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Johdanto  
 

     Vuoden 2024 tapahtumista nousee esille kolme kokonaisuutta, joilla on ollut merkittävä vaikutus 
seurakuntamme elämään ja toimintaan. Ensimmäinen oli piispantarkastus, joka alkoi jo vuoden 2023 
puolella, mutta pääosin tapahtumat sijoittuivat kevääseen 2024.  

Toiseksi oli Hervannan kirkon remontin alkaminen kesäkuussa. Tämä aiheutti muutoksia seurakunta-
elämään jo keväällä, mutta leimannut seurakunnan kokoavaa toimintaa kesästä alkaen Hervannan 
alueella. Vaikka lopulta löysimme toimivan väliaikaisen tilakokonaisuuden, niin remontilla on ollut 
vaikutuksensa kokoavaan toimintaan ja jumalanpalveluselämään.   

Kolmas taas liittyy henkilöstöön, sillä vuoden 2024 aikana työntekijäjoukosta jäi eläkkeelle viisi pitkä-
aikaista työntekijää, joilla kaikilla oli pitkä historia jo aiempien seurakuntien palveluksessa. Pyrimme 
saamaan siirrettyä heillä olevaa hiljaista tietoa meille muille. Aika näyttää kuinka hyvin siinä onnis-
tuimme.   

Piispantarkastusprosessi jatkui tammi-
kuussa hengellisen matkakumppanuu-
den päivällä, joka oli suunnattu työnteki-
jöille. Toteutimme päivän Aito-keskuk-
sessa. Päivä sisälsi yhteistä ohjelmaa ja 
eri kanavia, joista työntekijät saivat va-
lita mieleisensä. Kanavat sisälsivät mo-
nipuolisesti ohjelmaa, jonka tarkoituk-
sena oli tarjota virkistystä ja hiljenty-
mistä. Ohjelmassa oli miniretriitti, rum-
pujamit, pyhiinvaellus, kuvatyöskentely 
ja kohtaamisesta kasvu -kanava. Päivän 
päätteeksi toteutimme yhteisen mes-
sun, jossa työntekijärooleja pyrittiin se-
koittamaan mahdollisimman paljon. 
Työntekijöiltä saadun kyselyn perusteella palaute päivästä oli hyvää. Tällaista yhdessä tekemistä toi-
vottiin lisää.   

Piispantarkastukseen liittyvä toimintaympäristön tutkiminen toteutetaan aina seurakuntakohtaisesti. 
Päätimme Eteläisessä seurakunnassa yhdistää siihen Tampereen seurakuntien uuden strategian so-
veltamisen, jotta se kiinnittyisi käytännön työhön. Toimintaympäristön tutkimiseen osallistuivat myös 
luottamushenkilöt. Työntekijät ja luottamushenkilöt jaettiin pieniin ryhmiin, jotka tutustuvat eri kohtei-
siin liittyen seurakuntamme alueeseen ja elämään. Kohteita oli yhteensä 12 erilaista, joista aina kaksi 
linkittyi strategian yhteen oveen.  Strategian ovet antoivat virikepohjan tarkastella kohdetta. (Strate-
gian ovet ovat: 1. Ulospäin; 2. Kirkkoon ja kasvuun; 3. Kaikille; 4. Yhteiselle työlle ja kumppanuuksille; 
5. Uusille mahdollisuuksille; 6. Tulevaisuuteen.) Tutustumiskäyntien ja havainnoinnin jälkeen kokoon-
nuttiin yhteiseen työskentelyyn, jonka vetivät piispantarkastuksen konsultit Sakari Vanhanen ja Tia Ky-
mäläinen. Tästä saimme materiaalia toimintasuunnitelmaa varten.   

Piispan visitaatioviikonloppu pidettiin pe 22. – su 24.3. Perjantaina oli ohjelmassa vierailuita seura-
kuntamme alueella. Kävimme piispa Matti Revon kanssa tutustamassa Etelä-Hervannan yhtenäiskou-
luun, jossa puhutaan äidinkielenä yli 45 kieltä. Kouluvierailun jälkeen teimme kiinnostavan matkan 
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maan alle, kun tutustuimme uuteen Tampereen seudun keskuspuhdistamoon, joka rakentuu seura-
kuntamme alueelle Sulkavuoreen. Saimme kuulla nykyaikaisesta jätevesien puhdistamisesta ja vesis-
töjen suojelusta. Lounaan jälkeen kävimme tutustamassa Matti Janhunen Oy:ssä, joka on perheyritys 
jo kolmannessa sukupolvessa. Vierailu sai 
alkunsa toimintaympäristön tutustumi-
sesta osiosta, jossa yksi ryhmä vieraili Ne-
kala-Koivistonkylän yrittäjäyhdistyksen 
luona. Tämä vierailu on muutenkin näkynyt 
seurakuntamme toiminnassa uusina 
avauksina, kuten yrittäjien kauneimpina 
joululauluina. 

Lauantaipäivä Härmälän kirkolla sisälsi 
työskentelyn seurakuntamme tulevaisuu-
teen uutta strategiaa peilaten. Siinä syven-
nettiin aiemman työskentelyn materiaalia. 
Päivässä oli mukana seurakunnan työnteki-
jöitä ja luottamushenkilöitä. Työskentelyä 
ohjasivat konsultit ja päivän päätteeksi puheenvuoron käyttivät piispa Matti Repo, pappisasessori 
Juha Itkonen ja lääninrovasti Olli-Pekka Silfverhuth. Meitä rohkaistiin tarttumaan haasteisiin.   

Sunnuntaina vietettiin piispanmessua Viinikan kirkossa. Piispaa avusti joukko seurakunnan työnteki-
jöitä. Musiikissa oli mukana kamarikuoro Kaarto ja trumpetisti Frans Kujanpää. Messun musiikki oli 
kaikkiaan toteutettu hienosti kanttoreittemme yhteistyönä. Messun jälkeen nautittiin kirkkokahvit ja 
kuulimme piispan loppupuheenvuoron. 

Kokonaisuutena piispantarkastus oli onnistunut prosessi, joka tuotti hyödyllistä materiaalia, jonka 
pohjalta on hyvä jatkaa seurakuntamme toiminnan suunnittelua.   

Tämän vuosikertomuksen sivuilta on löydettävissä, että Eteläisen seurakunnan toiminta on monipuo-
lista ja se koetaan edelleen merkittäväksi. Entistä enemmän osaamme nähdä itsemme kokonaisuu-
tena, joka oli piispantarkastuksenkin teema #meidäneteläinen. Meillä arvostetaan monipuolista hen-
gellisyyttä, jolle on tilaa toteutua seurakuntamme elämässä. 

Seurakunnan jäsenmäärä   

Seurakunnan jäsenkehitys on käytännössä pysynyt lähes ennallaan. Vuoden alussa seurakuntalaisia 
oli 35 529 ja vuoden lopussa 35447. Jäsenmäärän vaihtelussa vuoden aikana on nähtävissä, että seu-
rakuntamme alueella on paljon opiskeluun liittyvää muuttoliikettä. Kastettuja oli hieman enemmän 
kuin vuotta aiemmin 251 (240). Seurakunnan jäsenistä kuolleita oli 377 (370) eli vähän enemmän kuin 
edellisvuonna. Kirkollisesti avioliittoon vihittiin 126 (105) paria, avioliiton solmi 209 (173) paria seura-
kuntamme jäsenistä. Nämä luvut kuvaavat jäsenmäärässä tapahtuneita muutoksia, ei seurakunnas-
samme tehtyjä kirkollisia toimituksia. Eteläisen seurakunnan alueelle muutti uusia asukkaita 4804 ja 
poismuuttoja seurakunnastamme oli 4300. Seurakuntaamme liittyi 349 jäsentä ja siitä erosi 800 jä-
sentä. 
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Seurakunnan hallinto   

Seurakuntaneuvoston kokoonpano vaihtui vuoden aikana hieman poismuuttojen ja luottamustehtä-
västä eroamisen takia. Seurakuntaneuvostoon kuuluvat Asko Alajoki, Tuula Harkonmaa, Pauliina Huh-
tasalo, Timo Koivula, Taina Lampu, Pia Lehtinen, Hanna Lempinen, Tytti Lindroos, Ilpo Lähteinen, 
Hannu Merikoski, Jarno Parviola, Antti Pitkämäki, Petri Solja, Eero Valento, Ville Vuolanto ja Anni Yli-
nen. Nuorten edustajat olivat Martta Päivärinta ja Miska Tauriainen, varahenkilönä Nella Lahtinen.   

Neuvoston varapuheenjohtajana jatkoi Taina Lampu. Neuvoston sihteerinä toimi seurakunta-assis-
tentti Outi Toivonen. Seurakuntaneuvoston puheenjohtajana toimi vt. kirkkoherra Kaija Karvala. Tam-
pereen seurakuntien yhteisessä kirkkovaltuustossa toimii seurakuntaneuvoston jäsenistä Asko Ala-
joki, Timo Koivula, Taina Lampu, Pia Lehtinen, Tytti Lindroos, Hannu Merikoski, Jarno Parviola, Antti 
Pitkämäki, Petri Solja ja Ville Vuolanto sekä lisäksi Kalle Mäki. Seurakuntaneuvosto kokoontui vuoden 
aikana 9 kertaa viralliseen kokoukseen ja lisäksi se työskenteli vapaamuotoisemmin muutaman ker-
ran.  

Seurakuntaneuvosto antoi lausuntonsa seurakuntayhtymän uuteen strategiaan ja kiinteistöstrategi-
aan sekä liittymisestä kirkon yhteiseen viestinnälliseen ilmeeseen.  Neuvosto jätti vastineensa oikai-
suvaatimuksiin, jotka koskivat tilojen avaamista samaa sukupuolta olevien parien vihkimiselle. Vasti-
neiden jälkeen oikaisuvaatimukset etenivät Hämeenlinnan hallinto-oikeuteen.    

Merkittävä operatiiviseen toimintaan vaikuttava päätös oli määräaikaisen kasvatuksen johtajan ko-
keilu (1.5.2024–30.4.2026). Kokeilussa pyritään vahvistamaan kasvatuksen Polku-ajattelua ja tiivistä-
mään varhaiskasvatuksen ja nuorisotyön välistä toimintaa. Ma. kasvatuksen johtajaksi tuli valituksi 
Minna Kaihlanen. Vuoden aikana neuvosto päätti useammasta virka- ja työsuhteisen rekrytoinnista.   

  

Henkilöstö   

Vakituisessa palvelussuhteessa aloittivat seurakuntapastori Matti Etelänsaari ja nuorisotyönohjaaja 
Sanna Pihlajalampi. Henkilöstön kokonaisvahvuus oli vuoden lopussa 58 (65).   

Henkilöstön osalta tätä vuotta on sävyttänyt useampi eläköityminen.  Antero Eskolin jäi eläkkeelle 
kappalaisen virasta huhtikuussa. Nuorisotyöstä jäivät eläkkeelle pitkän linjan tekijät Anne-Katriina 
Niemi ja Jussi ”Kaapo” Kosonen. Anne-Katriina alkusyksystä ja Kaapo joulukuun alusta. Samoin lähe-
tyssihteerimme Tiina Sarkapalo jäi eläkkeelle joulukuun alussa ja vahtimestarimme Sirkka Sirén vuo-
denvaihteessa. He kaikki ovat tehneet työtä omistautuneesti ja seurakuntalaisia palvellen.   

Kirkkoherraksi valittu Kaija Karvala on jatkanut virkaatekevänä kirkkoherrana, sillä päätöksestä tehty 
valitus on edelleen Hämeenlinnan hallinto-oikeuden ratkaistavana. Tämän vuoksi vs. johtavana kap-
palaisena on toiminut Christian Seppänen ja vs. seurakuntapastorina Suvi Viander. 

Kertomusvuonna toteutui henkilöstön joukossa useammasta eri syystä virkavapauksia, joiden takia 
vuoden varrella oli viransijaisia.  

Kiinteistö- ja henkilöstösuunnitelmat   

Suurin kiinteistöhanke oli Hervannan kirkon remontin alkaminen, joka on sujunut tähän asti suunnitel-
mien mukaisesti. Myös muita pienempiä remontteja ja korjauksia on ollut. Peltolammin hyvinvointi-
keskuksen rakennustyöt eivät ole vielä alkaneet, mutta sen yhteyteen tulevasta seurakunnan tilasta 
on käyty sopimusneuvotteluita.   
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Henkilöstösuunnitelma päivitettiin ja sen mukaan vakinaisessa palvelussuhteessa olevan henkilöstön 
määrä vähenee vuoteen 2029 mennessä viidellä työntekijällä. Vähennykset pyritään toteuttamaan 
eläkkeelle jäämisten tai työntekijöiden toisiin tehtäviin siirtymisten kautta. Vähennykset kohdistuvat 
kaikkiin työmuotoihin.   

 

Seurakunnan talous   

Seurakunnan talousarvio vuodelle 2024 oli tiukempi kuin edelliselle vuodelle. Yhteisellä suunnittelulla 
ja tahdolla saimme toteutettua tarpeelliset toiminnot ja henkilöstömenot. Säästöjen avulla pys-
tyimme rahoittamaan mm. Hervannan remonttiin liittyvät väliaikaiset tilat ja Kierto-ravintolan kokkioh-
jaajan palkan. Vuonna 2025 säästöjä ei ole enää käytettävissä. 

Palkankorotukset olivat ennakoitua suuremmat, minkä vuoksi haimme talousarviomuutosta loppu-
vuodesta. Tätä ei kuitenkaan myönnetty siinä määrässä kuin sitä haimme ja pitkään näytti, että tilin-
päätöksemme jää juuri henkilöstömenojen takia alijäämäiseksi. Jaksotetut palkat kuitenkin (eli ns. 
lomapalkkavelka) nostivat tilinpäätöksen ylijäämäiseksi. Tämä johtui erityisesti usean pitkäaikaisen 
työntekijän eläköitymisestä. Vuosi on näyttänyt, että talouden tarkka suunnittelu ja seuraaminen sekä 
henkilöstön ja kiinteistöjen sopeutuminen on entistä tärkeämpää. 
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Jumalanpalveluselämä ja lähikirkot 
 
Yleiskuvaus  

Tampereen Eteläisessä seurakunnassa 11 papin virkaa: kirkkoherra, johtava kappalainen sekä yhdek-
sän kappalaista/seurakuntapastoria. Pappien työntekijäresurssit vuonna 2024 ovat olleet:  

• kirkkoherra: Kaija Karvala (vt.)  

• johtava kappalainen: Christian Seppänen (vs.)  

• kappalaiset: Antero Eskolin (31.3. asti), Ismo Kunnas ja Soile Rantavuori-Kähärä  

• seurakuntapastorit: Matti Etelänsaari (ma. 1.1.–31.5. ja 1.6. alkaen toistaiseksi), Sauli Keski-
nen (ma. 1.6.–30.9.), Kirsi Kniivilä, Severi Laakso (virkavapaa 17.6.–12.8.), Soili Juntumaa (ma. 
1.7.–4.8.), Henrik Pääkkönen, Päivi Repo, Satu Saarela-Majanen ja Suvi Viander (ma.)  

Kaija Karvala on toiminut virkaatekevänä kirkkoherrana koko vuoden 2024 ajan. Hänet valittiin kirkko-
herraksi tuomiokapitulin istunnossa 12.4.2023, mutta koska Hämeenlinnan hallinto-oikeus ei ollut 
vielä 31.12.2024 mennessä käsitellyt valinnasta jätettyjä valituksia, kirkkoherraa ei ole toistaiseksi 
asetettu virkaansa. Antero Eskolin jäi eläkkeelle kappalaisen virasta 1.4.2024 lukien. Matti Etelänsaari 
puolestaan valittiin toistaiseksi voimassa olevaan seurakuntapastorin virkaan 1.6. alkaen. Suvi Vian-
der on toiminut määräaikaisena seurakuntapastorina koko vuoden ajan. Pappien virkavapaista joh-
tuen työresurssia täydensivät kesäaikana kaksi eläkkeellä olevaa rovastia: Sauli Keskinen ja Soili Jun-
tumaa.  

Seurakunnassa on kolme kirkkoa, joissa kussakin vietetään viikoittaisia messuja tai jumalanpalveluk-
sia. Säännöllistä jumalanpalveluselämää on myös Vuoreksen seurakuntakodilla ja Nekalan seurakun-
tatalolla. Lisäksi jumalanpalveluksia järjestetään koulujen, päiväkotien, hoivakotien ja laitosten sekä 
muiden yhteistyökumppaneiden kanssa. 

Tampereen Eteläinen seurakunta jakaantuu kirkkojensa mukaisesti lähikirkkoalueisiin ja tässä kerto-
muksessa jumalanpalveluselämää esitellään erikseen kullakin lähikirkolla. Vaikka Vuorekseen ei ole 
rakennettu kirkkoa, se muodostaa omaleimaisen alueensa, jonka jumalanpalveluselämää ja seura-
kunnan työtä on syytä tarkastella omana kokonaisuutenaan lähikirkkojen rinnalla. 

Jokaisella lähikirkolla on oma moniammatillinen tiiminsä, jota johtaa lähikirkkopappi. Lähikirkkopap-
peina ovat olleet Kirsi Kniivilä (Hervanta), Päivi Repo (Härmälä) ja Ismo Kunnas (Viinikka). Hervan-
nassa lähikirkkotiimin johtaminen oli jaettu 1.6. asti Kirsi Kniivilän, Anna-Mari Paloniitty-Tuomisen ja 
Minna Kurosen kesken ja 1.6. alkaen Hervannan lähikirkkotiimin johtaminen on ollut Kirsi Kniivilän 
vastuulla. Vuoreksen aluetiimiä johtanut 31.5. asti Kirsi Kniivilä ja 1.6. alkaen Matti Etelänsaari. 

Eteläinen seurakunta on kasvava seurakunta. Uusia alueita ovat muun muassa Lintuhytti, Makkara-
järvi ja Härmälänranta. Hervanta on alueena monikulttuurinen, värikäs ja monia yhteiskuntaluokkia 
sisältävä. Leimallista on, että seurakuntatyötä tehdään yhdessä alueen muiden toimijoiden kanssa. 
Myös Härmälässä asuu runsaasti maahanmuuttajia ja maahanmuuttajataustaisia henkilöitä. Härmä-
län lähikirkon alueella on paljon diakonista apua tarvitsevia. Viinikan alue on sekoitus uutta ja vanhaa 
rakennuskulttuuria. Alueella on pitkään alueella asuneita ja runsaan muuttoliikkeen myötä tulleita uu-
sia ihmisiä, joista iso osa on lapsia ja nuoria. Vuoreksen alue on kasvanut viime vuosina paljon. Alu-
eella asuu paljon lapsiperheitä, mutta myös yksin ja kaksin asuvia nuoria aikuisia.   
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Keskeiset toiminnot ja tilastot   

Tampereen Eteläisessä seurakunnassa on vuonna 2024 pidetty 1179 messua, 116 viikkomessua, 15 
sanajumalanpalvelusta ja 128 hartautta eli yhteensä 438 tilaisuutta (ks. kaavio 1). Näiden tilaisuuk-
sien kävijämäärät on eritelty kaaviossa 2. Yhteensä jumalanpalveluksiin ja hartauksiin on vuonna 2024 
osallistunut hieman yli 22000 henkilöä eli keskimäärin noin 50 osallistujaa/tilaisuus (vuonna 2023 
vastaava luku oli 52 osallistujaa/tilaisuus). 

 

 

Kaavio 1. Jumalanpalvelusten ja hartauksien lukumäärät Eteläisessä seurakunnassa vuosina 2022–
2024. 

  

Kaavio 2. Jumalanpalvelusten ja hartauksien kävijämäärät Eteläisessä seurakunnassa vuosina 2022–
2024. 
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Sunnuntain aamupäivän jumalanpalvelusten keskimääräiset osallistujat viimeisen kolmen vuoden 
osalta on kuvattu kaaviossa 3. Kaaviosta voi havaita, että Hervannan jumalanpalvelusten kävijämää-
rät ovat laskeneet selvästi, kun taas Viinikan jumalanpalvelusten kävijämäärät ovat hieman nousseet. 
Muutos Hervannassa selittyy hyvin pitkälle kirkon remontin aiheuttamista järjestelyistä, sillä kesästä 
alkaen jumalanpalvelusten kävijämäärät väliaikaisissa tiloissa ovat selvästi alhaisempia kuin alkuvuo-
desta kirkossa (ks. kaavio 4). Kävijämäärien lisäystä Viinikassa selittää osittain se, että vuonna 2024 
sunnuntain aamupäivän messuissa oli yksi konfirmaatio enemmän kuin vuonna 2023. Hervannan kir-
kon remontti on myös saattanut hieman lisätä Viinikan jumalanpalveluksen kävijämääriä. Kokonai-
suutena seurakunnan alueella vietettyihin sunnuntain aamupäivän jumalanpalveluksiin on osallistu-
nut keskimäärin 181 henkilöä, mikä tarkoittaa n. 20 henkilön eli 10 % vähennystä vuoteen 2023 verrat-
tuna. Hervannan kirkon remontti huomioiden tämä on varsin maltillista.  

  

   

Kaavio 3. Sunnuntain aamupäivän jumalanpalvelusten kävijämäärät lähikirkoilla.  

  

Kaavio 4. Hervannan sunnuntain aamupäivän jumalanpalvelusten kävijämäärät.  
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Jumalanpalvelusten lisäksi kirkolliset toimitukset ovat keskeinen pappien tehtävä. Eteläisen seura-
kunnan papit ovat vuonna 2024 toimittaneet kirkollisia toimituksia seuraavasti (suluissa vuoden 2023 
lukumäärä):  

• kasteita 247 (283)  
• avioliittoon vihkimisiä 54 (69)  
• avioliiton siunaamisia 6 (10)  
• hautaan siunaamisia 376 (369)   
• kodin siunaamisia 5 (8).   

Hautaan siunaamisia lukuun ottamatta toimitusten määrä on hieman laskenut, mutta muutos on 
melko vähäistä eikä kovin pitkälle meneviä johtopäätöksiä voi tämän perusteella tehdä.    

Jumalanpalveluselämää ja kirkollisia toimituksia papit toteuttavat yhdessä muiden työntekijöiden ja 
seurakuntalaisten kanssa. Kaikilla lähikirkoilla on seurakuntalaisia, jotka säännöllisesti palvelevat 
messujen eri tehtävissä. Edellisen vuoden tapaan rippikoulujen apuopettajat ovat saaneet ehtoollis-
avustajakoulutuksen ja palvelleet jumalanpalveluksissa. Jumalanpalveluksissa palvelee myös suuri 
joukko seurakuntalaisia erilaisissa musiikillisessa tehtävissä (ks. tarkemmin luku Musiikkityö).    

Lähikirkkopapit ottavat yhteyttä alueensa kirkkoon liittyjiin puheluin, sähköposteilla tai tekstiviesteillä. 
Kirkkoon liittyjät ovat pääsääntöisesti ilahtuneet yhteydenotoista. Muutamien kohdalla yhteydenotto 
on ollut erityisen merkityksellinen. Tässä joukossa painottuu strategisesti keskeinen nuorten aikuisten 
kohderyhmä.   

Yhteisenä työmuotona 70–90-vuotiaille seurakuntalaisille on järjestetty syntymäpäiväjuhlia eri lähikir-
koilla. Vuonna 2024 syntymäpäiväjuhlia järjestettiin seuraavasti:   

• 70–vuotiaille 26.4. Hervannan kirkolla. Paikalla oli 77 henkilöä.   
• 80–vuotiaille 11.10. Viinikan kirkolla. Paikalla oli 115 henkilöä.   
• 90–vuotiaille 30.8. Härmälän kirkolla. Paikalla oli 102 henkilöä.    
• 60-vuotiaille 13.9. Viinikan kirkossa. Paikalla 245 henkilöä.      

70-, 80- ja 90-vuotiaiden juhlissa oli kakkutarjoilut sekä erilaista musiikillista ohjelmaa, juhlapuheita ja 
ihmisten kohtaamista. 60-vuotiaiden juhlana oli Pentti Hietasen konsertti. Syntymäpäivät saivat tällä-
kin kertaa runsaasti kiitosta osallistujiltaan onnistuneiden järjestelyjen ja sisällön osalta. Tilaisuuksiin 
kutsuttiin ihmiset kirjeitse.   

Hervannan lähikirkko  

Hervannan lähikirkon toimintaa ja jumalanpalveluselämää on värit-
tänyt kesäkuussa 3.6. alkanut Hervannan kirkon remontti. Uuden 
Verson Telakkamessu ja viittomakielinen messu siirtyivät tuolloin 
toisiin tiloihin. Myös jumalanpalvelusten ja messujen suoratoistot 
(striimit) siirrettiin Härmälän kirkkoon. Striimaajina niin Hervan-
nassa kuin Härmälässä ovat toimineet nuoret pientä palkkiota vas-
taavaan (striimeistä tarkemmin, ks. luku Viestintä).    

Remontista ja väliaikaisista tiloista johtuen Hervannan vuoden 2024 
jumalanpalveluselämä toteutui monessa eri paikassa. Hervannan 
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kirkossa kevään jumalanpalvelukset pääsiäisen tutuin kuvion pystyttiin pitämään 12.5. asti. Messu 
19.5. toteutui Kirkon päivillä Tampereen keskustassa ja 26.5. toteutettiin suunniteltu Makkarajärven 
metsäkappelin avajaiset ja sanajumalanpalvelus. Tilaisuus sai esteellisyydestään huolimatta hyvää 
palautetta. Metsäkappelin penkit olivat täynnä, kun osallistujia oli 32 henkeä. Suunniteltu helluntain 
Vaeltava messu jäi toteutumatta Kirkon päivien takia.  

Kesäkuun alussa messuja päästiin toteuttamaan Hermia 10:n uusissa tiloissa. Vaikka tilat olivat pie-
net, kesämessut Hermiassa koettiin kotoisiksi ja intiimeiksi. Aikavälillä 4.8.–1.9. Hervannan messut 
toteutuivat Nuorisotila Kupolissa. Sunnuntaina 1.9. pidetty sadonkorjuu- ja kansanlaulumessu keräsi 
Kupoliin huomattavan määrän osallistujia (68 hlöä).  Loppuvuoden messut toteutettiin Hermian Audi-
toriossa. Kerätyssä palautteessa Auditorio koettiin hyväksi messupaikaksi ja messut hyvin tai erittäin 
hyvin onnistuneiksi. Vaikka jumalanpalvelusten pitopaikat vaihtelivat, vapaaehtoisilla on ollut koko 
ajan tärkeä rooli niin itse messuissa kuin kirkkokahvillakin. Hermian Auditorion jumalanpalvelusten 
kirkkokahvit toteutuivat tien toisella puolella olevissa Hermia 10:n tiloissa. Messut Auditoriossa ovat 
keränneet keskimäärin yli 40 osallistujaa. Ensimmäisen adventin messu keräsi peräti 68 osallistujaa. 
Kokonaisuudessaan remontin ajan messujen kävijämäärä on jäänyt pienemmäksi kuin ennen remont-
tia, mikä on varsin luonnollista.   

Koska kirkon remontti toteutui vasta kesäkuusta alkaen, Hervannan lähikirkon tiimi pystyi toteutta-
maan 18.2. Yhteisvastuun talvitapahtuman kirkolla. Lions Clubin talvirieha Suolijärvellä oli sattumalta 
samana päivänä, joten seurakunta ei tällä kertaa osallistunut siihen. Talvitapahtuman perhemessu ja 
messun jälkeen pyörähtänyt tapahtuma keräsivät 130 osallistujaa. 
Tapahtuma tuotti rahaa ja näkyvyyttä Yhteisvastuulle. Yhteisvas-
tuutapahtumaa toteuttamassa oli työntekijöiden lisäksi myös 
joukko partiolaisia ja nuoria vapaaehtoisia. Kerätyn palautteen pe-
rusteella erityistä kiitosta sai Yhteisvastuutapahtuman monipuoli-
nen rastitarjonta, yhteisöllisyys sekä mahdollisuus sekä mobiili-
maksaminen. Tapahtuman perhemessu koettiin taas liian pitkänä 
eivätkä lapset osallistuneet messuun edes sitä seuraamalla. Kou-
luarvosana perhemessusta oli kuitenkin hyvä (8-) ja tapahtumasta 
kiitettävä (9).    

Hermian avajaiset 12.6. ja kesä–elokuun aikana kerran kuussa to-
teutuneet kesäkahvit keräsivät mukavasti osallistujia seurakunnan uusiin tiloihin. Suunniteltu pyhiin-
vaellus jäi toteutumatta. Sen sijaan kesällä toteutui viisi kertaa Ahvenisjärven laiturilta lähteneet seu-
ralenkit.   

Elo–syyskuun vaihteen Hervanta-päivien peikkometsä-tapahtumaan osallistui lähikirkon tiimistä 
pappi ja kaksi varhaiskasvatuksen työntekijää. Seurakunnan työntekijät kokivat hyväksi läsnäolon ta-
pahtumassa. Merkityksellisiä kohtaamisia oli paljon. Hervanta-päivien ohjelmassa oli myös 1.9. to-
teutunut sadonkorjuu- ja kansanlaulumessu.   

Hervannan kirkon Kantapöytä tavoitti keväällä 10.1.–24.4. paljon hervantalaisia (Kantapöydästä tar-
kemmin, ks. luku Kiinteistö- ja keittiötoimi). Kantapöydän keskiviikon ruokailu palveli myös lähikirkolla 
kokoontuvaa Hervannan kirkontupaa. Myös kirkon remontin ajalle haluttiin saada seurakunnan tiloi-
hin kutsuvaa toimintaa viikoittain, minkä vuoksi avoin kahvila aloitti toimintansa 1.9. (Avoimesta kah-
vilasta tarkemmin, ks. Uudet toiminnot).     
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Hervannan kirkolla pidettävät koko perheen toiminnalliset Friday Together -illat keräsivät 150–200 
osallistujaa per ilta. Tapahtuma pystyttiin toteuttamaan keväällä kirkolla kolme kertaa. Friday Toget-
her -illoissa tulee esiin Hervannassa leimallinen ja seurakunnan toimintasuunnitelmassa olennainen 
kulttuurien moninaisuus seurakunnan toiminnassa sekä vieraanvaraisuus. Ilta toteutetaan yhdessä 
Hervannan Katukappelin kanssa ja illassa kohtaavat eri kieli- sekä kulttuuritaustoista tulevia hervan-
talaisia. Friday Together -iltoja usein tulkataan myös muille kielille, kuten venäjäksi ja englanniksi. Ka-
tukappelin vapaaehtoisten lisäksi illassa toimii oman seurakuntamme vapaaehtoisia keittiössä ja toi-
mintapisteissä.    

Hervannan pyhäinpäivän iltahartautta ei pidetty tänä vuonna kirkon remontin takia. Pyhäinpäivän 
kynttiläpolku sen sijaan toteutui. Polun on ideoinut seurakuntamme vapaaehtoinen vastuunkanta Irja 
Kylälä, joka suunnitteli ja organisoi tapahtuman myös edellisinä vuosina. Huonosta säästä huolimatta 
kynttiläpolku keräsi 20 osallistujaa. Kauneimmat Joululaulut pidettiin suunnitellusti Duossa 14.12. 
Severi Laakson ja bändin toteuttamana.  Hermian Auditoriossa laulettiin Kauneimpia Joululauluja 
15.12. sekä pidettiin jouluaattona perinteinen klo 15 hartaus.   

Hervannan lähikirkon vuoden 2024 toiminnasta on vielä nostettava 
esiin Hervannan kirjaston edessä oleva vitriini, jota hoidettiin läpi 
vuoden eri työmuotojen toimesta. Vuonna 2024 vitriini toimi myös 
hyvänä kanavana infota seurakuntalaisia väliaikaisista uusista ti-
loista ja toiminnoista.  

Härmälän lähikirkko  

Taidekirkoksi profiloidun Härmälän lähikirkon vaihtuvat näyttelyt 
vuonna 2024 olivat: helmi–elokuussa Marjo-Riitta Sasin näyttely, 
syys-lokakuussa Heli Aholan näyttely ja marraskuulta joulukuun 
Valon juhla -tapahtumaan tilatut Susanna Kiisken maalaukset.    

Perhemessuja ja -tapahtumia on suunnitellusti kaksi: maaliskuussa Härmälän kirkolla (osallistujia 
messussa ja tapahtumassa n. 70) ja marraskuussa sunnuntai-illan Valon juhla (legenda pyhästä Mar-
tista, osallistujia 100). Palaute oli positiivista. Illan hartausosio oli sopivan lyhyt lapsiperheille. Tapah-
tuman ulkotoimintaan osallistui myös satunnaisia ohikulkijoita. Niissä toteuttajina olivat lähikirkon 
työntekijöiden kanssa kirkkomusikantteja, partio ja Martat. Tällä kertaa kevään tapahtuma oli selvästi 
aiempia vuosia pienempi, koska Kirkon juhlat ja työntekijävaihdokset verottivat voimavaroja.    

Mikkelinpäivänä Härmälän kirkon sanajumalanpalvelus radioitiin. Jumalanpalveluksen liturgina oli 
Päivi Repo ja saarnassa Matti Etelänsaari. Jumalanpalveluksen musiikista vastasivat kanttori Stiina 
Leinonen, muusikkopastori Severi Laakso bändin ja projektikuoron kanssa.     

Hervannan kirkon remontin vuoksi jumalanpalvelusten striimaus siirtyi heinäkuun loppupuolella Här-
mälään. Seurakuntamme nuoret ovat hoitaneet mallikkaasti tätä tehtävää Juho Suihkosen ohjauk-
sessa.    

Jumalanpalveluselämässä seurakuntalaisilla on entiseen tapaan tärkeä rooli erilaisissa tehtävissä. 
Ehtoollisavustajalistan laatii Hannu Merikoski. Joka pyhään on saatu kirkkokahvittajia. Aktiiviset juma-
lanpalveluskävijät ottavat ystävällisesti vastaan uusia tulijoita. Messuissa oli monipuolisesti musii-
kissa avustajia: eri instrumenttien soittajia, yhteistyökuoroja ja oma kuoromme Härmälän Harmonia. 
Maria Tuokon ollessa virkavapaalla (kevät- ja syyskausi) kuorotoiminnassa on luonnollisesti ollut kat-
koja. Samasta syystä taidepajojen toteutus siirtyi seuraavaan vuoteen. Jouluajan konsertit keräsivät 
Härmälän kirkkoon suuren joukon kuulijoita.    
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Seurakunnan läsnäolo Härmälänrannan alueella keskittyy pitkälti kokoavaan toimintaan Verstaalla 
sekä mukanaoloon alueen eri toimijoiden järjestämissä tapahtumissa. Verstaan kokoava toiminta, 
kuten perhekahvila, Verstas-kahvila sekä raamattu- ja rukouspiirit, ovat seurakuntalaisten aktiivien 
vetämiä, ja niiden kummina toimii Härmälänrannan nimetty pappi. Seurakunta osallistui kevään Här-
mälänranta soi -, loppukesän Elopiknik- sekä Härmälänrannan joulumyyjäistapahtumiin yhdessä mui-
den järjestävien tahojen kanssa.   

Peltolammin seurakuntakeskuksella järjestettiin messuja neljästi kevätkaudella ja samoin neljästi 
syyskaudella, minkä lisäksi kokoonnuttiin perinteiseen jouluaaton hartauteen. Syyskaudella yhtä 
messua vietettiin yhteisesti talossa kokoontuvan ghanalaistaustaisen Church of Pentecost Internati-
onal -yhteisön kanssa. Messuista kaksi oli ikääntyneiden kirkontuvan messuja ja kaksi perheiden Ju-
malan kämmenellä -pyhäkoulun ehtoolliskirkkoja.   

Viinikan lähikirkko    

Viinikan kirkon toiminnan yksi elementti on hiljaisuus. Sunnuntaimessujen lisäksi Viinikassa järjeste-
tään joka toinen keskiviikko Hiljainen iltakirkko, jossa on 
mahdollisuus hiljentymiseen, rukoukseen ja ehtoolliseen. 
Hiljaisten iltakirkkojen kävijämäärä on vuonna 2024 ollut 
säännöllisesti 20–30 osallistujaan. Hiljaista iltakirkkoa 
edeltää kirkolla avoin keskusteluryhmä, Evästä elämään, 
jonka osallistujamäärä on vakiintunut 10–12 henkilöön. En-
nen Evästä elämään -ryhmää kokoontuu raamattupiiri.   

Viinikan kirkon messuissa on säännöllisesti seurakuntalai-
sia avustamassa eri tehtävissä. Tärkeä osa yhteisöllisyyttä 
on vapaaehtoisten seurakuntalaisten järjestämät kirkko-
kahvit messujen jälkeen. Syyskaudella ehtoollisenjakajiksi 
ilmoittautui vapaaehtoisia, jotka koulutuksen jälkeen ovat 
olleet joka sunnuntai mukana.  

Toivon vuoteen 2024 liittyi Eteläisen seurakunnan unkarilai-
sen ystävyysseurakunnan Orosházan seurakunnan kuoron 
esiintyminen Viinikan kirkossa. Unkarilaisten neljän päivän 
majoituksen järjestivät vapaaehtoiset ympäri seurakuntaa.  

Musiikkia taivaan täydeltä -iltoihin liittyi pääsiäisjazz, jossa työntekijämme Antti Mäkisen lisäksi olivat 
mukana Suomen eturivin muusikot Sami Sippola ja Ville Rauhala.  Syyskuussa yhdistettiin Musiikkia 
taivaan täydeltä -ilta ja 60-vuotiaiden syntymäpäiväjuhlat. Esiintyjänä oli Pentti Hietanen ja väkeä oli 
paikalla 245.  

Syyskesällä järjestettiin Viinikan puistossa ViinikkalaFest, jossa Eteläinen seurakunta oli näkyvästi 
esillä. Puisto oli hyvä paikka kohtaamisille ja keskusteluille.  

Piispantarkastuksen hedelmiä oli alueen yrittäjien puurojuhla 11.12., jonka jälkeen joululaulutilaisuu-
dessa kirkko oli täynnä.   

Ensimmäisen adventin perhemessuun osallistui kanttori Stiina Leinosen johtama lapsikuoro Loisto-
tähdet ja Eteläisen seurakunnan nuoret, jotka päättivät viikonloppuleirinsä messuun. Palaute oli ylis-
tävää, sillä lapset ja nuoret antoivat läsnäolollaan luottamuksen tulevaisuuteen. Osallistujamäärä oli 
kaiken kaikkiaan 215.   



   
 

 
 

 16 

Nekalan seurakuntatalon Kierto-ravintola oli menestys, sillä paikalla ruokailijoita oli tiistaista torstai-
hin keskimäärin 80–100. Kierto-ravintola on toimiva kynnyksettömän kohtaamisen paikka.   

Kohtaaminen on tämän vuoden teema, ja Nekalan kapakat, Katiska ja Railo tarjoavat tähän mahdolli-
suuden. Molemmissa on järjestetty Kauneimmat Joululaulut noin 10 vuotta.   

Vuores  

Vuoreksen keskeisiä toimintoja varhaiskasvatuksen ja varhaisnuorisotyön toimintojen lisäksi ovat ker-
ran kuussa toteutettavat Vuores-messut sekä erilaiset aikuistyön ryhmät. Vuores-messut keräsivät 
osallistujia keskimäärin 15 henkeä/jumalanpalvelus. Vuoreksen kirkot ovat liturgisesti karsittuja, mu-
siikkipitoisia ja ehtoollisen sisältäviä kirkkohetkiä, jotka suunnitellaan, valmistellaan ja toteutetaan 
aina yhdessä seurakuntalaisten kanssa. Syksyn perhemessu toteutettiin yhdessä kaikkien varhaiskas-
vatuksen eri ryhmien kanssa, ja osallistujia oli yli 30. Palaute perhemessusta oli erittäin positiivista. 
Syyskaudella messun yhteydessä alkoi toimia myös vapaaehtoisten seurakuntalaisten vetämä pyhä-
koulu. Joulukuussa messun sijaan vietettiin jouluaaton hartaushetkeä.  Kauneimpia Joululauluja lau-
lettiin nyt toistamiseen Vuoreksen koululla.     

Vuoreksen seurakuntalaisten osallisuus toteutui vuonna 2024 erityisesti Vuoreksen aikuistyön ryh-
missä. Raamattu- ja rukousryhmät sekä syksystä alkaen nuorten aikuisten tortillaillat toimivat vapaa-
ehtoisten vetäminä ja osallistujia on kussakin ryhmässä ollut vii-
destä kymmeneen henkeä. Kerran kuussa diakoni Tanja Hirvosen 
luotsaama Vuorestupa on kerännyt eri-ikäisiä ihmisiä kahvikupin ja 
keskustelujen ääreen. Osallistujia on ollut keskimäärin noin 6. Vuo-
restuvan sekä nuorten aikuisten tortillailtojen tarjoilu on saatu Ruo-
kapankilta.     

Vuoreksen talvirieha ja kevään Vuorespäivä toteutuivat seurakun-
nan osalta. Molemmat päivät toteutettiin yhdessä Vuoreksen mui-
den toimijoiden kanssa. Talviriehassa osallistujia oli noin 250 ja 
Vuorespäivässä noin 1000. Perheet virkistyivät ja seurakunta tuli 
näkyväksi näissä tapahtumissa. Uutena avauksena oli syyskuun 
Vuoreksen katufestarit, joka seurakunnan ja lukuisten paikallisten yhteistyökumppaneiden voimin ta-
voitti 250 henkeä.     

Kouluikäisten tavoittaminen jatkui vahvana vuonna 2024. Seurakunnan yhteys Vuoreksen kouluihin on 
hyvä ja kiinteä. Vuoreksen pappina kesällä 2024 aloittanut Matti Etelänsaari ja nuorisotyöntekijä Juho 
Suihkonen vierailevat säännöllisesti Vuoreksen koulujen uskontotunneilla. Matti Etelänsaari hoitaa 
1.–2. luokkien vierailut ja Juho Suihkonen 3. luokasta ylöspäin aina yläkouluun saakka. Matti Etelän-
saari ja Juho Suihkonen ovat olleet kutsuttuja myös koulujen adventti- ja pääsiäishetkien viettoon. 
Juho Suihkonen on läsnä myös koulupäivystyksissä ja Vuoreksen koululaisparkissa. Muuta Vuorek-
sessa toteutunutta toimintaa oli Perheiden kakkuralli. Seurakuntakoti sai vuoden lopussa toimia myös 
Vuoreksen nuorisopalveluiden kokoavan toiminnan väistötilana. Seurakunnan järjestämille pari-
suhde- ja perhevalmennuksen kursseille ei kerännyt osallistujia, joten niiden tulevaisuutta joudutaan 
pohtimaan.   

Uudet toiminnot   

Hervannan uusissa tiloissa Hermia 10:ssä aloitettiin 1.9. Avoin kahvila, joka toimi joka keskiviikko klo 
14–16. Mainostuksesta huolimatta Avoin kahvila keräsi vain hyvin vähän osallistujia. Kerätyn suullisen 
palautteen perusteella Hermia on paikkana liian kaukana huonosti liikkuville henkilöille ja paikalle oli 
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ollut myös vaikea löytää. Avoimen kahvilan viimeinen kerta 11.12. pidettiin puurokahvilana ja se oli 
avoinna tunnin pidempään eli klo 17 asti. Osallistujia oli tällöin 30 henkeä, mikä oli erittäin hyvä 
määrä.    

Hermia 10:ssa aloitettiin myös nuorille aikuisille suunnattu Unelmien kahvila, mutta sekään ei mai-
nostuksesta huolimatta koonnut tarpeeksi osallistujia. Unelmien kahvilaa yritettiin toteuttaa yhteis-
työssä yhtymän oppilaitostyön, oman seurakunnan nuorisotyön ja Uuden verson kanssa. Huonoon 
tulokseen saattoi vaikuttaa myös hankaluudet yhteistyössä. Idea nuorten aikuisten kahvilasta jäi kui-
tenkin itämään Uuden verson vapaaehtoisiin ja loppuvuodesta toteutettiin kolme keskiviikon iltakahvi-
laa yhdessä Hervannan lähikirkon ja Uuden verson kanssa.    

Härmälässä lanseerattiin pimeään vuodenaikaan sopiva, valoa tuova ja lähimmäisenrakkauteen kan-
nustava Valon juhla ks. Härmälän lähikirkko. Erityistä oli tapahtuman ajankohta illalla Martin päivän 
läheisyydessä.    

Vuoreksessa pilotoitiin uusi syyskauden tapahtuma, Vuoreksen katufestarit. Seurakunta oli tapahtu-
man koollekutsujana, ja mukaan pyrittiin saamaan kaikki merkittävät vuoreslaiset toimijat mukaan 
lukien asukasyhdistys, nuorisopalvelut, SOS-lapsikylä ja paikallisia yrittäjiä. Vuoresaukiolle, yhteis-
työkumppaneiden tiloihin sekä seurakuntakodille sijoittunut tapahtuma oli mietitty sisällöltään erityi-
sesti lapsiperheitä kutsuvaksi. Rankasta kaatosateesta huolimatta tapahtuma keräsi noin 250 ihmistä 
iloiseen tunnelmaan. Tarkoituksena on luoda Vuoreksen katufestareista jatkuva perinne ja kehittää 
tapahtumaa kaikenikäisiä mukaan kutsuvaan suuntaan.    

Elokuussa seurakunta järjesti yhdessä kaupungin nuorisopalvelujen kanssa aarteenmetsästystapah-
tuman, johon otti osaa vähintään 50 nuorta. Syyskaudella Vuoreksen päiväkerhossa pilotoitiin neljän 
tunnin mittainen kerho, ”puolipäivähoito”, joka on saanut paljon kiitosta perheiltä.  

  

Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa  

Jumalanpalveluksissa yhteistyötä on tehty päiväkotien, koulujen sekä palvelu- ja hoivakotien kanssa. 
Seurakunnan papit, diakonian työntekijät ja kanttorit vierailevat säännöllisesti alueen palvelu- ja hoi-
vakodeissa pitämässä jumalanpalveluksia ja hartauksia sekä kohtaamassa ihmisiä. Päiväkotien kirk-
kohetkiä on järjestetty useissa seurakunnan tiloissa. Näihin päiväkotien pääsiäis- ja joulukirkkoihin 
osallistui 1013 lasta ja ohjaajaa. Koulukirkkojen määrä on aiemmista vuosista vähentynyt, mutta yh-
teistyötä on edelleen tehty koulujen näin salliessa.   

Lähikirkot ovat vastanneet hyvin seurakunnan tavoitteeseen vahvistaa yhteistyöverkostoja. Hervan-
nassa tämä toteutui erityisesti Friday Together-illoissa, Hervanta-päi-
vien Peikkometsä tapahtumassa sekä 5.12. Hervannan Duon jouluto-
rilla. Lähikirkon vetäjätiimi on myös osallistunut Hervannan aluever-
koston tapaamisiin. Hervannan lähikirkkotiimi on tehnyt yhteistyötä 
muun muassa seuraavien tahojen kanssa: Uusi Verso, Hervannan ka-
tukappeli, partiolippukunnat Hervannan Hukat ry ja Tervaksentekijät 
ry, Ysti eli Yhdessä Selviytymisen tuki, Hervannan Hertat, Hervannan 
Karjala seura, Lähimmäisen rakkaus ry, Tampereen kaupunki, Yhtei-
sökeskus L8 ja Kauppakeskus Duo. Oman seurakunnan jumalanpal-
velusten lisäksi Pyhän Ristin katolinen seurakunta on käyttänyt ke-
väällä Hervannan kirkon toimituskappelia ja kirkkosalia lauantai-iltai-
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sin messuihin. Ghanalaistaustainen jumalanpalvelusyhteisö on puolestaan siirtynyt Hervannan kirkon 
remontin myötä kokoontumaan Peltolammin seurakuntakeskukselle. Heidät on kutsuttu mukaan 
myös Peltolammin messuihin.  Arabiankielinen anglikaaninen messuyhteisö kokoontuu puolestaan 
Härmälän kirkossa. 

Härmälässä tärkeitä yhteistyökumppaneitamme ovat alueen koulujen, päiväkotien ja laitosten lisäksi 
mm. Härmälän Martat, partiolippukunnat: Härmälän Ilvestytöt ry ja Härmälän Haukat ry, Peltolammi-
seura, Härmälän omakotiyhdistys ja Härmälänrannan asukasyhdistys.   

Viinikan lähikirkkoalueella on jatkunut yhteisöneuvonta ja yhteistyö Pirhan ja muiden toimijoiden 
kanssa. Elokuussa Viinikan puistossa Lasten Tampere ry järjesti ViinikkalaFest-festarin lapsille ja per-
heille. Viinikan lähikirkkotiimin papit olivat yhdessä seurakunnan varhaiskasvatuksen kanssa näillä 
festareilla pitämässä pop up -pöytää. Yhteistyötä tehdään myös partiolippukunta Viinikan Siniset ry:n 
kanssa.   

Vuoreksen seurakuntatyössä hyvin olennaista on yhteistyö Vuoreksen eri toimijoiden kanssa. Yhteis-
työtahoina neuvolan lisäksi ovat toimineet SOS-lapsikylä, Vuores Palvelut, Cafe Ståhlberg ja koulu-
toimi sekä kaupungin nuorisopalvelut.    

Toiminnan arviointia  

Jumalanpalveluselämän suunnitteluun koko Eteläisen seurakunnan tasolla on kiinnitetty entistä 
enemmän huomiota. Myös seurakuntalaisten osallisuutta on vahvistettu esimerkiksi kouluttamalla 
heitä jumalanpalvelusten avustajien tehtävään. Yhteisöllisyyden vahvistamista ja osallisuuden tuke-
mista on syytä jatkaa ja kehittää edelleen. Polku-strategiaa on vahvistettu jumalanpalveluselämässä 
järjestämällä vauvakirkkoja helmikuussa sekä ottamalla kasteperheelle jaettava kastekassin käyttöön 
joulukuusta alkaen.   

Lähikirkkojen toiminta on vastannut hyvin seurakunnan strategiseen tavoitteeseen kutsua kaikenikäi-
siä toimintaan, tapahtumiin ja yhteisen ruoan äärelle. Näistä hyviä esimerkkejä ovat erilaiset konsertit 
ja kahvilatoiminta. Kokoava toiminta painottuu lapsiperheisiin ja iäkkäämpään väestöön. Hervan-
nassa Unelmien kahvila ja siitä juontunut iltakahvila vastaavat tavoitteeseen kutsua ja suunnata toi-
mintaa nuorille aikuisille.  Vuoreksessa tähän tavoitteeseen vastaa nuorten aikuisten tortillaillat. Här-
mälässä Joulun Kellot -konsertti keräsi paljon myös nuoria aikuisia.    

Hervannan lähikirkon vuoden 2024 toimintaan on vaikuttanut 3.6. alkanut kirkon remontti. Isoja ta-
pahtumia ei ole pystytty järjestämään Hermian väliaikaisissa tiloissa. Myös osa kirkolla kokoontu-
neista pienryhmistä on joutunut etsimään uusia kokoontumistiloja. Palautteen mukaan Hermia 10:n 
tilat sekä Hermian Auditorio on ollut haasteellista löytää, vaikka ohjeita uusiin tiloihin on annettu eri-
laisissa viestimissä sekä ohjekyltein kadulla. Näistä vaikeuksista huolimatta Hermian Auditorion mes-
sut on löydetty ja kirkkokahvit Hermia 10:ssä keräävät melko hyvin väkeä. Erityisesti mieleen on jäänyt 
kevään talvitapahtuma, Makkarajärven metsäkappelin jumalanpalvelus, kesän kesäkahvit sekä joulun 
Duon Kauneimmat Joululaulut.   

Härmälän kirkon kuluneeseen vuoteen ovat vaikuttaneet työntekijävaihdokset. Kanttori- ja nuoriso-
työntekijävaihdoksista huolimatta perustoiminta on hoidettu, mutta kovin monia uusia toimintoja ei 
ole ollut mahdollista suunnitella. Tällainen oli kuitenkin 17.11. vietetty Valonjuhla, mikä osoittautui 
erityisen onnistuneeksi. Keskiviikon avoin kirkko jatkui kesätaukoa lukuun ottamatta koko vuoden. Se 
on tärkeä kohtaamispaikka monille seurakuntalaisille.   



   
 

 
 

 19 

Viinikan kirkon messujen kävijämäärä on vuonna 2024 noussut yli 60 osallistujaan. Yhteisöllisyys kir-
kolla on koettu tärkeänä, erityisesti kirkkokahvien ja keskiviikon ryhmien osalta. Musiikkityö on Viini-
kassa ollut monipuolista ja suosittua.    

Vuoreksessa työ tuottaa hedelmää. Erilaiset ryhmät ovat koonneet hyvin seurakuntalaisia. Tarve yh-
teisöllisyydelle ja seurakunnan toiminnalle on nähtävillä. Vuorekseen on muotoutunut aktiivisten seu-
rakuntalaisten joukko, joka muodostaa pienehkön mutta uskollisen jumalanpalvelusyhteisön.   

Vuoreksen katufestarit olivat kehnoista sääolosuhteista huolimatta menestys, ja tapahtuman kehi-
tystä ja profilointia jatketaan syksylle 2025. Vuoreksen seurakuntatalon näkyvyyden parantamiseksi 
on otettu käyttöön uudet infotaulukehykset. Talon ulko-oven katokseen suunnitellut nimiteippaukset 
(“Vuoreksen seurakuntakoti – Tampereen Eteläinen seurakunta”) jouduttiin siirtämään vuoden 2025 
puolelle, koska Tampereen seurakunnat ovat liittymässä uuteen, yhteiseen ilmeeseen. Tavoite on 
saada työ päätökseen keväällä 2025.  
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Musiikkityö 
 
Yleiskuvaus 

Musiikkityö on keskeinen osa Tampereen Eteläisen seurakunnan toimintaa. Kanttorit vastaavat mes-
sujen, kirkollisten toimitusten (erityisesti hautaukset ja vihkimiset) sekä seurakunnan juhlien musii-
kista. He opettavat rippikouluissa sekä tekevät yhteistyötä päiväkotien, koulujen ja laitosten kanssa. 
Lisäksi kanttorit ohjaavat kuoroja, järjestävät konsertteja ja muita musiikkitilaisuuksia. Musiikkityön 
tavoitteena on julistaa kolmiyhteisen Jumalan sanaa musiikin keinoin, toimia rukouksen apuvälineenä 
ja lujittaa yhteyttä seurakunnan jäseniin. Tavoitteena on myös edistää yhteistyötä muiden tahojen 
kanssa ja tuoda esiin musiikin, laulamisen ja soittamisen iloa.  
 
Vuonna 2024 musiikkityön toiminta oli vakiintunutta, vaikka Hervannan kirkon remontti toi mukanaan 
väliaikaisia tilajärjestelyjä. Tämä vaikutti muun muassa konserttien ja kuoron toimintaan, jotka vähe-
nivät hetkellisesti.  
 
Seurakunnassa oli vuoden 2024 aikana neljä kanttorin virkaa: yksi A-virka (johtava kanttori) ja kolme B-
virkaa. Tehtäviä hoidettiin seuraavasti:  
 
Hervanta  

• Martti Syrjäniemi, A-virka, johtava kanttori 
• Riikka Heikkinen, B-virka  

 
Härmälä  

• Maria Tuokko, B-virka (opintovapaalla lukuunottamatta ajanjaksoa 31.5.–4.9.)  
• Sijaiset: Anna Stina Nyman (1.1.–30.5.), Petrus Marjanen (5.9.–31.12.)  

 
Viinikka  

• Stiina Leinonen, B-virka  
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot 

Hervannan gospelkuoro avusti säännöllisesti Hervannan kirkon ja Hermian messuissa rikastuttaen 
niiden musiikillista ilmettä. Musiikkitilaisuuksia järjestettiin Hervannassa ja Hermiassa yhteensä viisi, 
ja väkimäärä oli yhteensä 402. Remontin takia tilaisuuksien määrä laski merkittävästi verrattuna aikai-
sempiin vuosiin.  
 
Härmälän messuissa oli keskimäärin kerran kuussa oma kuoro, muusikkoavustajia tai yhteistyökuo-
roja osallistumassa jumalanpalveluksiin. Musiikkityö oli mukana myös syksyn ja kevään perhetapah-
tumissa. Perinteinen jazztriolla toteutettu  Joulun Kellot -konsertti keräsi kirkkoon jälleen runsaasti 
kuulijoita. Musiikkitilaisuuksia Härmälän kirkossa oli yhteensä 11, ja väkimäärä oli 1 134. Lisäksi Här-
mälänrannan Verstaalla järjestettiin neljä yhteislaulutilaisuutta.  
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Viinikan kirkko on edelleen seurakuntamme suosituin konserttikirkko. Useat kuorot ja soitinyhtyeet 
haluavat esiintyä nimenomaan täällä. Viinikan kirkossa järjestettiin 
kesällä Kesäillan musiikkituokio -konserttisarja ja elokuun ensim-
mäisellä viikolla Viinikan Iltasoitto -tapahtuma, joka keräsi 472 kuu-
lijaa. Tapahtumassa oli mukana myös Musiikkia luostarin puutar-
hassa -konsertti kirkon sisäpihalla, joka sääolosuhteista huoli-
matta keräsi 225 kuulijaa. Sateen vuoksi konsertti pidettiin kirkon 
sisätiloissa. Lisäksi jouluaatonaattona järjestetyt kaksi Kauneim-
mat Joululaulut -tilaisuutta keräsivät yhteensä 770 laulajaa Viinikan 
kirkkoon.  Viinikan kirkossa pidettiin yhteensä 33 musiikkitilai-
suutta ja niiden väkimäärä oli 5 216. Vertailuna edelliseen vuoteen 
luvut pysyivät pitkälti samoina.  
 
Yhteensä tilaisuuksia oli 49 ja niihin osallistui 6752 henkilöä (ks. taulukko 5). Vuoteen 2023 verrattuna 
osallistujien määrä väheni noin 1900, mikä johtui Hervannan kirkon remontista.  
 

Musiikkitilaisuudet  määrä osallistujat 
Hervannan kirkko / Hermia  5  402  
Härmälän kirkko 11  1134  
Viinikan kirkko 33  5216  
Yhteensä  49  6752  
Taukko 5. Musiikkitilaisuudet Tampereen Eteläisessä seurakunnassa vuonna 2024. 
 
Musiikkia taivaan täydeltä (MTT) -olohuonekonsepti jatkui Hervannan, Viinikan ja Härmälän kirkoissa. 
Iltojen päävastuussa ovat olleet Severi Laakso, Antti Mäkinen ja Ismo Kunnas. Usein illoissa on ollut 
mukana myös diakoni ja/tai muita työntekijöitä. Illoissa on kerätty kolehti Yhteisvastuulle. Näiden ilto-
jen tavoite on korostaa yhteistä jakamista ja yhteislaulua sekä tarjota gospelmusiikkikokemuksia kir-
kossa. Vierailevia muusikoita ovat olleet muun muassa Jukka Leppilampi, Berit, Severi Laakso, Pentti 
Hietanen, Jouko Mäki-Lohiluoma ja Myllymäen perhe. Olohuoneillassa kävi väkeä kymmenistä satoi-
hin riippuen illasta.  
 
Musiikkityön keskeinen tehtävä on jumalanpalvelusten ja kirkollisten toimitusten musiikillinen suun-
nittelu. Messut toteutettiin kaikissa kolmessa kirkossa normaalisti, lukuun ottamatta Hervannan kir-
kon remonttia keväästä alkaen. Kanttorit olivat mukana myös Kalevankankaan ja Vatialan kappelin 
hautausvuoroissa sekä lukuisissa laitoshartauksissa. Lisäksi kanttorit osallistuivat rippikoulutyöhön 
ja kouluvierailuihin. Kaikki kanttorit työskentelivät tarvittaessa myös muilla lähikirkkoalueilla ja seura-
kuntayhtymän yhteisissä tehtävissä.  
 
Uudet toiminnot 

 
Vuonna 2024 uusia musiikkitoimintoja oli vain vähän, sillä suurin osa toiminnasta pohjautui perintei-
siin ja vakiintuneisiin käytäntöihin. Uusina avauksina voidaan kuitenkin mainita:  

• Synkkien virsien ilta marraskuussa Viinikan kirkossa 
• Kauneimmat Joululaulut -tilaisuus alueen yrittäjille Viinikan kirkossa  
• Kauneimmat Joululaulut -tilaisuus kauppakeskus Duon keskusaukiolla Hervannassa 
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Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa 

Yhteistyökuorot ja Kirkkomusikantit toivat merkittävän musiikillisen panoksen seurakunnan messui-
hin vierailemalla niissä useita kertoja. Seurakuntayhtymällä on yhteensä yli 20 yhteistyökuoroa ja soi-
tinyhtyettä, joista pääasiallisia vierailijoita messuissa olivat:  

• Jäämien kuoro  
• Kamarikuoro Kaarto  
• Tampereen Salonkiorkesteri  
• Kamarikuoro Cantilene  
• Mieskuoro Kelot  
• Naiskuoro Katajaiset  
• Picantus  
• Tampereen Kamarimusiikkiseuran orkesteri  

 
Talous  

Musiikkityön talous koostuu pääosin henkilöstökuluista, sillä suurin osa musiikkityölle suunnatuista 
varoista menee työntekijöiden palkkoihin. Muita määrärahoja on käytettävissä vain vähän. Kaikki 
suunnitellut toiminnot saatiin toteutettua, mutta virkavapauksien määrä vaikutti sijaismäärärahoihin, 
mikä aiheutti pienen alijäämän. Kokonaistoteuma oli noin 2,9 % alijäämäinen.  
 
Toiminnan arviointia 

Musiikkityön resurssit olivat vuoden 2024 lopussa oi-
keissa mittasuhteissa ja seurakunnan väkimäärään suh-
teutettuna riittävät, sillä seurakunnassamme on kolme 
kirkkoa ja neljä kanttorin virkaa. Toimitusten suuri määrä 
vei kuluneena vuonna kanttoreiden työaikaa jonkin ver-
ran enemmän kuin aiemmin. Tulevaisuudessa lisäänty-
vät toimitukset kappeleilla ja kirkoissa sekä laajeneva 
Vuores ja Peltolammin alue tuovat lisähaasteita kantto-
riresursseille, mutta tämänhetkisessä tilanteessa suh-
deluku on vielä hyvä. Eteläisen seurakunnan musiik-
kielämä oli kuluneena vuonna vireää. Ihmiset kaipaavat 
kaiken rauhattomuuden keskellä turvaa ja pysyvyyttä. 
Musiikki liikuttaa, tuo voimaa ja kantaa. 
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Diakoniatyö 
 
Yleiskuvaus ja työntekijäresurssit 

Diakoniatyön tehtävänä on edistää kristilliseen uskoon perustuvan lähimmäisenrakkauden toteutu-
mista sekä kotimaassa että ulkomailla. Tämän mukaisesti seurakunnan ja sen jäsenten tulee pyrkiä 
eheyttämään elämää, lievittämään kärsimystä sekä antamaan apua erityisesti niille, joiden hätä on 
suurin ja joita ei muulla tavoin auteta (KJ 4:3) . 
 
Eteläisen seurakunnan palvelut tukevat kriisitilanteissa selviytymistä. Diakonia palvelee alueen kaik-
kia asukkaita, silloin kun nämä tarvitsevat hengellistä, henkistä, sosiaalista tai taloudellista tukea. 
Diakonia toimii yhteistyössä alueen muiden toimijoiden kanssa. Kaupungin päätöksentekoon vaikut-
taminen ja yhteiskunnalliseen keskusteluun osallistuminen on tärkeä osa diakoniatyötä.  
 
Diakonian ja palvelun tiimin työntekijäresurssit vuonna 2024 ovat olleet seuraavat: 

• Johtava diakoniatyöntekijö: Taru Myllymäki 
• Diakoniatyöntekijät: Johanna Asikainen, Tanja Hirvonen (ma. 1.1.–31.12.), Katri Ikonen, Niina 

Leliebre, Taina Nuorto, Anna-Mari Paloniitty-Tuominen, Virpi Savela-Saarinen (opintovapaalla 
1.1.–31.12.),  Hanna Sulonen (ma. 1.1.–10.9.), Antti Vanhala, Päivi Vuorinen (virkavapaalla 
1.1.–30.6., irtisanoutui 1.7. lukien) 

• Diakonian vanhustyöntekijät:  Riitta Kivistö ja Seija Huttunen.   
• Lähetyssihteeri Tiina Sarkapalo (siirtyi eläkkeelle 1.12. lukien) 
• Päihdetyöntekijä Antti Mäkinen (ma.) 

 
Tanja Hirvonen on toiminut Virpi Savela-Saarisen viran sijaisena ja Hanna Sulonen Päivi Vuorisen viran 
sijaisena. Jälkimmäisen viran täyttöprosessi aloitettiin syyskuussa ja virkaan valittiin seurakuntaneu-
voston kokouksessa 29.11. Hanna Sulonen (aloittaa virassa  vuonna 2025). 
 
Palvelutyön tiimi toimi vajaalla miehityksellä lähes koko syksyn 2024. Tämä lisäsi selvästi työn kuor-
mittavuutta henkilöstössä. Erityisesti Hervannan tiimiin kohdistui suurin paine vajaamiehityksestä.   
 
Diakonian palvelutyön tiimi kokoontui joka toinen viikko: joka toinen kerta Teamsin välityksellä ja joka 
toinen lähikokouksessa. Tiimin virkistyspäivää vietettiin Hämeenkyrön Isopappilassa 6.9.  
 
Johtava diakoniatyöntekijä kävi tiimiläisten kanssa kehityskeskustelut ja suorituslisäkeskustelut sekä 
pyrki lähikirkoilla päivystämällä tapaamaan eri lähikirkkoalueiden diakoniatiimejä säännöllisesti arki-
työn lomassa.  
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot  

Diakonian perustoiminta koostuu asiakkaiden kohtaamisista vastaanotoilla, sovituista yksilötapaami-
sista seurakunnan toimipisteissä, kodeissa, palvelukeskuksissa ja muissa laitoksissa. Diakoniatyön 
ensisijainen apu on aina keskusteluapua ja sielunhoitoa. Toiminta koostuu myös erilaisista säännölli-
sistä ryhmistä, tilaisuuksista ja kausitoiminnasta.   
 
Diakoninen taloudellinen avustaminen on pääosin keskusteluapua, ruoka-apua sekä taloudellista 
neuvontaa.  Asiakkaiden yhteydenoton syynä ruoka-apu ja taloudellinen avustaminen ovat ensisijai-
sia. Diakoniatyössä voidaan myöntää sähköisiä ostolupia alueen kauppoihin sekä avustaa tapauskoh-
taisesti ja aina harkinnanvaraisesti esim. laskujen maksussa. Tampereen seurakuntien diakoniatyö 
liittyi vuoden 2024 alusta myös osaksi isompaa valtakunnallista ruoka-avun koordinointihanketta. 
Hankkeen kautta myös Eteläisen seurakunnan diakoniatyö on saanut jaettavakseen EU:n Aineellinen 
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apu -ohjelman (ESR+) ruokalahjakortteja, jotka ovat osaltaan monipuolistaneet ihmisille annettavien 
taloudellisten avustusten kirjoa.  
 
Vastaanottotyötä tehdään Eteläisen seurakunnan alueella useassa toimipisteessä. Kirjattuja kohtaa-
misia vastaanotoilla, toimipisteissä sekä kodeissa käyntikertoja vuodessa yhteensä oli 4777 kpl. Koh-
taamisten määrä on pudonnut edellisvuoteen verrattuna johtuen koko yhtymää koskevasta avustus-
käytäntöjen muutoksesta (1.1.2024 alkaen). Muutoksen myötä dia-
koniatyöntekijät eivät enää myönnä ihmisille ruokakassiavustuksia, 
vaan ruoka-apua tarvitseva voi hakea avustuskassin avoimelta ruo-
kajakopysäkiltä ilman erillistä diakoniatyöntekijän lupaa. Aiemmin 
ruokakassien myöntäminen laskettiin ja kirjattiin avustustapahtu-
maksi. Nyt nämä ns. kassiavustukset eivät enää kirjaudu paikallis-
seurakuntien diakoniatyön tilastoihin, vaan näkyvät Ruokapankin kä-
vijätilastoissa.   
 
Uudistuksen myötä diakoniatyöntekijöiden työaikaa on ilahduttavasti 
vapautunut aiempaa enemmän ihmisten laadukkaaseen ja kokonais-
valtaisempaan kohtaamiseen, palveluohjaukseen ja ratkaisukeskeis-
ten menetelmien hyödyntämiseen yksittäisten asiakkaiden auttamiseksi sekä ryhmämuotoisten toi-
mintojen toteuttamiseen. Juuri tähän uudistuksella alun perin pyrittiinkin, joten tavoite on siltä osin 
saavutettu.  
 
Jouluavustuksia jaettiin koko Eteläisen seurakunnan alueella noin 550 kpl. Näistä Ruokapankin ruoka-
kasseja yhteensä 320 kpl, Joulupuukeräyksen joululahjakortteja lapsiperheille 70 kpl, elokuvalippuja 
80 kpl, SPR:n Hyvä Mieli -lahjakortteja lapsiperheille 50 kpl, omilla budjettivaroilla hankittuja Lidlin 
lahjakortteja 120 kpl, ulkopuolisten lahjoittajien lahjakortteja 30 kpl.   
 
Eteläinen seurakunta on halunnut panostaa erityisesti  myös vanhustyöhön. Diakonian vanhustyönte-
kijöiden tekemä kotikäyntityö/saattajapalvelu/kauppa-apu lisääntyvän vanhusväestön parissa onkin 
edelleen hyvin merkittävä palvelutehtävä koko diakoniatyössä. Vanhustyön kotikäyntejä diakonia-
työssä v. 2024 tehtiin 990 kpl. Kotikäyntien kokonaismäärässä suuri osa vanhustyöntekijöiden työstä 
koostuu lääkäriin saatoista. Myös diakoniatyöntekijät tekevät kotikäyntejä erikseen sovitusti.   
 
Diakonia-avustuksia annettiin 56105,59 €, joista lahjoituksena saatujen ESR+- lahjakorttien osuus 
21200 € ja kirkkohallituksen tukikummiavustuksia, kotimaanavun ja kirkon keskusrahaston kautta 
saatuja avustuksia 6000 €. Yksityisiä/yhteisöjen lahjoituksia saatiin yhteensä 4670 €, jumalanpalve-
luskolehdit tuottivat diakonialle 2804 €. yhteisvastuukeräyksen seurakuntaan jäävä osuus oli 2119,28 
€. Diakoniarahaston korkotuotot olivat 6464 €.  
 
Yhteisöruokailuja lähikirkoittain:  

• Kierto-ravintola Nekalan seurakuntatalolla ti–to klo 12–14. Ravintola tekee ruokaa hävikistä ja 
keittiössä toimii 1–3 työkokeilijaa harjoittelemassa keittiön erilaisia tehtäviä.      

• Kantapöytä toimi Hervannan kirkolla ti–to kevään ajan kirkon remontin alkamiseen saakka.    
• Peltolammin kirkontuvassa on myös mahdollista keskiviikkoisin ruokailla. Härmälän avoi-

messa kahvilassa ja Hallilan turinoissa jaettiin myös hävikkiruokaa.   
• Jumalan kämmenellä -illat toteutettiin moniammatillisena yhteistyönä. Diakoniatyöntekijä oli 

paikalla kohtaamassa ihmisiä.   
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Ryhmätoimintaa: 
• Mehukerho perhepäivähoitajille 1 krt/kk  
• Inkerikerho (ohjaajana Tiina Sarkapalo, kerho päättyi vuoden 2024 lopussa hänen eläköityes-

sään)  
• Peltolammin kirkontupa ikäihmisille joka toinen keskiviikko  
• Hervannan kirkontupa ikäihmisille päättyi kesään 2024 kirkon remontin vuoksi.  
• Hallilan Turinat (Pehkusuonkatu), matalan kynnyksen kohtaamispaikka eri ikäisille ihmisille  
• Avoin kahvila Härmälän kirkolla keskiviikkoisin, kahvilassa käy kaikenikäisiä ihmisiä.   
• Seniorijumppa Koivistonkylän seurakuntakodilla ikäihmisille.  
• Muisteluryhmä ikäihmisille Hervannan kirkolla 1krt/vko viiden viikon ajan.  
• Iideshovin raamis mielenterveyskuntoutujille joka kolmas viikko.  
• Hengellinen ryhmä Hervannan Validiatalolla 1 krt/kk.  
• Luovan toiminnan ryhmä yhteistyössä seurakuntayhtymän Diakonian ja yhteiskuntavastuun 

yksikön kanssa syksyllä 1 krt/kk.  
• Toipumistyöskentelyryhmä riippuvuuksista kärsiville Tammelan lähitorilla 1krt/vko.  
• Päihderiippuvuuksista kärsivien läheisten ryhmä Tammelan lähitorilla 1krt/vko.  
• Teemalliset läheisillat 1 krt/kk yhteistyössä KRIS ry:n kanssa.  
• Selvis/Katkon toipumistyöskentelyryhmä 1 krt/vko.  
• Multisillan käsityöpiiri Multituvalla maanantaisin  
• Hervannan Hertat viikoittain Hervannan kirkolla  
• Sururyhmää ja Voimavararyhmää ei järjestetty Eteläisen alueella vuonna 2024.  

 
Retkiä ja leirejä: 

• Koko seurakunnan retki Aito-keskukseen kurssikeskukseen toukokuussa.   
• Diakoniaretki syyskuussa Vesilahdelle.  
• Hallilan turinoiden väen retki kesäkuussa Ylöjärvelle.   
• Härmälän lähikirkon väki retki Aito-keskukseen ja Arboretumiin testamenttivaroin.  
• Diakonian kahden yön leiri pidettiin Aito-keskuksessa syyskuussa   
• Eteläisen palvelutiimistä rippikoulujen ohjaajina toimi diakoniatyöntekijää.   

  
Uudet toiminnot  

Diakoniatyöntekijät osallistuivat kuukausittain talousneuvoloiden toteuttamiseen Hervannan yhteisö-
keskus L8:ssa (Lindforsinkatu 8). Talousneuvoloissa yhteistyötä- ja toimijuutta toteutetaan velkaneu-
vonnan ja sosiaalitoimen kanssa yhteisten asiakkaiden auttamiseksi. Härmälänrannassa ylläpidettiin 
avointa kohtaamispaikka Verstasta syksyn ajan. Seurakunnan diakonia oli mukana Naapuriryhmässä, 
joka toteutti kaksi tapahtumaa. Lisäksi aloitettiin Kotilinnasäätiön Porinatuokiot sekä yhteistyö Sisä-
Suomen Poliisin Ankkuriryhmän kanssa toteuttamalla ennaltaehkäisevän päihdetyön kouluvierailuja.   
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa 

Seuraavassa on lueteltuna toimijoita, joiden kanssa yhteistyö on ollut säännöllistä ja toistuvaa:  
• Lähitorit, joissa diakoniatyöntekijä vieraili n. 2 krt kk  
• Lions Club ja Martat, jotka toistuvasti haluavat joko ohjata varoja auttamiseen tai itse järjestää 

toimintaa alueen ihmisille yhteistyössä diakonian kanssa.   
• Tampereen kaupungin ylläpitämä Pähee-päihdekeskus, jossa diakoni ja päihdetyöntekijä vie-

railivat tarvittaessa.   
• Nekalan, Hervannan L8:n ja Multisillan yhteisöneuvontapisteiden merkeissä tehtiin viikoittain 

monialaista yhteistyötä alueiden ihmisten auttamiseksi.   
• Yhteistoiminta Maivita Oy:n kanssa mm. koulutuksia ja tilaisuuksia järjestämällä.   
• Asiakaspolutusta yhdessä Kris ry:n ja Konsti Kotipalvelun kanssa.    
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• Peltolammin ja Hervannan puistoruokailut yhteistyössä.   
• Vierailtiin alueen laitoksissa pitämässä hartauksia, seniorijumppaa ja hengellisiä lauluhetkiä.  
• Osallistuttiin perhekeskus (Peke) Lasten ja perheiden matalan kynnyksen palveluiden verkos-

toon.  
• Annettiin diakoniaresurssia yhtymän valmiuspäivystykseen ja kriminaalityöhön.    
• Päihdetyöntekijän viikoittaiset päivystykset Katkolla sekä erilaiset ryhmätoiminnat ja asiakas-

tapaamiset mm. Tammelan lähitorilla ja Mielen ry:llä   
• Päihdetyöntekijän koulutukselliset vierailut oppilaitoksissa, yhteistyökumppaneiden toimin-

noissa ja oman seurakunnan nuorisotyössä.   
• Vuoden 2024 aikana yhteistyö myös tiivistyi entisestään PIRHA:n, sosiaalitoimen ja KELA:n 

kanssa.   
• Yhdessä muiden työalojen kanssa diakoniatyö toteutti Musiikkia taivaan täydeltä -iltoja, synty-

mäpäiviä 70, 80 ja 90 vuotta täyttäneille sekä osallistui Evästä elämään iltoihin ja Hiljaisuuden 
iltakirkkojen toteutukseen Viinikan kirkolla.   

 
Talous 

Huomionarvoista on, että diakonisen taloudellisen avustamisen kulut lisääntyivät edellisvuoteen näh-
den runsaasti. Talousarvion avustusraameja ei kuitenkaan ylitetty siksi, että avustuksina kokonais-
summassa näkyvät myös lahjoituksina saadut ESR+-ruokalahjakortit. Tästä huolimatta on huomat-
tava, että avuntarve on selvästi kasvanut. Vaikka jokainen vuosi on avustamisen näkökulmasta erilai-
nen, ihmisten hätä pysyy. Avustusmenojen lisääntyminen kertoo kuitenkin ennen muuta kasvaneesta 
yhteiskunnallisesta ahdingosta, joka heijastuu suoraan diakonian 
vastaanotolle.  
 
Toiminnan arviointia  

Diakoniatyössä on kohdattu ihmisiä matalalla kynnyksellä ja laa-
dukkaasti, rakennettu edelleen erilaisia yhteisöjä, tarjottu mah-
dollisuus yhteyden kokemiseen ja hengellisen tuen saamiseen. 
Verkostoituminen eri toimijoiden kanssa on vahvistunut entises-
tään. On havaittu että yksin toimiminen on vaikeaa, minkä vuoksi 
monialaisuus ja verkostoituminen ovat vakiintumassa osaksi pe-
rustyötä.   
 
Tavoitteemme on jo pidempään ollut kehittää diakoniatyötä siihen suuntaan, että ruoka-apu ja talou-
dellinen avustaminen jäisivät vähemmälle ja henkisen ja hengellisen tuen tarjonta kasvaisivat. Asia-
kasmäärät taloudellisen avustamisen osalta ovat kuitenkin edelleen suuret. Siitä huolimatta, että dia-
konian taloudellisen avustamisen kohtaamistilastot näyttävät pienemmiltä ruokakassiuudistuksen 
vuoksi, on taloudelliseen avustamiseen kulunut silti aiempaa enemmän resursseja. Tämä kertoo eri-
tyisesti siitä, että autettavien ahdinko on entisestään syventynyt esimerkiksi yhteiskunnallisten leik-
kausten ja säästötoimien vuoksi, ja diakoniatyöntekijän luokse hakeutuvat ihmiset ovat entistä ki-
peämmin avun tarpeessa. Ratkaisukeskeisten menetelmien käyttö vastaanottotyössä on lisääntynyt 
ja tämän myötä ihmisiä on voitu auttaa ja tukea kokonaisvaltaisemmin. Laadukas kohtaaminen ja 
tunne siitä, että voi antaa asiakkaalle aikaa kuuntelemalla ja ohjaamalla, auttavat myös jaksamaan 
henkisesti kuormittavassa työssä ja tuovat työhön mielekkyyttä. Kaikenkaikkiaan näyttää siltä, että 
seurakunnan diakoniatyötä on viety oikeaan suuntaan haastavassa tilanteessa. 
  



   
 

 
 

 27 

Varhaiskasvatustyö 
 

Yleiskuvaus ja työntekijäresurssit 

Seurakunnan varhaiskasvatus edistää lapsen kokonaisvaltaista kasvua, kehitystä ja oppimista perus-
tuen kristilliseen ihmiskäsitykseen. Lapsella on tärkeä ja arvokas paikka seurakunnassa ja seurakun-
talaisena.Tämän lisäksi varhaiskasvatus koskettaa sekä lapsen koko perhettä että myös muita lapsen 
lähipiirissä olevia, kuten isovanhempia, kummeja, lähisukua ja ystäviä. Tarjoamme kokemuksen seu-
rakuntayhteisöstä, johon lapsen ja hänen perheensä on luontevaa tulla lapsen eri ikäkausina ja eri 
elämäntilanteissa. Rakennamme siltaa nuorisotyöhön niin, että yhteyden, osallistumisen ja osallisuu-
den kokemus saisi jatkua edelleen.  
 
Seurakunnan varhaiskasvatuksessa ollaan läheisessä yhteistyössä vanhempien ja huoltajien kanssa. 
Kasvatuskeskustelut, ryhmät, tapahtumat ja yhteistyö muiden toimijoiden kanssa tarjoavat tilaisuuk-
sia, joissa perheet voivat jakaa kokemuksiaan, saada vertaistukea ja vahvistaa yhteisöllisyyttä. Ko-
koontuvien ryhmien (esim. lasten sururyhmä) kautta, on myös vanhemmille avautunut mahdollisuus 
vertaistukeen samassa elämäntilanteessa olevan kanssa.Perheitä lyhytaikaisesti tukeva, mutta arjen 
jaksamista helpottava, PikkuHelppi on tullut tutuksi erityisesti alueen vauvaperheissä. Näistä per-
heistä osa on Tampereelle muualta muuttaneita nuoria perheitä, joilla omat tukiverkostot alueella 
ovat pienet tai olemattomat. 
 
Teemme yhteistyötä Tampereen kaupungin varhaiskasvatuksen sekä muiden lasten, nuorten ja per-
heiden parissa työskentelevien toimijoiden kanssa. Yhteistyökumppaneita ovat myös muut Tampe-
reen ja ympäristökuntien seurakunnat sekä ammatilliset oppilaitokset. Yhteistyön avulla vahvis-
tamme toimintamme ajanmukaisuutta ja oikeaa kohdentamista ja teemme toimintaamme tunnetuksi 
niin alan ammattilaisten kuin perheidenkin keskuudessa.  
 
Työskentely eri verkostoissa on viime vuosina lisääntynyt ja vaikuttanut varhaiskasvatuksen tiimin jä-
senten työnkuvaan. Työ on myös kantanut hyvää hedelmää. Tietoisuus seurakuntien varhaiskasvatuk-
sesta on lisääntynyt ja sen hyvä laatu on tunnustettu. Samalla on monia negatiivisia ennakkoasenteita 
poistunut.  
 
Varhaiskasvatuksessa työntekijäresurssit vuonna 2024 ovat olleet:  

• johtava varhaiskasvatuksen ohjaaja, kasvatuksen johtaja (1.5. alkaen) Minna Kaihlanen  
• varhaiskasvatuksen ohjaaja Henna Ahrikkala 
• lastenohjaajat Peetu Ahtola, Sari Kivimäki, Minna Maunu, Arja Patana, Irene Puustinen (Noora 

Taarin sijainen), Merja Salonen (Susanna Lehtisen sijainen keväällä), Noora Taari (marras–jou-
lukuu), Tuula Vartiainen (yksi päivä viikossa), Terhi Vitikainen, Kati Laamanen (Tuula Vartiaisen 
sijainen) ja Kiia Korpinen (syksy 2024) 

 
Palkkiotoimisena perhekahvion vetäjänä toimi Marjaana Ruuttunen ja palkkiotoimisina pikkulapsityön 
sihteereinä ja nelivuotiaiden kotikävijöinä toimivat Leena Laaksonen (Hervannassa), Kukka Kerppilä ja 
Remus Saine (Viinikan ja Härmälän alueilla). 

 
Pyhäkoulutyöstä vastasi pastori Severi Laakso. Vuoden alusta pyhäkoulusihteerin tehtäviä hoiti las-
tenohjaaja Sari Kivimäki. Pyhänkoulun opettajina toimivat seurakuntalaiset Reemus Gruber, Raili 
Huuska, Jaana Junttila, Urho Koski, Eevi KovaljeV, Paula Majava, Anjo Moilanen, Matilda Neva, Luka 
Salmenautio, Terhi Tasanen, Liisa Vallius. 
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot   
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Seuraavassa avataan lyhyesti varhaiskasvatuksen vakitoimintoja, joihin kutsutaan ja joissa kohdataan 
ja rinnalla kuljetaan eri ikäryhmiä ja eri elämäntilanteissa eläviä perheitä.  
 
Pikkulapsityössä ylläpidettiin kasteessa alkanutta yhteyttä 0–4-vuotiaisiin seurakuntalaisiin ja heidän 
perheisiinsä syntymäpäiväonnittelukortein ja nelivuotiskotikäynnein. Nelivuotiaalle lahjoitetaan oma 
Lapsen Raamattu, jonka vie lapsen kotiin pikkulapsityön sihteeri. Pikkulapsityön kotikäyntejä on kulu-
vana vuonna ollut yhteensä 180. 
 
Viisivuotiaat seurakuntalaiset kutsuttiin kummeineen Lasten katedraaliin kesällä ja kuusivuotiaiden 
kanssa vietämme synttäreitä jokaisella alueemme syyskaudella. Juhlijoita oli kanssamme edellisvuo-
sia enemmän, yhteensä 107.  
 
Koulunsa aloittavat kutsuttiin koulun alkamispäivää edeltävänä iltana Viinikan kirkolle uudenmuotoi-
selle, Polku-materiaalin ideoimalle koulunsa aloittavien perhepolulle ja siunaushartaudelle. Kiittävää 
palautetta saanut ilta kokosi kaikkiaan 92 kävijää, eli saman verran kuin edellisvuonna, jolloin tilai-
suuksia järjestettiin neljässä eri pisteessä.  
 
Avoimet päiväkerhot tarjosivat pienten lasten perheille alueellisen kohtaamispaikan, jossa oli mah-
dollisuus verkostoitumiseen ja arjen vertaistukeen. Avointen päiväkerhojen suunnittelussa otettiin 
huomioon sekä kirkkovuosi että pienten lasten perheille merkityk-
sellisiä arjen teemoja.  
Eteläisen seurakunnan alueella kokoontui vuoden aikana neljä 
avointa päiväkerhoa sekä Multisillan perhekahvila. Osallistujien 
viikoittainen kokonaismäärä pystyi samana kuin edellisvuonna 
(70). Kuitenkin alueilla tapahtui muutoksia aiempaan, esim. Vuo-
reksessa kävijämäärät kasvoivat selvästi, kun taas Peltolammilla 
kävijöitä on entistä vähemmän.  
 
Päiväkerhoissa keskeisenä tavoitteena oli alta kouluikäisten lasten 
kokonaisvaltaisen kehityksen tukeminen kristillisen arvomaailman 
ja ihmiskäsityksen pohjalta Tampereen seudun seurakuntien var-
haiskasvatussuunnitelman mukaisesti. Päiväkerhot muodostavat 
vahvan kristillisen kasvatuksen kivijalan lapsen kasvun tukemisessa. Hervannan kirkolla ja Vuoreksen 
seurakuntakodilla kokoontui kevään aikana yhteensä neljä 2–3 kertaa viikossa kokoontuvaa 2–6-vuoti-
aiden lasten päiväkerhoa ja Peltolammilla ja Viinikan kirkolla yhteensä kaksi kerran viikossa kokoontu-
vaa ryhmää.  
 
Syksyllä aloitettiin Vuoreksessa neljä kertaa viikossa kokoontuva, nelituntinen päiväkerhoryhmä. 
Ryhmä on saanut hyvän palautteen vanhemmilta ja se täyttyikin ensimmäisenä ilmoittautumisajan 
alussa. Vuoreksen uudenmuotoisen ryhmän lisäksi kaksi kertaa viikossa kokoontuvia ryhmiä oli 
kolme: Vuoreksen pienten ryhmä, Viinikan kirkolla ja Hermian väliaikaisissa tiloissa kokoontuivat 2–5-
vuotiaiden ryhmät.  
Säännöllisesti (eli useamman kerran viikossa) kerhossa käyviä lapsia oli vuoden aikana kaikkiaan 93. 
Muutos edellisvuoden kokonaismäärässä on vähäinen. Kuitenkin sama kehitys kuin avoimissa päivä-
kerhoissa näkyy tässäkin: Peltolammille tuli ilmoittautumisajan aikana vain muutama ilmoittautumi-
nen, emmekä perustaneet sinne ryhmää, kun taas Vuoreksessa ryhmä täyttyi pikaisesti. Vuoden lo-
pussa ryhmiin jonotti 5 lasta. 
 
Tärkeä osa toimintaa oli yhteistyö vanhempien kanssa. Lastenohjaajat kävivät jokaisen lapsen van-
hempien kanssa lapsikohtaiset kasvatuskeskustelut tavallisten ”ovensuukeskustelujen” lisäksi. Per-
heiden rinnalla kulkeminen arjessa on olennainen ja pitkäjänteinen osa päiväkerhojen toimintaa.  
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Erityisesti päiväkerhojen ja avointen päiväkerhojen ryhmissä olevien lasten lähiyhteisö, usein kolmen 
sukupolven laajuudella, oli mukana erilaisissa tapahtumissa, juhlissa ja perhemessuissa, eläen kirk-
kovuotta yhdessä lasten kokemusten kautta ja rinnalla.  
 
Kevään aikana Vuoreksessa kokoontui torstaisin Vuores-kerho 1–3-luokkalaisille ja toinen vähän 
isompien koululaisten perjantai-iltapäivisin kokoontuva Aarrekamut-kerhoryhmä. Syksyllä uusien ker-
hojärjestelyjen ja ohjaajien työtehtävien muutoksen vuoksi nämä ryhmät eivät jatkaneet toimintaansa. 
 
Pyhäkoulutyön tavoitteena oli vahvistaa kasteessa alkanutta lapsen hengellistä kasvua ja tukea hänen 
seurakuntayhteyttään ikäkauden mukaisella tavalla. Pyhäkoulut toimivat keväällä messujen aikana 
kaikilla kirkoillamme. Syksyllä Hermian väliaikaisissa tiloissa, erillään jumalanpalveluksien pitopai-
kasta, ei pidetty pyhäkoulua. Vuoreksessa aloitettiin syksyllä pyhäkoulu Vuores-messujen yhteydessä 
ja tavoitteena on pyhäkoulun juurruttaminen jatkossa myös Vuorekseen. Pyhäkouluyhteistyötä Uuden 
Verson kanssa lisättiin ja pyhäkoulunopettaja oli mukana myös telakkamessuissa.  
 
Tietoa pyhäkoulusta on kuluvana vuonna lisätty sekä mainoksin, jossa myös avataan pyhäkoulun si-
sältöjä, että pyhäkoulunopettajien näkymisellä eri tapahtumissamme. Olemme saaneet mukaan vas-
tuunkantajiin myös nuoria opettajia, mistä iloitsemme erityisesti. 
 
Peltolammilla kokoontui viikoittain Jumalan kämmenellä -ilta eli 
perheiden pyhäkoulu. Useat perheet ovat olleet mukana jo vuosia, 
osa tuli mukaan syksyn aikana. Ryhmä oli kulttuurisesti monimuo-
toisin perheryhmämme Eteläisen seurakunnan alueella. Vuoden 
aikana iltoja oli joka toinen viikko. Ryhmään pidettiin yhteyttä ja ko-
koontumisista viestitettiin yhteisessä WhatsApp-ryhmässä. Illan 
tarjoiluissa hyödynnettiin Ruokapankilta saatavaa hävikkiruokaa, 
jota myös jaettiin kävijäperheille niillä väliviikoilla, jolloin yhteistä 
iltakokoontumista ei ole. Illat kokosivat keskimäärin 27 kävijää ko-
koontumisessaan. 
 
Koululaisten iltapäiväkotien toiminnassa tapahtui huomattava 
muutos vuoden aikana. Kaupungin ”sateenvarjon alla” tehtävä toi-
minta loppui keväällä Peltolammin iltapäiväkodissa kaupungin muutettua toiminnan tukia. Koko kau-
pungin alueella useimmat toimijat luopuivat aamu- ja iltapäivätoiminnan järjestämisestä, ja Tampe-
reen seurakunnistakin vain Eteläinen seurakunta jatkoi Koivistonkylän seurakuntakodilla kokoontuvan 
ryhmän toimintaa. Ryhmä oli vuosia suurin iltapäiväkotiryhmämme ja sen lakkaaminen olisi vaikutta-
nut useiden perheiden arkeen merkittävästi. Koivistonkylän ja Peltolammin iltapäiväkodeissa oli ke-
väällä 38 pientä koululaista. Syksyllä Koivistonkylän ryhmässä on ollut 20 lasta. 
 
Koululaisten kesäkerho toimi Koivistonkylän seurakuntakodilla kesäkuun kolme ensimmäistä viikkoa 
Kuvakoulujen kevätlukukauden päättymisen jälkeen. Kerho tarjosi turvallisen päivän pienille koululai-
sille vanhempien ollessa töissä. Yli 50 hakijasta pystyimme ottamaan yhteensä 29 lasta mukaan toi-
mintaan.  
 
PikkuHelppi tarjosi tilapäistä, lyhytaikaista käytännön apua perheelle. Lastenohjaajat hoitivat lapsia 
perheen kotona tai lähialueella pääsääntöisesti ulkoillen, tarjoten näin vanhemmalle pienen hengäh-
dystauon tai mahdollisuuden hoitaa asioita. Helppikäyntejä toivottiin eniten vauvaperheisiin ja pyyn-
töjä oli eniten Vuorekseen, Hervantaan ja Härmälänrantaan. Kaikkiaan PikkuHelppikäyntejä oli vuo-
den aikana 62. Luku on aivan sama kuin edeltävänä vuonna, vaikka erityisesti syksyllä toivottuja käyn-
tejä peruuntui sairastumisten vuoksi. 
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Kaupungin varhaiskasvatukseen ja esiopetukseen pidettiin säännöllisesti yhteyttä. Tapaamisissa päi-
väkotien ja seurakunnan edustajat suunnittelivat yhteistyötä sekä valmistelivat pääsiäisen ja joulun 
kirkkohetkiä. Kirkkohetkiä oli kaikkiaan 23 ja osallistujia niissä 1003 (pääsiäisenä 458 ja jouluna 545). 
Näiden juhlahetkien lisäksi toteutettiin yhdessä kanttorien kanssa urkukonsertit kaupungin varhais-
kasvatuksessa oleville lapsille Hervannan, Härmälän ja Viinikan kirkoissa. Perhepäivähoitajille järjes-
tettiin vuoden aikana neljä tapaamista Koivistonkylässä ja päiväkotiryhmissä vierailtiin päiväkotien 
kutsuista.  
 
Keväällä kutsuttiin myös Talvitien päiväkodin lapsia Leikkipäivä kirkossa -teemalla leikkimään Härmä-
län kirkolle Leku Leijonan kanssa.  
 
Syksyllä Finlaysonin kirkolla kokoontui läheisensä menettänei-
den lasten sururyhmä. Toiminta palvelee myös Tampereen rajo-
jen ulkopuolta tulevia lapsia ja heidän perheitään ja viestintää 
ryhmän toiminnasta kehitettiin yhdessä Tuula Vartiaisen kanssa. 
Lohdun iltaa lapsiperheille vietettiin 29.10. Lasten katedraalissa. 
Lasten sururyhmän toiminnasta vastaava varhaiskasvatuksen 
ohjaaja Henna Ahrikkala on ollut kiinteästi mukana valtakunnalli-
sessa verkostossa, Tampereen seurakuntien yhteisessä sururyh-
mätiimissä, suunnittelemassa työpajoja kasvatuksen työnteki-
jöille yhtymän Kuoleman kulttuurin muutos -prosessin alkaessa 
ja kouluttajana Step-koulutuksen Lapsen suru -kurssilla. 

 
Uudet toiminnot  

 
Vuoden aikana aloitimme uusina toimintoina neljänä päivänä viikossa kokoontuvan nelituntisen päi-
väkerhon Vuoreksessa. Ryhmälle on selkeästi ainakin tällä alueella tarvetta ja se on saanut kiitosta 
perheiltä. Ensi kauden toimintaa suunniteltaessa on kuitenkin huomioitava työn suunnitteluun vaadit-
tavan ajan mahdollistaminen paremmin ohjaajien työajassa. 
 
Vauvojen metsäkylvyt levisivät Tampereen seurakuntien varhaiskasvatuksessa vuoden aikana eri puo-
lille kaupunkia. Vauvojen metsäkylpy on aikuisen ja vauvan yhteinen, vajaan tunnin ohjattu luonto-
hetki, jonka jälkeen on osallistujilla mahdollisuus yhteiseen kahvi- ja teehetkeen vaihtamaan koke-
muksia kylvystä. Eteläisessä seurakunnassa osallistujia ei ilmoittautunut ensimmäisiin tapahtumiin 
lainkaan, mutta lokakuussa toteutettiin Vuoreksessa ensimmäinen vauvojen tapahtuma. Tarkoituk-
sena on jatkaa tapahtumia toukokuussa erityisesti seurakunnan uusilla eteläisillä alueilla. 
 
Osallistavan budjetoinnin idea Hiljaisuuden päivästä pienten lasten vanhemmille ei toteutunut elo-
kuussa, vaikka suunnittelu ja viestintä tehtiin huolellisesti ja päivä herätti alkujaan kiinnostusta. Kui-
tenkin itse päivään tuli vain pari pitävää ilmoittautumista, eikä päivää siten pystytty järjestämään. 
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa  

Varhaiskasvatuksen ensisijaiset yhteistyökumppanit ovat lasten vanhemmat. Jokaisen lapsen huolta-
jille tarjottiin keskusteluaika, jossa kuultiin perheen toiveet ja odotukset lapsen hyvän toteutumiseksi 
toiminnassamme. Jokaisella ryhmällä oli oma WhatsApp -ryhmänsä tiedotusta ja yhteydenpitoa var-
ten.  
 
Yhteistyössä Tampereen eri seurakuntien varhaiskasvatuksessa työskentelevien kanssa toteutettiin 
vuoden aikana seuraavat koulutustilaisuudet: starttipäivät 3.1. teemana mm. erityislapsen perheiden 
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kuuleminen, 5.1. teemana yhteistyö kaupungin varhaiskasvatuksen kanssa, 6.8. teemana vanhem-
pien uupuminen, 8.8. teemana raamatunkerronta ja kerrontanukkejen käyttö. Tämän lisäksi kokoon-
nuimme Tampereen ympäristöseurakuntien varhaiskasvattajien kanssa laajaan koulutuspäivään Ylö-
järvelle 5.8. 
 
Toivon vuoden luennot järjestettiin vanhemmille seurakuntien varhaiskasvatuksen yhteistyönä 31.1. 
ja 7.2. Heli Pruukin luennot striimattiin Hervannan kirkolta helposti saavutettaviksi. Lasten sururyhmä 
toteutui yhteistyössä seurakuntayhtymän Diakonian ja yhteiskuntavastuun yksikön kanssa. Lasten 
katedraalin toiminnassa ja tapahtumien järjestämisessä oli sovitusti mukana myös Eteläisen seura-
kunnan varhaiskasvatuksen työntekijöitä. 
 
Tampereen ja lähialueiden seurakuntien varhaiskasvatuksen työntekijöiden kanssa jatkettiin yhteis-
työtä ammatillisten oppilaitosten kanssa. Työntekijät ovat käyneet oppitunneilla kertomassa seura-
kuntien varhaiskasvatuksesta ja oppilaitosten opiskelijat tutustumassa lastenohjaajien työhön ken-
tällä. 
 
Kaupungin varhaiskasvatuksen kanssa tehtävä yhteistyö pohjautuu ns. neljän korin periaatteelle ja 
katsomuskasvatuksen toteutumiseen varhaiskasvatussuunnitelman linjausten pohjalta. Yhteydet 
alueen päiväkoteihin ja perhepäivähoitajiin olivat säännölliset ja osallistuminen myös perinteisiin kris-
tillisen kirkkovuoden lasten hetkiin aktiivista. 
 
Varhaiskasvatuksen työntekijöitä oli mukana alueellisissa perhekeskuskokouksissa ja esim. alueelli-
sesti järjestetyissä tapahtumissa ja perheitä palvelevan toiminnan tiedottamisessa ja siihen ohjaami-
sessa. Neljä varhaiskasvatuksen työntekijää oli ohjaajina neuvoloiden kanssa toteutetuissa perhepol-
kutapaamisissa. 
 
Vuoden aikana useita opiskelijoita oli lyhyitä ja pidempiä jaksoja tutustumassa kirkon varhaiskasva-
tukseen tai antamassa näyttöjä osaamisestaan. Samoin usea työhön tutustuja oli mukana lapsiryh-
mien toiminnassa.  
 
Toiminnan arviointia 
 
Vuoden aikana varhaiskasvatuksen tiimissä oli runsaasti muutoksia. Kaksi lastenohjaajaa aloitti vuo-
den aikana työvapaan ja kaksi palasi työvapailta. Myös yksi pitkäaikainen sijaisemme Merja Salonen 
jäi eläkkeelle. Lyhytaikaisia sijaisia tarvittiin erityisesti syksyllä, jolloin ryhmissä työskennelleet lasten-
ohjaajat sairastivat poikkeuksellisen paljon syksyn tautiaalloissa. Jouduimme tämän vuoksi myös pe-
rumaan ryhmien kokoontumisia.   
 
Varhaiskasvatuksen toiminnasta kerätään jatkuvasti palautetta niin vanhempien keskusteluiden, säh-
köisten kyselyiden kuin WhatsApp-ryhmien kautta. Sähköiset kyselyt ovat jatkuvasti käytössä esimer-
kiksi PikkuHelppikäynneistä, perheryhmissä tehdään säännöllisesti kyselyt ja tapahtumista pyritään 
saamaan erilliset kyselyt. Palaute on lähes yksinomaan kiittävää, mutta tosiasiassa vain pieni osa kä-
vijöistämme kuitenkin vastaa kyselyihin. Onkin tärkeää saada tietoa muutakin kautta. Säännöllisenä 
ulkopuolisena arvioijana meillä on vuosia ollut kaupungin iltapäivätoiminnan arviointi. Myös perhe-
keskusverkostojen kautta saamme tietoa esimerkiksi PikkuHelpin toiminnasta. Molemmista saatu 
palaute on hyvinkin kiittävää. Lasten palautteen havainnointi ja osallisuuden vahvistaminen on osa 
arjen toimintaa, jota kuitenkin tulee jatkuvasti kehittää. Perhekeskusverkostoissa käyty keskustelu eri 
alueiden tarpeista ja asukkaiden toiveista antaa mahdollisuuden suunnitella ja kohdentaa toimintaa 
mahdollisimman mielekkäästi.  
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Lastenohjaajien työnkuvat ovat viime vuosina laajentuneet nopeasti useaan suuntaan, ja toivetta tart-
tua yhä uusiin haasteisiin tulee varmasti myös jatkossa. On tärkeää pysähtyä miettimään, mikä on 
keskeistä tehtävässämme tärkeiden varhaisten vuosien keskellä, jotta voimme keskittyä sen tekemi-
seen riittävän laadukkaasti ja rajaamaan viisaasti moneen suuntaan paisuvia tehtäviä. 
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Nuorisotyö 
 
Yleiskuvaus ja työntekijäresurssit 

Nuorisotyön tehtävänä on kristillinen kasvatus alueemme nuorten, lasten ja perheiden parissa.  
 
Nuorisotyön työntekijäresurssit ovat olleet seuraavat: 

• johtava nuorisotyönohjaaja Kimmo Salonen 
• nuorisotyönohjaajat Maria Pusa (johtavan nuorisotyönohjaajan varahenkilö, virkavapaalla 

29.7.–31.12), Maikku Blom, Ville Haapakoski, Jussi ”Kaapo” Kosonen (jäi eläkkeelle 1.12. lu-
kien), Anne-Katriina Niemi (jäi eläkkeelle 1.9. lukien), Mirta Martin (ma. 1.1.–31.7.), Päivi 
Ranta, Juho Suihkonen, Essi Vuorenmaa (virkavapaalla 1.1.–31.7.), Helena ”Nöpö” Janatuinen 
(ma. 29.7.–31.12.), Sanna Pihlajalampi (14.10. alkaen) 

• seurakuntapastorit Severi Laakso ja Henrik Pääkkönen 
 

Maria Pusan sijaisena toimi Helena ”Nöpö” Janatuinen ja Essi Vuorenmaan sijaisena Mirta Martin. 
Anne-Katrina Niemeltä vapautuneeseen virkaan valittiin Sanna Pihlajalampi. Jussi ”Kaapo” Kososen 
virkaa ei täytetty. 
 
Mikko Rantanen toimi kertomusvuoden ajan Hervannan Parkin vakituisena palkkiotoimisena ohjaa-
jana. Muita palkkiotoimisia säännöllisiä ohjaajia kerhotyössä oli 11 ja näiden lisäksi useita vapaaeh-
toisia ilman palkkiota toimivia ohjaajia. Harjoittelijoita seurakuntamme nuorisotyössä oli kertomus-
vuonna Centriasta, Kankaanpään opistosta, Lapin yliopistosta sekä Tredusta. 
 
Varhaisnuorisotyössä kohdataan kouluikäisiä lapsia kokoavassa kerhotoiminnassa, alueen kouluilla, 
kauden aikana järjestettävillä leireillä, sekä lukuisissa perhetapahtumissa. Varhaisnuorisotyön kerho-
toiminnassa mahdollistetaan lapsille ja nuorille turvallinen harrastusympäristö kiinnostavalle toimin-
nalle. Kerhot toteutetaan mahdollisimman matalalla kynnyksellä ja lasten toiveita kuunnellen. Kerhot 
toimivat koko Tampereen Eteläisen seurakunnan alueella. Kerhoja järjestetään niin paljon kuin vetäjiä 
löytyy.  
 
Kerhotyöstä vastasivat keväällä Ville Haapakoski ja Jussi ”Kaapo” Kosonen, syksyllä Ville Haapakoski 
ja Essi Vuorenmaa. Vuoden aikana mukana olivat lisäksi nuorisotyönohjaajat Juho Suihkonen, Anne-
Katriina Niemi, Mirta Martin, Sanna Pihlajalampi ja Helena ”Nöpö” Janatuinen.  
 
Pelitoiminnasta kiinnostuneille lapsille ja nuorille suunnattu bittitoiminta pyrkii estämään lasten ja 
nuorten syrjäytymistä ja tuomaan nuoria yhteen yhteisen harrastuksen kautta. Vuonna 2024 toimin-
nasta vastasivat Ville Haapakoski ja Jussi Kosonen. 
 
Rippikoulun jälkeisessä nuorisotyössä välitetään nuorille hyvää sanomaa, tuetaan nuorten kristillistä 
kasvua ja autetaan heitä löytämään oma paikkansa seurakunnassa. Turvallinen ympäristö mahdollis-
taa osallisuuden ja yhteisöllisyyden kokemuksen.  
 
Nuorten aikuisten työ jatkaa tätä ikäryhmälle sopivalla tavalla. Nekalan seurakuntatalon alakertaan 
keskittynyt toiminta on suunnattu koko Eteläisen seurakunnan alueelle, mutta se on avointa myös 
muualla asuville nuorille. 
 
Rippikoulun jälkeisestä nuorisotyöstä vastasivat nuorisotyönohjaajat Päivi Ranta, Maria Pusa (kevät), 
Juho Suihkonen (syksy) ja seurakuntapastori Henrik Pääkkönen. Lisäksi nuortenilloissa ovat vierailleet 
muut nuorisotiimin jäsenet sekä osa papistoa. Nuorten aikuisten työstä vastasivat Päivi Ranta ja Uu-
den Verson nuorten aikuisten pastori Daniel Hukari. 
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Partiotyö toimii tukena alueemme viidelle lippukunnalle, joiden kanssa on tehty Taustayhteisösopi-
mus, Hervannan Hukat ry (HeHu), Härmälän Haukat ry (HäHa), Härmälän Ilvestytöt ry (HäIl), Tervak-
sentekijät ry (Terte) ja Viinikan Siniset ry (ViSi). Suomen partiolaisten peruskirjan mukaan lippukunnat, 
joiden taustayhteisönä on tunnustuksellinen uskontokunta, antavat ensisijaisesti sen tunnustuksen 
mukaista katsomuskasvatusta huomioiden kuitenkin jäsentensä uskontojen ja katsomusten moninai-
suuden.  
 
Vuoreksessa toimii lisäksi lippukunta Vuoreksen Valloittajat ry (VuVa). Heidän kanssaan ei ole tehty 
taustayhteisösopimusta, vaan toimimme hyvähenkisessä yhteistyössä aina sopivissa tilanteissa.  
Partiotyöstä vastaavana työntekijänä toimi Maikku Blom.  
 
Seurakuntamme nuorisotyössä toiminnassa musiikilla on vahva rooli. Musiikki kokoaa nuoria laula-
maan ja soittamaan hengellisiä lauluja, avaa hengellisiä kanavia ja mahdollistaa näin uskonpohdinto-
jen syventämisen. Musiikkitoiminta luo myös puitteita kokonaisvaltaiselle musiikilliselle kehitykselle. 
Päävastuu tästä musiikkityöstä on muusikkopastori Severi Laaksolla. Tämän lisäksi Juho Suihkonen, 
Henrik Pääkkönen, nuorisotyön harjoittelija Matias Colliander sekä päihdetyöntekijä Antti Mäkinen 
ovat olleet vahvasti mukana toteuttamassa nuorten musiikkitoimintaa. Myös Päivi Ranta on ollut 
myös musiikkityön mahdollistajana monissa käytännön asioissa ja konserttijärjestelyissä. 
 
Keskeiset toiminnot 

Varhaisnuorisotyö 
 
Kerhojen määrä on pysynyt seurakuntamme alueella korkeana, vaikka tänä vuonna kerhojen määrä 
onkin hieman (keväällä 20, syksyllä 15). Kerhokokoontumisia oli viikoittain sekä keväällä että syksyllä 
noin 15. Kerhot toimivat kahdeksassa eri toimipisteessä: Hervannan kirkolla, Hervannassa kaupungin 
nuorisotila Kupolissa, Nekalan seurakuntatalolla, Härmälän kirkolla, Toimelassa, Peltolammin seura-
kuntakeskuksella, Multituvalla, Vuoreksen seurakuntatalolla, Vuoreksen koululla sekä näiden lisäksi 
internetissä. Nettikerhoja pidimme Kirkon Fisucraft-palvelimella ja Discordissa. 
 
Kerhotyö on laajaa, alueellisesti kattavaa, työllistävää ja varsin palkitsevaa. Kerhotyön tiimin muodos-
tivat Jussi Kosonen, Ville Haapakoski ja Essi Vuorenmaa. He vastasivat kerhojen toiminnasta sekä ker-
honohjaajista. Seitsemän työntekijää piti itse säännöllisesti kerhoa vuoden 2024 aikana. Yhteensä 
kerhoja pyöritti vuoden aikana 31 eri henkilöä. 
 
Pizzaparty on perheille suunnattu tapahtuma, jossa mukaan ilmoittautuneet perheet saavat valmistaa 
omia pizzoja ja sen ohessa pelataan, osallistutaan hartaushetkeen ja vietetään yhteistä aikaa. Helmi-
kuussa 2024 pizzapartyja järjestettiin Koivistonkylän seurakuntakodilla, Peltolammin seurakuntakes-
kuksella ja Hervannan kirkolla. Tapahtumat olivat maksuttomia, ja ennakkoilmoittautumisella mah-
dollistettiin raaka-aineiden riittävyys sekä erityisruokavalioiden huomioiminen. Pizzapartyn kesto oli 
noin kaksi tuntia. 
 
Syksyllä perheille järjestettiin Kakkuralli-tapahtumia. Perheet pääsivät kisailemaan joukkueina erilai-
sissa leikkimielisissä kilpailulajeissa. Kakkuralleja oli suunniteltu järjestettävän Peltolammilla, Her-
vannassa, Nekalassa ja Vuoreksessa. Hervannan tapahtuma jouduttiin kuitenkin perumaan vähäisen 
ilmoittautumismäärän vuoksi. Vuoreksen tapahtumaan oli ilmoittautunut useita perheitä, joista pai-
kalle kuitenkin saapui vain yksi. Kakkuralli-tapahtuma on osoittautunut toimivaksi konseptiksi, josta 
perheet nauttivat. Tulevaisuudessa on mietittävä tapoja tapahtuman sujuvoittamiseksi sekä ilmoit-
tautuneiden sitouttamiseksi. Pizzapartyjen ja kakkurallien tapahtumiin osallistui kaikkikaan 161 hen-
kilöä. 
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Alakouluikäisille koululaisille järjestettiin keväällä kaksi leiriä Aito-
keskuksessa, 1.–3-luokkalaisten leiri ja 4.–6.-luokkalaisten leiri. Syk-
syllä järjestettiin myös vastaavat leirit. Syksyn 4.–6.-luokkalaisten 
leiri järjestettiin Pättinniemessä. Molemmilla syksyn leireillä oli 4 
isosta.  
 
Bittileiritoiminta säilyttää vuodesta toiseen suuren suosionsa. Kysyn-
tää on paljon enemmän, kuin mitä voimme tarjota. Bittitoiminnan lei-
rit täyttyvät hetkessä, eikä osallistujia voida tilojen ja välineiden puu-
teiden vuoksi ottaa enempää.  
 
Järjestimme 2024 vuoden aikana kolme bittileiriä lapsille, kolme bitti-
miittiä nuorille aikuisille, yhden Laniriparin sekä kaupungin nuorisopalveluiden kanssa yhteistyössä 
kaksi Lanileiriä nuorille ja nuorille aikuisille.  
Pelitietokoneilla pelataan säännöllisesti Hervannan Parkissa, Bittikerhossa, Minepajassa, Pc-mätky-
kerhossa ja Ylikellokerhossa. Bittitoiminta on hyvä tapa tavoittaa lapsia ja nuoria, joilla olisi riski syr-
jäytyä. Toimintaan osallistuvista merkittävä osa on poikia. Kaikessa pelitoiminnassa pelaamisen eetti-
syys on keskiössä. Tämä näkyy myös käyttämiemme pelien valikoimassa. 
 
Partiotoiminta 
 
Partiolippukunnissamme on ollut kertomusvuoden aikana yhteensä 637 partiolaista, joista 213 on toi-
minut vapaaehtoisina johtajatehtävissä. Ryhmiä on 59 kappaletta ja ne kokoontuivat säännöllisesti 
Hervannan, Härmälän ja Viinikan alueella tiloissamme sekä leireilivät aktiivisesti. Maikku Blom oli lip-
pukuntien mukana toteuttamassa useita tapahtumia ja leirejä sekä osallistui lippukuntien viikkotoi-
mintaan ja johtajistojen kokouksiin. Hän on myös vastannut myös seurakuntayhtymämme laivan, m/s 
Isosaaren toiminnasta, osallistunut ympäristötoimikunnan kokouksiin sekä osallistunut valtakunnal-
listen Seppo-päivien valmistelutyöryhmään.  
 
Työntekijän tuki on erittäin tarpeellinen lippukuntien johtajille, niin partioasioissa kuin henkilökohtai-
sesti omissa elämän kysymyksissä ja hengellisissä asioissa. Tämä näkyi käytyjen keskustelujen mää-
rässä. Samoin työntekijän tekemä uskontokasvatus niin leireillä, retkillä kuin ikäkausitoiminnassakin 
on merkityksellistä ja sai kiitosta. 
 
Hämeen Partiopiirin varapuheenjohtajana toimi Viinikan Sinisten Janna Rintamaa. Seurakuntaneuvos-
ton jäseninä ovat toimineet Anni Ylinen (HäIl), Hannu Merikoski (HäIl) ja Hanna Lempinen (ViSi).  
Lippukuntiemme johtokolmikot tapasivat kirkkoherra Kaija Karvalan 22.2., mikä koettiin erityisen mer-
kittäväksi ja hyödylliseksi. Tapaamisia toivotaan jatkettavan tulevaisuudessakin.  
 
Maikku Blom lähetti lippukunnille kuukausittaisen Partiotiedotteen, jossa käsiteltiin tärkeimmät tule-
vat, kaikkia koskevat asiat. Hän piti kertomusvuonna pestikeskustelut kaikille aloittaville ja lopettaville 
lippukunnanjohtajille yhdessä Hämeen Partiopiirin järjestökoordinaattori Pete Niemisen kanssa. 
 
Useissa seurakunnan talvi- ja perhetapahtumissa lippukunnat olivat mukana lätty- ja makkaranpais-
totehtävissä. YV-lipaskeräyksiin osallistuttiin perinteisesti ryhmittäin keväällä kahden viikon aikana. 
Lippukuntien yhteistä partiomessua ja Yrjönpäivän-juhlaa vietettiin Hervannan Makkarajärvellä 25.4. 
Messu onnistui erityisen hyvin tunnelmaltaan ja väkimäärältä oli 77, vaikka päivä oli sateinen. Metsä-
kirkko koettiin partiolaisille luontevampana paikkana kuin kirkon piha. Tampereen Partiopiirin 70 -vuo-
tisjuhlia vietettiin Komediateatterin juhlatalossa 5.12.  
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Betlehemin Rauhantuli saapui tavalliseen tapaan joulukuun alussa Härmälän kirkon ulkoseimeen par-
tiolaisten tuomana. Vahtimestarit ylläpitivät tulta jouluaattoon asti. Rauhantuli vietiin myös piispa 
Matti Repon kotiin 11.12. Hämeen Partiopiirin edustajien kanssa. Partiolaiset osallistuivat perintei-
sesti Itsenäisyyspäivän jumalanpalvelukseen Viinikan kirkolla, jonka yhteydessä oli myös partiolaisten 
lupauksenanto.  
 
Viinikan–Nekalan omakotiyhdistyksen joulukalenteriin partiolaiset rakensivat luukun 24.12. Viinikan 
kirkon ovelle vahtimestari Teija Hakalan avustuksella. Vuoden lopussa järjestettiin Kalevankankaan 
hautausmaalla Ekoteko-tempaus, jossa kerättiin pois joulun jälkeiset hautakynttilöiden jäänteet. Par-
tion yhteistyöverkostot vahvistuivat, kun Maikku Blom kutsuttiin Tampereen hiippakunnan toiseksi 
Seppomestariksi alueenaan Tampere ja Tampereen hiippakunnan pohjoinen puoli. 
 
Koulutyö  

Seurakunnan nuorisotyö vieraili alueemme kouluilla kertomusvuonna kaikkiaan 343 kertaa 
Nuorisotyöntekijät olivat järjestämässä luokkien ryhmäytyksiä Etelä-Hervannan, Pohjois-Hervannan ja 
Vuoreksen kouluissa sekä Teklussa. Etelä-Hervannan koululla järjestettiin myös ART-ryhmä keväällä. 
(ART = Aggression replacement training). ART on menetelmä, jonka avulla voidaan opettaa epäsosiaa-
lisesti käyttäytyville nuorille valmiuksia rakentavaan vuorovaikutukseen. Koulun oppilashuolto valitsi 
oppilaat pienryhmään ja seurakunnan nuorisotyönohjaajat pitivät ryhmän. Ryhmä kokoontui 20 ker-
taa. 
 
Hatanpään yläkoululla startattiin kahvivälkät, joita toteutettiin noin joka toinen viikko, kahden peräk-
käisen pitkän välitunnin ajan. Kahvivälkät ovat olleet huippusuosittuja. Ideana on tarjota pitkillä väli-
tunneilla ilmaista kahvia ja keskustella rennosti nuorten kanssa. Yhteistyökumppaneinamme kahvi-
välkkää toteuttamassa olivat koulun kouluvalmentajat sekä vapaaehtoisia tukioppilaita. 
Pääsiäisajan koulukirkko järjestettiin kertomusvuonna Peltolammin koululle hiljaisella viikolla. Hatan-
pään koulun osalta pääsiäisen ajan koulukirkkoa lähdettiin toteuttamaan, mutta se peruutettiin viime 
hetkellä koulun johdon päätöksellä. 
 
Vuoreksen koulun molemmissa yksiköissä (Vuores-talo ja Isokuusen koulutalo) yhteistyö kehittyi enti-
sestään. Kattavan luokkavierailukokonaisuuden ja hiukan hajanaisemman välituntitoiminnan rinnalla 
järjestettiin uskontotuntien ulkopuolella toteutettavia tunne- ja kaveritaitokokonaisuuksia sekä ryh-
mäytyksiä. Vuores-talon koululaisille toteutettiin toistamiseen Kauneimmat joululaulut-tilaisuus ja 
molempien koulutalojen oppilaille pääsiäis- ja adventtihartaudet. Isokuusen koulu pyysi joulukuussa 
apua jouluvideoittensa tuottamiseen ja julkaisuun. Valmistuneet tuotokset saivat erityisen hyvää pa-
lautetta ja kiitosta. 
 
Syksyllä Peltolammin koululla ja Koiviston koululla kävi Kansan Raamattuseuran Sananjalka esittä-
mässä näytelmän Rohkeusretiisi. Näytelmä sopi kaikille oppilaille. Molemmissa esityksissä oli nuori-
sotyönohjaaja paikalla ja osallistujat saivat mukaansa vihkoset, joiden avulla pystyivät jatkamaan 
työskentelyä tunnetaitojen parissa. Vierailun kustansi yhtymän yhteinen koulutyö. Vastaanotto oli mo-
lemmille kouluilla hyvä ja siitä saatiin erittäin hyvää palautetta niin oppilailta kuin opettajiltakin. Yh-
teensä esitystä oli katsomassa 421 oppilasta. 
 
Joulukuussa Talvitien koulutalon oppilaat kävivät Härmälän kirkossa joulukirkkohetkessä. 
Edellisvuoden Yhteisvastuu-keräyksen tuotolla lahjoitettiin Hatanpään ja Etelä-Hervannan kouluille 
StopVäkivallalle-luennot, joissa Tomas Jouhilampi kertoi oman tarinansa väkivallan seurauksista. Ti-
lanteet olivat vaikuttavia. Yhteensä noin 620 kuulijaa, koulujen oppilaita ja henkilökuntaa oli paikalla. 
Luennon jälkeen vallinnut mykistynyt hiljaisuus ja raisut aplodit kertoivat, että väkivallattomuuden 
viesti meni perille. 



   
 

 
 

 37 

 
Syksyllä järjestettiin kaikilla alueemme yläkouluilla vuoden 2025 rippikoulujen rippikouluinfot kahdek-
sasluokkalaisille. Näin tavoitettiin suunnilleen koko ikäluokka alueellamme. Keskustelut oppilaiden 
kanssa olivat antoisia ja avoimia. Tietoa jaettiin myös kirkkoon kuulumattomien mahdollisuudesta 
käydä rippikoulu. Aihe yllätti ja innosti monia nuoria.  
 
Hatanpään ja Steinerkoulun lukioille järjestettiin oppituntivierailuja mm. kirkkoihin, ruokapankkiin ja 
seurakunnan viestintään sekä oltiin mukana ryhmäytyksissä, oppitunneilla ja juhlissa.  
 
Tredun Hervannan ja Santalahden toimipisteessä sekä Varalan urheiluopistolla vieraili nuorisotyönte-
kijä joitain kertoja. Yhteistyömme näiden oppilaitosten kanssa liittyy etupäässä nuorisotyön tai liikun-
nan opiskelijoihin. Kyseisten oppilaitosten nuoret hakeutuvat meille myös omatoimisesti tai opetta-
jien suosituksesta terapiaan tai keskusteluapuun.   
 
Koulutyö tukee osaltaan myös koulun henkilökuntaa kasvatustyössä ja vierailuilla on käyty henkilö-
kuntaa tukevia keskusteluja, joista opettajat ovat antaneet kiittävää palautetta. Keväällä järjestimme 
alueen koulujen opettajille virkistäytymisillan Aito-keskuksessa. Monipuoliseen ohjelmaan kuului 
mm. ruokailu, erilaisia toimintakanavia ja saunominen. Illan toteutukseen osallistuivat koulutyöntii-
mimme työntekijät 
 
Rippikoulun jälkeinen nuorisotyö 

Nuorten oloiltoja järjestettiin Nekalan seurakuntatalolla kahdesti viikossa, keskiviikkoisin ja perjantai-
sin. Perjantain oloiltojen yhteydessä vietettiin iltamessua keskimäärin joka toinen viikko keväällä ja 
noin kerran kuussa syksyllä. Ohjelmaa oli monipuolisesti pelailuista ja musiikista Raamatun aiheisiin 
ja hengellisiin pohdintoihin.  
 
Nuorten raamattukurssi EVVK (Evankeliumin valoa väsymyksestä kärsiville) jatkui joka toinen viikko. 
Kerran kuukaudessa, nuortenillan yhteydessä järjestettiin Seurisvisa. Nuorten Jamit toteutettiin syk-
syllä kaksi kertaa.  
 
Viestipalvelu Discordissa kokoontuivat kerran kuussa. Koko yön mittainen nuortenilta, eli Seuriksen 
yö, järjestettiin tänä vuonna kahdesti, touko- ja marraskuussa. Kesäkaudella nuorten kesäillat järjes-
tettiin keskiviikkoisin. Kesäiltoja olivat vetämässä palkkiotoimiset, apuopettajakoulutetut nuoret.  
 
Isos- ja ohjaajakoulutus (ISKO) järjestettiin kahdessa ryhmässä. Ryhmät kokoontuivat joka toinen 
viikko keskiviikkoisin ja perjantaisin. Koulutuksessa painotettiin isosen taitojen kehittämistä, ryhmän-
ohjausta ja kristillisen identiteetin vahvistamista.  
 
Tokavuotisten isoskoulutukset puolestaan järjestettiin noin kerran kuukaudessa ja koulutuskerrat ni-
voutuivat nuorten oloiltojen yhteyteen. Näissä koulutuksissa keskityttiin erityisesti syventämään jo 
opittuja taitoja ja pohtimaan isosena toimimisen vastuuta ja merkitystä. 
 
Erityisesti täysi-ikäistyville nuorille suunnattiin apuopettajakoulutus, joka mahdollisti heidän toimimi-
sensa apuopettajina rippikoulussa. Tämä koulutus tarjosi nuorille syvällisempää perehdytystä rippi-
koulun sisältöihin ja pedagogisiin taitoihin ja se auttoi heitä valmistautumaan vaativimpiin vastuuteh-
täviin. Kaikkiin koulutuksiin sisältyi myös viikonloppuleirejä, jotka tarjosivat intensiivisen ja yhteisölli-
sen oppimisympäristön sekä mahdollisuuden syventää ryhmähenkeä ja henkilökohtaista hengellistä 
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kasvua. Koulutusten kokonaisuus tuki nuorten osallistumista seurakunnan elämään ja valmisti heitä 
aktiiviseen toimijuuteen niin isosina, ohjaajina kuin seurakunnan vastuunkantajina.  
 
Vuoden aikana järjestimme kuusi leiriä, joista osa oli koulutuksellisia ja osa kaikille avoimia leirejä.  
Jatkis, eli jatkoripari, oli vuoden suurin leiri (136 nuorta), joka kokosi nuoria jatkamaan rippikoulussa 
alkanutta matkaa. Leirillä syvennyttiin hengellisiin teemoihin, vahvistettiin ryhmähenkeä ja luotiin tur-
vallinen tila nuorten itsensä ilmaisulle ja kasvulle. 
 
Isosille ja apuopettajille järjestettiin neljä koulutusleiriä, joissa heitä valmennettiin toimimaan vas-
tuullisissa rooleissa rippikouluissa ja muissa nuorisotyön tapahtumissa, näistä adventtileiri ja ripa-
rietkot olivat myös avoimia kaikille. Lisäksi apuopettajille tarjottiin oma erityisleiri, joka antoi mahdol-
lisuuden kehittää ja vahvistaa heidän taitojaan ja vahvuuksiaan vastuunkantajina. Lisäksi järjestimme 
yhdessä Tuomiokirkkoseurakunnan ja Harjun seurakunnan kanssa Tokavuotisten leirin toista vuotta 
isoskoulutusta käyville sekä päiväretken Maata Näkyvissä -festareille. 
 
Nuoret vaikuttajat 

Nuorten vaikuttajien toiminta on vakiintunutta ja toimivaa. Vaalien tuloksena saatiin nuorten vaikutta-
jien ryhmään uutena Miska Tauriainen sekä Martta Päivärinta ja Nella Lahtinen jo aiemmin toimineina. 
Nuoret vaikuttajat ovat osallistuneet aktiivisesti seurakuntaneuvoston ja yhteisen kirkkoneuvoston ja 
yhteisen kirkkovaltuuston kokouksiin. Keväällä kaksi heistä osallistui valtakunnalliseen Nuorten tule-
vaisuusseminaariin. 
 
Lisäksi nuoret vaikuttajat ovat järjestäneet vaikuttajailtoja ja olleet mukana leirien suunnittelussa. 
Syksyllä Eteläisen nuoret vaikuttajat saivat vieraikseen Mänttä-Vilppulan nuoria vaikuttajia, jotka oli-
vat kiinnostuneita seurakuntamme nuorisotyöstä ja erityisesti nuorten vaikuttajien toiminnasta. Syk-
syn nuorten vaikuttajien vaaleissa oli kuusi ehdokasta, mikä on enemmän kuin koskaan ennen. 
 
Tampereen seurakuntien nuorten vaikuttajaryhmä (KirNuVa) on toiminut aktiivisesti ja Eteläisen edus-
tajat ovat olleet mukana. Tammikuussa järjestettiin kaikille Tampereen nuorille vaikuttajille yhteinen 
leiri, jossa nuoret pääsivät tutustumaan toisiinsa sekä seurakunnan päätöksen tekoon ja työntekijöi-
hin. Leiri koettiin erittäin hyväksi tavaksi aloittaa uusi kausi. KirNuVa jatkoi myös piispatapaamisia vie-
raillen kertomusvuonna neljän piispan luona.  
 

Nuoret striimaajat 

Nuorille tarjottava striimauskoulutukseen osallistui tänä vuonna runsaasti nuoria. Koulutus piti sisäl-
lään striimikalustoon tutustumisen ja striimausharjoittelun jumalanpalveluksessa. Koulutuksen jäl-
keen nuoren on mahdollista ottaa vastaan jumalanpalvelusten striimausvuoroja. Striimaajille makse-
taan palkkio. Striimikalusto siirtyi Hervannan kirkon remontin tieltä kesällä Härmälän kirkkoon. Sa-
malla päivitettiin ohjelmistoa. Tästä syystä jo koulutusten saaneiden nuorten striimaajien tuli käydä 
päivittämässä osaamisensa Härmälässä ennen striimaamisen jatkamista. 
 
Nuorten musiikkityö 

Nuorten musiikkityö painottui kuluneena vuonna Nekalan perustoimintaan, kirkoille, seurakunnan lei-
rikeskuksiin sekä rippikouluihin. Toiminnassa käytettiin Nuoren seurakunnan veisukirjaa ja Viisikie-
listä. Myös virsikirjaa käytettiin erityisesti Nekalan iltamessuissa ja Telakkamessuissa. Gospelmusiik-
kia nuoret kuuntelevat itse omilla laitteillaan, mutta nuorisotyö hankki myös uusia julkaisuja kuunnel-
tavaksi. Joskus näitä musiikkeja soitetaan esimerkiksi hartauksia pidettäessä. Musiikkitilaisuuksissa 
esiintymiset ovat kuitenkin paikkoja opettaa nuoria yhteislaulujen säestämiseen ja tilaisuuksissa on 
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mahdollista tavoitella myös taiteellisia arvoja riippuen soittajien taitotasosta. Nuorten Jamit on tapah-
tuma, jossa nuoren on mahdollista tulla soittamaan, laulamaan tai kuuntelemaan musiikkia Nekalan 
nuortentilaan. Nuorten Jamit ovat olleet tauolla, mutta niitä jatkettiin tämän toimintavuoden syksyllä, 
jolloin ne toteutuivat kaksi kertaa. 
 
Musiikkitoiminnassa mukana olleet nuoret ovat olleet toimittajina iltamessuissa, nuortenleireillä, lä-
hetystapahtumassa, telakkamessuissa, YLEn radiojumalanpalveluksessa ja ”Eteläisen nuoret toi-
viotiellä” -nimikkeellä toteutetuissa Kauneimmissa joululauluissa Vuoreksessa. Muusikkopastori Se-
veri Laakso toimi musiikkikasvattajana Suomen Lähetysseuran kanssa järjestetyn musiikkiryhmä Cu-
minan kiertueella. Yhtyeessä oli mukana myös Tampereen Eteläisen seurakunnan nuoria. Konsertit 
järjestettiin eri puolilla Suomea ja yhtye konsertoi myös Kirkon juhlilla Keskustorilla. Myös vanhoja 
Eteläisen nuoria on saatu kutsuttua musiikin myötä seurakunnan tilaisuuksiin soittamaan jopa eri 
kaupungeista.  
  
Nuoret olivat mukana myös projektiluontoisesti gospelartistien konserteissa lauluyhtyeenä Severi 
Laakson johdolla. Nuoret pääsivät musisoimaan Juhani Tikkasen ja Hema Harjun konserteissa. Nuoria 
oli myös toteuttamassa Musiikkia taivaan täydeltä -olohuoneiltoja bändin mukana.  
 
Eteläisen seurakunnan nuorisotyö oli syksyllä mukana järjestämässä yhtymässä toteutettavaa ”Risti-
rock on the road” -kiertuetta. Nuorisotyön harjoittelija Matias Colliander järjesti harjoittelunsa puit-
teissa nuorten musiikkiprojektin, missä nuoret saivat oppia bändimusiikista.  
 
Perhetoiminta  

Perheleirejä järjestettiin Aito-keskuksessa kaksi, toinen keväällä ja toinen syksyllä. Kevään leirillä oli 
35 osallistujaa ja syksyllä 22 osallistujaa. Työntekijöinä leireillä on ollut lastenohjaajia, nuorisotyönoh-
jaajia ja pappi. Perheleirin äidit kokoontuivat kerran kuussa Verstaalla naisten voimaryhmässä (6 
naista).  
 
Nuoret aikuiset  

Nuorten aikuisten toiminnassa järjestettiin kerran kuussa K-18-iltoja Nekalan seurakuntatalolla ja 
nuorten aikuisten tortillailtoja Vuoreksen seurakuntakodilla.  
 
Kesällä viikon mittainen vaellusleiri Lapissa järjestettiin yhdessä muiden Tampereen seurakuntien 
kanssa. Syksyllä oli Eteläisen seurakunnan oma K-18-viikonloppuleiri Pättiniemessä ja kaksi nuorten 
aikuisten leiriä Rajalassa. K18-leiri tarjosi tilaisuuden pysähtyä elämän suurten kysymysten äärelle, 
vahvistaa omaa hengellistä polkua ja nauttia vertaistuesta samassa elämäntilanteessa olevien 
kanssa. K18-iltojen ja leirin yhteydessä pidettiin onnistunut aikuisrippikoulu, josta yksi nuori aikuinen 
konfirmoitiin ja liittyi kirkkoon. 
 
Keskusteluapu, kohtaamiset viikkotoimintojen ulkopuolella ja ratkaisukeskeinen terapia 
 
Rippikoulun jälkeisessä nuorisotyössä tarjotaan mahdollisuus henkilökohtaiseen keskusteluun. Eri-
laisia keskusteluja syntyy luontevasti leirien ja muun toiminnan yhteydessä, lisäksi asiakkaat ovat 
meihin yhteydessä lähinnä WhatsAppilla. Kimmo Salonen, Essi Vuorenmaa ja Maria Pusa tarjosivat 
maksutonta ratkaisukeskeistä terapiaa tamperelaisille lapsille, nuorille, nuorille aikuisille sekä per-
heille. Tapaamiset pidettiin seurakunnan tiloissa, koulussa, kotona, etänä esim. Zoomin, Facebook 
liven tai Teamsin välityksellä tai muussa asiakkaalle sopivassa paikassa. Ratkaisukeskeistä terapiaa, 
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ohjausta (ratkes) ja muuta sovittua keskusteluapua annettiin vuoden 2024 aikana 91 kertaa. Monet 
kertomusvuoden ratkes-tapaamisista toteutettiin liikunnan tai urheilemisen ohessa ulkona tai esim. 
kuntosalilla.  
 
Uudet toiminnot  

Yhteistyötä lisättiin Tampereen Nuorisopalveluiden kanssa. Seurakuntapastori Henrik Pääkkönen vie-
raili Rantaperkiön nuorisotalolla, joka on suunnattu erityisesti pelikasvatukselle sekä sateenkaarinuo-
rille. Aloite ”kuuntelevasta korvasta” lähti Rantaperkiön nuorisotalon työntekijöiltä. Lisäksi on suunni-
teltu yhteistyötä kaupungin nuorisotyön Discord-kanavan kautta. Tarkoituksena on tarjota keskustelu-
apua alueen nuorille, joita seurakunnan oma nuorisotyö ei tavoita yhdessä olemisen ja pelaamisen 
yhteydessä. Tampereen Nuorisopalveluiden kanssa on tehty tiivistä yhteistyötä myös Vuoreksessa, 
erityisesti kouluilla. Elokuussa järjestettiin yhdessä yhteistyössä myös Aarteenmetsästys @Vuores -
tapahtuman. Eripuolille Vuoreksen asuinaluetta piilotettiin aarteita, joita vastaan sen löytänyt sai tulla 
lunastamaan Vuoreksen seurakuntakodilta palkinnon.   
 
Yhteistyö tiivistui Yhdessä Selviämisen Tuki YSTI Ry:n kanssa Toimelan yksikössä. Syksystä lähtien 
kerhonohjaajamme pitivät Toimelassa liikunta- ja askartelupajoja. 
 
Syyslomalla järjestettiin koululaisille toimintapäivät Hervannan Kupolissa. Päivät onnistuivat hyvin ja 
niihin osallistui uusia lapsia sekä Eteläisen seurakunnan että muiden seurakuntien alueilta.  
 
Hatanpään lukion uskonnon kurssille järjestettiin vapaaehtoistyön projekti. Yhteistyössä diakonian 
kanssa järjestetty kurssi onnistui hyvin ja sille toivottiin jatkoa. 
 
Nuorille ja nuorille aikuisille järjestettiin syksyllä iltapäivän kestävä miniretriitti Nekalan seurakuntata-
lolla. Ensi kertaa järjestetyn retriitin osallistujamäärä oli pieni. Toiveena esitettiin kuitenkin, että seu-
raava retriitti järjestettäisiin jo kevään aikana.  
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa 

Tampereen muut seurakunnat sekä seurakuntayhtymä ovat keskeiset yhteistyökumppanimme. Nuor-
ten aikuisten työn keskeisin yhteistyökumppani on Tampereen seurakuntien yhteinen nuorten aikuis-
ten työ Uusi Verso.  
 
Rippikoulun jälkeisen nuorisotyön keskeisiä yhteistyökumppaneita olivat Tampereen Nuorisopalvelut 
ja koulut: Etelä-Hervannan koulu, Ahvenisjärven koulu, Rudolf Steiner-koulun yläkoulu ja lukio, Hatan-
pään yläkoulu ja lukio, Tampereen Normaalikoulun yläkoulu, Vuoreksen koulu ja Teknillinen lukio. 
 
Kerhotyön yhteistyökumppani oli Yhdessä selviämisen tuki ry ja Pirkanmaan elokuvakeskus. 
 
Partiotyön ja lippukuntien yhteistyökumppaneina ovat olleet: Tampereen Eteläinen seurakunta, Tam-
pereen Partiolaiset, Hämeen partiopiiri, Suomen Partiolaisten ja Kirkkohallituksen lisäksi useimmat 
alueen koulut ja niiden vanhempainyhdistykset sekä mm. suuri määrä kauppoja ja kauppiaita.  
 
Toiminnan arviointia  

Nuorisotyön kokonaisuus on vuonna 2024 ollut monipuolinen. Järjestimme toimintaa turvallisen tilan 
-periaatteella eri-ikäisille ja -taustaisille lapsille, nuorille, nuorille aikuisille sekä perheille monissa toi-
mipisteissä. Toiminnassa onnistuttiin huomioimaan yksilö tarjoten mahdollisuuksia olla mukana 
osallistujana, toimijana tai avunsaajana hänen omasta toiveestaan käsin. 
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Toimintamme mahdollisti sekä ”matalan kynnyksen hengailun” että syventymisen hengellisiin kysy-
myksiin. 
 
Kehityimme kertomusvuonna nuorilähtöisyydessä sekä nuoren oman toimijuuden vahvistamisessa. 
Nuoria kuunneltiin toiminnan suunnittelussa ja heiltä kerättiin ideoita sekä iltoihin että leireille. Lei-
rien suunnittelussa ja toteutuksessa nuorille annettiin vastuuta, erityisesti nuorten vaikuttajien 
kautta. Tämä on lisännyt nuorilähtöisyyttä ja toimintaan sitoutumista. Myös hartauselämän toteutta-
misesta nuortenilloissa ja leireillä nuorille annettiin vastuuta. Näin varmistettiin nuorille tärkeiden asi-
oiden esillä pitäminen myös hartauksissa. Kerätyn palautteen perusteella nuoret ovat viihtyneet niin 
illoissa kuin leireillä ja kokeneet niiden ilmapiirin turvallisiksi. 
 
Apuopettajakoulutusleirillä tehtiin yhteistyötä muiden Tampereen seurakuntien kanssa siten, että lei-
rin ohjelma oli osittain omaa ja osittain yhteistä. Näin luotiin hyvät mahdollisuudet nuorille tutustua 
toisiin nuoriin ja kokea heidän kanssaan yhteyttä.  
 
Nuorten vaikuttajien vaalit kiinnostivat aiempia vuosia useampia nuoria. Ehdokkaita vaaleissa oli en-
nätykselliset kuusi nuorta, mikä oli enemmän kuin muissa seurakunnissa.  
 
Bittitoiminta tavoitti uusia lapsia ja nuoria niin leirien kuin kerhojenkin osalta. Toiminnan houkuttele-
vuudesta kertoo osallistujien pysyvyys toiminnassa. Toimivat palautekanavat mahdollistivat osallistu-
jien kuulemisen ja reflektiivisyyden. 
 
Nuorten musiikkitoiminnassa järjestettiin projektiluontoista toimintaa, koska musiikkia aktiivisesti 
harrastavien nuorten on selkeästi helpompi sitoutua yksittäisiin tilaisuuksiin ja projekteihin ja antaa 
niiden kautta lahjansa käyttöön. 
 
Kerhojen määrä on tavoitteidemme mukaisesti edelleen korkea, mo-
nipuolinen ja koko seurakuntamme alueen kattava, vaikka laskua ta-
pahtui tällä kaudella kerhonohjaajien määrän laskettua ja Hervannan 
kirkon mentyä remonttiin. Väliaikaisista tiloista ei saatu riittävästi ai-
kaa kokoontumisille, eivätkä kaikki kävijät löytäneet vaihtuneisiin ko-
koontumistiloihin. 
 
Vuoreksessa keskeytettiin kahden kerhon kausi jo lokakuussa, Vuo-
reksen Parkki ja bänditoiminta. Parkki jäi tauolle tilan mennessä re-
monttiin loppuvuodeksi ja bänditoiminta päädyttiin lopettamaan vä-
häisen osallistujamääränsä vuoksi. Vastaisuudessa bänditoiminnan 
ilmoittautumisen yhteydessä otetaan käyttöön osallistujamäärälle minimi, mikäli kerhoa jatketaan. 
Markkinoinnin ajankohta oli yhtenä suurena syynä väkikatoon. Tulevaisuudessa aikaistamme ilmoit-
tautumista kerhoihin.  
 
Perheiden pizzapartyt keväällä saivat positiivista palautetta. Erityisesti erityisruokavalioiden ja -toivei-
den huomiointi sai kiitosta. Ennakkoilmoittautuminen mahdollisti sujuvan järjestelyn ja erityisruoka-
valioiden huomioimisen. Maksuttomuus madalsi osallistumiskynnystä ja tapahtumat vahvistivat yh-
teisöllisyyttä. 
 
Partiolaiset olivat mukana useissa tapahtumissa, joiden kautta myös tieto toiminnasta levisi ja uusia 
partiolaisia tuli mukaan toimintaan. Partiotoiminnassa työntekijän osallistuminen lippukuntien tapah-
tumiin ja leireille pyrittiin pitämään mahdollisimman tasapuolisena. Kaikkeen aika ei kuitenkaan riitä, 
sillä lippukunnat tarvitsisivat aiempaa enemmän konkreettista apua viikoittaisen toiminnan pyörittä-
miseen. 
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Tampereen kaikkia seurakuntia koskeva päätös lentämisen vähentämisestä merkitsee sitä, että jou-
dumme lopettamaan Espanjassa pidetyn Aurinkoriparin, joka on ollut viime vuosina hyvin suosittu. 
Syksyllä 2024 Aurinkoriparin loppumisesta tuli nelisenkymmentä asiakaskyselyä. Aurinkoriparin pois-
tuttua rippikoulutyöllämme olisi suuri tarve uudelle ”hittiriparille”.  
 
Silta rippikoulun jälkeisestä nuorisotyöstä ja K18-toiminnasta Uuden verson telakkayhteisöön vahvis-
tui. Telakkamessun bändissä ja muissa vapaaehtoistehtävissä oli mukana seurakuntamme nuoria ja 
nuoria aikuisia.  
 
Apuopettajakoulutuksen keskittäminen oloiltojen yhteyteen on parantanut koulutettavien sitoutu-
mista.  
 
Keskusteluavun ja terapian tarve nuorten keskuudessa kasvoi. Keskusteluavusta ja ratkes-terapiasta 
kertominen nuorten leirin yhteydessä toi uusia asiakkaita. Seurakuntayhtymämme ratkes-terapeut-
tien ryhmä on auttanut meitä ottamalla asiakkaitamme itselleen. On tärkeää, että jatkossakin ratkes-
työ on enemmän koko kaupungin laajuista kuin paikallista. ”Urheilu-ratkes” veti hyvin ja palautteen 
perusteella tuotti myös tulosta. Asioiden ratkominen tai vain keskusteluavun vastaanottaminen liikun-
nan lomassa on luonteva keino nuorten kanssa. Keskimääräistä sulkeutuneemmat nuoret, nuoret ai-
kuiset ja erityisesti pojat ovat kokeneet tämän mielekkäänä avun saamisen tapana. 
 
Kertomusvuonna vaihtuvuus nuorisotyön tiimin työntekijöissä oli poikkeuksellisen suurta, mikä on hi-
dastanut asioiden etenemistä, vaikka sijaiset ovatkin olleet todella ammattitaitoisia ja saaneet mer-
kittävän määrän positiivista palautetta asiakkailta ja yhteistyökumppaneiltamme. Nykyisillä työnteki-
järesursseilla entisenlainen toiminta ei enää onnistu. Sijaisten löytäminen tiimin sisältä kävi välillä 
mahdottomaksi ja useita tehtäviä jouduttiin perumaan. Erityisesti tästä kärsi koulujen kanssa tehtävä 
yhteistyö. Uuden nuorisotyönohjaajan rekrytointi onnistui hyvin. Saimme runsaasti hyviä hakijoita, 
joista uusi viranhaltija valittiin.  
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Rippikoulutyö 
 
Yleiskuvaus ja työntekijäresurssit 

Rippikoulutyön tavoitteena on tukea nuoren hengellistä kasvua kolmiyhteiseen Jumalaan kohdistu-
vassa uskossa, johon hänet on kastettu sekä auttaa häntä löytämään oma paikkansa seurakunnassa. 
Seurakunnassa nuorille järjestetään mahdollisuus tutustua kristinuskon keskeiseen sisältöön ja 
omaan paikallisseurakuntaan Nuoria kutsutaan mukaan oman seurakunnan jumalanpalveluselä-
mään ja nuorisotyöhön sekä pyritään myös sitouttamaan niihin. 
 
Eteläisen seurakunnan rippikoulutyön kokonaisuudesta vastasivat kertomusvuonna seurakuntapas-
tori Henrik Pääkkönen sekä johtava nuorisotyönohjaaja Kimmo Salonen. Rippikoulujen toteutumi-
sesta vastasi laaja ja moniammatillinen joukko Eteläisen seurakunnan sekä seurakuntayhtymän työn-
tekijöitä. Rippikouluryhmissä kukin ohjaajatiimi sopi keskenään työnjaosta, valitsi turvallisuusvastaa-
van ja suunnitteli rippikoulun ohjelman yksityiskohdat rippikoulun opetussuunnitelman mukaisesti. 
 
Jokaisessa vuoden 2024 rippikoulussa oli ohjaajina vähintään yksi nuorisotyönohjaaja ja yksi pappi. 
Tämän lisäksi rippikoulujen ohjaamiseen osallistui muilta työaloilta kanttoreita, varhaiskasvatuksen 
ohjaajia, diakoneja sekä päihdetyöntekijä ja vahtimestari. Työntekijöiden lisäksi jokaisessa rippikoulu-
tiimissä oli mukana nuorisotyön kouluttamia palkkiotoimista apuopettajia (tavallisessa rippikouluryh-
mässä 2, tuplaleireillä 3–4), sekä vapaaehtoistehtävässä toimivia isosia (tavallisessa rippikouluryh-
mässä 5–6 ja tuplaleireillä 8–9). 
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot 

Vuonna 2024 järjestettiin 10 rippikoulua sekä seurakuntajakson muualla rippileirinsä käyville nuorille. 
Ensimmäiset rippikoulut käynnistyivät jo edeltävän vuoden joulu-
kuussa ja viimeinen leiri konfirmoitiin lokakuussa. Perinteiset rippi-
leirit järjestettiin Tampereen seurakuntien omissa leirikeskuksissa 
AitO-keskuksessa ja Rajalassa. Näiden lisäksi tarjottiin myös vael-
lusripari Saariselällä, Cityripari kaupungissa ilman yöpymisiä, Aurin-
koripari Espanjassa, Viron ripari, Musaripari sekä Laniripari. Suurim-
massa osassa rippikouluja järjestettiin kolme vanhempaintapaa-
mista: Vanhempainilta rippikoulun alkuvaiheessa, leiri-info hieman 
ennen rippileiriä sekä leirin vierailupäivä. Eteläisen seurakunnan 
rippikouluihin osallistui 282 nuorta, joista muualla rippileirinsä käy-
vien ryhmään osallistui 29 nuorta. 
Rippikoulusta vastaavat järjestivät vuoden aikana kolme yhteistä 
kokoontumista rippikoulutyössä mu-kana oleville työntekijöille: tou-
kokuussa orientoivan koulutuspäivän, syyskuussa rippikoulun palautepäivän ja marraskuussa vuoden 
2025 rippikouluihin orientoivan keskustelu- ja koulutuspäivän. Koulutuspäivässä ennakoitiin tulevaa 
rippikoulutyömme ohjaajatarpeen kasvua ja käsiteltiin erityisesti neuropsykiatrisia (Nepsy) häiriöitä 
omaavien nuorten toiminnan mahdollistamiseen rippikoulussa. 
 
Eteläisen seurakunnan rippileireillä toimi yhteensä 20 apuopettajaa ja 59 isosta. Apuopettajat ovat 
18-vuotta täyttäneitä palkkiotoimisia nuoria. He toimivat leirin ohjaajien apuna leirin vetämisessä ja 
opetustilanteissa. Apuopettajat ovat yleensä toimineet isosena monta vuotta, minkä jälkeen he ovat 
käyneet erillisen jatkokoulutuksen tehtäväänsä varten. Isoset ovat vapaaehtoisia nuoria, jotka toimi-
vat leirillä ryhmänohjaajina. He ohjaavat omia pienryhmiään leirin aikana esimerkiksi Raamatun tutki-
misen parissa sekä ohjaavat leikkejä ja pelejä koko ryhmälle. Isosten mukana rippikouluun saadaan 
mukaan myös niitä nuoren elämän osa-alueita ja tunteita, joita ei olisi pelkästään aikuisten pitämissä 
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rippikouluissa. Rippikoulu toteutetaan nykyään vain poikkeustilanteessa ilman isosia ja apuohjaajia, 
eivätkä nykymuotoiset rippileirit olisi mahdollisia ilman heitä. 
 

Uudet toiminnot 

Toimintakautena päätettiin järjestää ensimmäistä kertaa Eteläisessä seurakunnassa 5/5-rippikoulu. 
5/5-rippikoulussa yhdistetään viisi leiripäivää ja viisi kaupunkipäivää. Mallia haettiin Harjun seurakun-
nan vastaavasta toteutuksesta, mutta ryhmä ei kuitenkaan toteutunut vähäisen ilmoittautujamäärän 
vuoksi. Tämä rippikoulu on tarkoitettu palvelemaan erityisesti niitä nuoria, joilla ei ole riittäviä leirival-
miuksia (ent. leirikuntoisuus) osallistua viikon kestävälle rippileirille, mutta he haluavat kuitenkin 
saada kokemuksen leiririppikoulusta. 
 
Kertomusvuoden aikana päätettiin lopettaa rippileirien pitäminen Espanjassa kesän 2024 jälkeen. 
Päätökseen vaikutti seurakuntayhtymän yhteinen linjaus lentomatkustamisen välttämisestä sekä kes-
kustelu yhtymän rippikoulutyöpöydässä noudattaa tätä linjausta ulkomaan rippikoulujen kohdalla, 
mikäli rippikoulun kohde ei ole erityisen merkittävä, kuten ystävyysseurakunta tai kirkkohistoriallisesti 
merkittävä alue. 
 
Erityisrippikoulut ovat olleet kehityksen kohteena kertomusvuonna 2024. Vuosille 2025 ja 2026 suun-
nitellaan uusien erityisrippikoulujen järjestämistä, ja niiden toteuttamismahdollisuuksia kartoitetaan 
aktiivisesti. Tavoitteena on laajentaa tarjontaa ja vastata nuorten erilaisiin kiinnostuksen kohteisiin. 
Tällä hetkellä mietinnässä olevia teemoja ovat luonto, purjehdus, ratsastus, urheilu sekä talvileiri Vi-
rossa. Erityisrippikoulut ovat jo nyt saaneet osallistujiltaan keskivertoa parempaa palautetta, mikä 
osoittaa niiden vastaavan hyvin nuorten odotuksiin ja tarpeisiin. Tällaiset leirit eivät vain syvennä rippi-
koulukokemusta, vaan myös kohottavat seurakunnan profiilia ja houkuttelevuutta rippikouluvalin-
noissa, antaen positiivista näkyvyyttä niin paikallisesti kuin laajemminkin. 
 
Eteläinen seurakunta sai järjestää yhtymän ainoan musariparin. Musaripari toteutettiin hiihtolomalla. 
Riparilla oli läsnä paljon hyviä soittajia, joiden arki on ollut niin kiireistä, että heidän osallistumisensa 
viikkotoimintaan on ollut vähäistä. Rippikoulun isoset ovat kuitenkin ottaneet suurempaa roolia eteläi-
sen musiikkitoiminnassa.  
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa 

 
Rippikoulutyössä merkittävimmät yhteistyökumppanimme olivat seurakuntien yhteisen nuorisotyön 
rippikoulutyöpöytä ja rippikoulutoimisto, joissa suunnitellaan rippikoulutyötä koko Tampereen koko-
naisuutta ajatellen. Rippikoulutyöpöytä vastaa kokonaisuudesta, johon Eteläisen seurakunnan rippi-
koulutyö nivoutuu ja rippikoulutoimisto sen tukitoimenpiteistä. Muut Tampereen seurakunnat sekä 
seurakuntayhtymä ovat vuodesta toiseen rippikoulutyömme keskeiset yhteistyökumppanit. 
 
Rippileirille liikkumisen ja ulkomaan leirien majoittumisen suhteen tärkeimpiä yhteistyökumppaneita 
ovat Matkatoimisto Saarikoski Oy, Tilausliikenne Atro Vuolle Oy sekä AthletiQ Finland. Matkatoimisto 
Saarikoski vastaa majoittumisesta ja sekä liikkumisesta Viron rippikoulun kohdalta. Yhteistyökump-
pani varaa puolestamme paikallisen leirikeskuksen ja suunnittelee sekä vastaa matkustamisen toteu-
tuksesta. Yhteistyökumppanina Aurinkoriparilla toimivat AthletiQ Finlandin Kimmo ja Henna Kyttälä. 
He hoitivat lentoliput, kuljetukset Espanjassa, majoituksemme sekä retket. Heidän kanssaan olimme 
hioneet kuviota jo kuuden vuoden ajan. Atro Vuolle Oy toimii yhteistyökumppanina kotimaan kuljetus-
ten osalta. Molempien yhteistyökumppanien kohdalla kilpailutuksesta vastaa Tampereen seurakunta-
yhtymä. Yhteistyökumppanimme varmistavat rippikoulujen sujuvuuden ja turvallisuuden niin Suo-
messa kuin ulkomailla 
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Talous 

Rippikoulutyössä toimintakauden määrärahoja jäi merkittävästi käyttämättä. Tähän vaikuttaa yksi pe-
ruuntunut rippikouluryhmä, jonka kohdalla säästöä jää henkilöstö ja majoituskuluissa. Myöskään tili-
kauden 2023 mukaisia sisäisiä vyörytyksiä ei ole tehty toimintakertomuksen kirjoitushetkeen men-
nessä. 
 
Toiminnan arviointia 

Seurakuntayhtymä antoi Eteläiselle seurakunnalle ohjeeksi järjestää vuonna 2024 vähintään 11 rippi-
kouluryhmää. Nämä rippikoulut järjestettiin ja niistä saatu palaute oli hyvää; vaikkakin joltain osin hie-
man heikompaa kuin viime vuonna (ks. jäljempänä). Rippikoulut koettiin turvalliseksi ja yleisin rippi-
kouluille annettu kouluarvosana oli 9. 
 
Rippikouluopetussuunnitelman 2017 ja Eteläisen seurakunnan rippikoulun paikallissuunnitelman 
mukaan nuoria osallistetaan rippikoulun ja konfirmaation suunnitteluun ja toteuttamiseen. Vuonna 
2024 rippikoulun käyneet nuoret kokivat tietävänsä mitä seurakunta voi heille tarjota ja kokivat, että 
heidän yhteytensä seurakuntaan vahvistui. 
 
Valtakunnallisen rippikoulukyselyn perusteella nousi muutamia kehityskohteita. Nuorten kokemuk-
sessa siitä, saivatko he osallistua konfirmaation valmistelemiseen ja toteutukseen oli suuria eroja rip-
pikouluryhmien välillä. Seurakunnan sisäinen koulutus ja toimintamallien yhtenäistäminen takaisi 
nuorille tasavertaisemman kokemuksen rippikoulusta. Kyselyn perusteella erityisesti seuraavissa asi-
oissa on parannettavaa: opetustilanteiden sitominen nuorten elämään merkityksellisyyden lisää-
miseksi, Jumalanpalvelusten merkittävyyden kokemisen lisääminen sekä vahvempien linkkien luomi-
nen seurakuntaan rippikoulun jälkeen. Rippikoulun opetus- ja hengellisen sisällön entistä vahvempi 
sitominen nuorten elämään ja heitä koskeviin ilmiöihin voisi luoda vahvempaa merkityksellisyyden 
kokemusta. Kuitenkin on huomattava, etteivät nuoret ole homogeeninen ryhmä, jolloin he kokevat eri 
asiat itselleen merkityksellisiksi, eikä yhtä oikeaa lähestymistapaa ole. 
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Vapaaehtoistoiminta 
 
Yleiskuvaus 

Tampereen Eteläisessä seurakunnassa on laaja vapaaehtoisten seurakuntalaisten joukko erilaisissa 
vastuutehtävissä: johtamassa raamattu- ja lähetyspiirejä sekä partioryhmiä, toteuttamassa kirkko-
kahveja tai messujen musiikkia, avustamassa diakoniassa ja jumalanpalveluselämässä, pitämässä 
kerhoja ja pyhäkouluja sekä tuottamassa kädentaitojen kautta hyvää. Lisäksi isoset ovat merkittävä 
vapaaehtoisten joukko. Aktiiviset seurakuntalaiset ovat monen toiminnan kulmakivi ja mahdollistaja. 
Jokaisella vapaaehtoisella seurakuntalaisella on yhteyshenkilönä joku seurakunnan työntekijöistä. 
Lisäksi vapaaehtoisuutta koko seurakunnan osalta koordinoivat vapaaehtoistoiminnan vastuutyönte-
kijät: vapaaehtoistoiminnan vastuupappi Christian Seppänen ja lähetyssihteeri Tiina Sarkapalo (siirtyi 
eläkkeelle 1.12.2024 alkaen).  
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot 

Eteläisen seurakunnan vapaaehtoisille vastuunkantajille järjestettiin kevätretki helatorstaina. Retki 
tehtiin Sääksmäen Pappilanniemen leirikeskukseen, jossa oli lounas sekä yhteistä ja vapaata ohjel-
maa. Retken tarkoituksena on toisaalta virkistäytyä ja toisaalta tutustua toinen toisiinsa. Retkelle 
osallistui 56 henkilöä. Syyskuussa vapaaehtoiset siunattiin tehtäväänsä jokaisella lähikirkoilla mes-
sussa. Kiitoksena vuoden aikana vapaaehtoisena toimineille järjestettiin joulun ajan juhlatilaisuus 
Tampereen seurakuntien talolla. Kiitosjuhlissa tarjottiin salaattibuffet sekä kahvia, teetä ja pientä ma-
keaa. Ohjelmassa oli yhteisiä joululauluja sekä esiintyjänä Suomen sokein koomikko Tommi Vänni. 
Osallistujia tilaisuudessa oli 96 henkilöä.  
 
Uudet toiminnot 

Aiempina vuosina joulun ajan kiitostilaisuuksia on järjestetty jokaisella lähikirkolla erikseen. Nyt en-
simmäistä kertaa päädyttiin yhteen yhteiseen tilaisuuteen, koska Hervannan kirkko ei ollut remontin 
vuoksi käytössä.  
 
Toiminnan arviointia 

Yhteydenpitoa seurakunnan vapaaehtoisiin on edelleen vuonna 2024 haitannut vanhentunut jäsenre-
kisteri sekä se, että Tampereen seurakuntayhtymässä kehitteillä ollutta uutta vapaaehtoistyön rekis-
terijärjestelmää ole toistaiseksi saatu käyttöön. Tämä rekisterijärjestelmä on jo käytössä tammi-
kuussa 2025 Tampereen Tuomasmessun vapaaehtoisilla, joten toiveissa on, että järjestelmä saadaan 
käyttöön myös Eteläisessä seurakunnassa vuoden 2025 aikana. Tämä järjestelmä tulee auttamaan 
jatkossa yhteydenpitoa vapaaehtoisiin sekä helpottamaan uusien henkilöiden mukaan saamista. 
 
Vapaaehtoisille järjestetyt tapahtumat ovat merkittävällä tavalla vahvistaneet toisaalta seurakunta-
laisten vastuunkantajien keskinäistä yhteyttä sekä vapaaehtoisten yhteyttä työntekijöihin. Tapahtu-
mista on saatu niiden osallistujilta erinomaista palautetta ja runsasta kiitosta, mikä kertoo siitä, että 
tilaisuudet ovat olleet onnistuneita tarpeellisia. Ensimmäistä kertaa järjestetty yhteinen joulun ajan 
kiitos osoittautui myös onnistuneeksi valinnaksi, sillä väkimäärä oli suunnilleen sama kuin edellisinä 
vuosina kolmessa erillisessä tapahtumassa kullakin lähikirkolla. 
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Lähetystyö  
 

Yleiskuvaus 

Lähetystyön tavoitteena on olla osa Jumalan pelastavaa työtä maailmassamme ja evankeliumin sano-
man tuominen kaikkien lähettyville. Lähetystyön painopiste on siellä, missä kristityt ovat vähemmis-
tönä tai missä kristittyjä ei vielä ole. Seurakunnan ja sen jäsenten tehtävänä on tukea lähetystyötä ja 
osallistua siihen omien mahdollisuuksien mukaan. Kokonaisvaltainen lähetysnäky toimii seurakun-
nan kaiken toiminnan pohjana.   Tampereen Eteläisessä seurakunnassa lähetystyötä tehdään anta-
malla monipuolista lähetyskasvatusta kaikenikäisille seurakuntalaisille. Tämä toteutuu kertomalla 
erityisesti sekä nimikkolähettien että nimikkokohteissa paikallisten toimijoiden tekemästä työstä yh-
teistyökirkkojen kanssa. Esimerkiksi lähetyspiirit, Lähetystapahtuma ja lähetyspyhät ovat keskeisiä 
toimintoja. Lähetyksen työntekijäresurssit ovat lähetyssihteeri Tiina Sarkapalo (vastaava viranhaltija) 
ja lähetyspastori Päivi Repo. Tiina Sarkapalon jäädessä eläkkeelle 1.12. lukien lähetyssihteerin tehtä-
vää ei täytetty, vaan lähetyksen toiminnot uudelleenjärjestettiin eri työntekijöille. Lähetyssihteeri neu-
voi ja ohjasi lähetysasioiden tietotaitoa eteenpäin asianomaisille työntekijöille 
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot  

Eteläisen seurakunnan lähetystyön perustoimintaa ovat olleet edelleen säännöllisesti kokoontuvat 
vapaaehtoisten vetämät lähetyspiirit. Lähetys- ja raamattupiiri sekä Japani-lähetyspiiri kokoontuvat 
Hervannan kirkolla ja kirkon remontin aikana Hermian väliaikaisessa tilassa. Toivoa naisille -rukous-
piiri kokoontuu Vuoreksen seurakuntakodilla. Perustoimintaan kuuluu myös erilaiset tilaisuudet ja ta-
pahtumat. Keväällä yhdessä nimikkosopimuskumppaneiden kanssa toteutettava lähetystapahtuma 
on myös ollut jo monet vuodet osa Eteläisen seurakunnan lähetyksen perustoimintaa. Hervannan kir-
kolla yli 25 vuotta jokavuotisena perinteenä toteutettu lähetystapahtuma pidettiin tänä vuonna Viini-
kan kirkolla 6.–7.4. viikonlopputapahtumana aiheenaan ”Paras juttu” – koko perheen lähetystapah-
tuma. Toteuttajina olivat Eteläisen seurakunnan lisäksi Lähetysyhdistys Kylväjä, Suomen Lähetys-
seura, Suomen Ev.lut. Kansanlähetys, Medialähetys Sanansaattajat (Sansa), Suomen luterilainen 
Evankeliumiyhdistys (Sley), Suomen Pipliaseura ja Operaatio Mobilisaatio.   
 
Lähetystapahtumaa oli suunnittelemassa ja toteuttamassa seurakunnan lähetystyöstä vastaavien 
työntekijöiden kanssa pastori Matti Etelänsaari. Mukana myös muutama lähetyksen vapaaehtoistoi-
mija. Lähetysjärjestöistä paikalla oli työntekijöitä ja vapaaehtoistoimijoita. Myös seurakunnan varhais-
kasvatus-, rippikoulu- ja musiikkityö osallistuivat tapahtuman toteutukseen.  
 
Lauantaina iltapäivällä lähetysjärjestöjen oli tarkoitus kertoa työstään erityisesti nimikkosopimuk-
siimme liittyen. Paikalle ei tullut yhtään ulkopuolista osallistujaa. Myöhemmin iltapäivällä ripariryhmiä 
ohjaajiensa kanssa osallistui monipuolisiin lähetysjärjestöjen suunnittelemiin riparirastitehtäviin. Il-
lalla oli Viinikan kirkossa Toivon askeleita -yhteislaulutilaisuus, jossa laulettiin riparibiisejä eri vuosi-
kymmeniltä muusikkopastori Severi Laakson johdolla.  
 
Lähetystapahtuma jatkui sunnuntaina perhemessulla, jossa oli mukana seurakunnan lapsikuoro Lois-
totähdet. Kirkkobrunssin jälkeen oli lapsille ja perheille osallistavaa toimintaa monilla toimintapis-
teillä. Lähetysjärjestöjen toimintapisteitä olivat pakohuonepeli, radiostudio, japanilaista askartelua -
paja sekä Etiopia-näyttely. Lisäksi oli mm. ongintaa ja kasvomaalausta ja partiolaisten toteuttama lä-
tynpaisto. Lähetystapahtuma päättyi Lastenlaulukonserttiin Meeri-koiran (lastenohjaaja Merja Salo-
nen) johdolla.   
 
Elokuun lopulla järjestimme yhdessä Kansanlähetyksen kanssa Japani-illan Härmälän kirkolla. Vierai-
lijana oli pastori, tohtorikoulutettava Aiji Komiyama Länsi-Japanin ev.lut. kirkosta. Illan juonsi ja pas-
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tori Komiyamaa tulkkasi vapaaehtoistoimijamme, entinen Japanin lähetystyöntekijä Arto Hukari. Il-
lassa oli myös mukana Kansanlähetyksen mediakoordinaattori Mika Järvinen. Pastori Komiyama ker-
toi haluavansa tehdä Japanissa omassa seurakunnassaan töitä sen eteen, että jokainen voisi löytää 
paikkansa ja tehtävänsä seurakunnassa. Hän korosti kirkon roolia elintärkeänä yhteisönä seurakunta-
elämässä. Japanissa on alle 1 % kristittyjä. Pastori Komiyama osallistui Suomessa neljän vuoden vä-
liajoin pidettäviin kirkon lähetyskumppanuusneuvotteluihin.  
 
Syksyllä vietettiin Lähetysyhdistys Kylväjän kirkkopyhää niin ikään Härmälän kirkolla. Kylväjän 50 v. 
juhlavuosi oli esillä sekä messussa että lähetystilaisuudessa, johon olimme saaneet tervehdyksen 
Masihien nimikkolähettiperheeltä diasporatyöstä Kreikasta. Esillä oli myös Mongolian nimikkolähetys-
kohteemme. Joulukuussa seurakunnassamme oli Wicliffe-Raamatunkääntäjien kolehtipyhä ja Här-
mälän kirkon messussa vierailevana saarnaajana järjestön nimikkolähetti Alan Brown.   
 
Lähetyssihteeri kuuluu diakonian palvelutyöntiimiin. Lähetyssihteeri vastasi edelleen diakoniatyön 
Hervannan Herttojen neulontapiiristä piirin toimiessa omaehtoisesti piirin vetäjän johdolla. Hervan-
nan Hertat kokoontuivat Hervannan kirkon remonttiin liittyen sekä kevätkaudella että syyskaudella 
Hervannan kirjaston Reima-salissa. Kansainvälinen yhteistyökumppani (SPR) toimittaa neulontapiirin 
tuotteet niitä tarvitseville katastrofialueilla. Lisäksi lähetyssihteerin vastuulla oli diakoniatyön moni-
kulttuuriseen työhön liittyen toimiminen vetäjänä inkerinsuomalaisten paluumuuttajien Inkeri-ker-
hossa, keväällä Hervannan kirkolla ja syksyllä kirkon remontin aikana Hermian väliaikaisessa tilassa. 
Inkeri-kerhon yli 20 vuotinen toiminta päättyi syyskaudella työntekijäresurssipulaan sekä haluttomuu-
teen jatkaa kerhoa omatoimisesti ilman työntekijää. Lähetyssihteeri osallistui eri työmuotojen piirivie-
railujen lisäksi Avoin kahvila -toimintaan Hermian väliaikaisessa tilassa. Lähetyssihteeri toimi kevät-
kaudella ja syyskauden alussa Kirkon Ulkomaanavun (KUA) yhteyshenkilönä. Uutena KUA:n yhteys-
henkilönä jatkoi johtava diakoniatyöntekijä Taru Myllymäki.  
 
Tampereella järjestettiin 17.5.–19.5. valtakunnalliset Kirkon juhlat. Teemana oli ”Toivon voimalla”. Ta-
pahtuma oli uudenlainen kaupunkifestivaali, jossa yhdistyivät ensimmäistä kertaa Kirkkopäivät, Lähe-
tysjuhlat ja Kirkon musiikkijuhlat. Lähetyssihteeri Tiina Sarkapalo ja lähetyspastori Päivi Repo osallis-
tuivat omalla työpanoksellaan Kirkon juhlat -tapahtumaan.   
 
Lähetyksen vapaaehtoinen varainhankinta koostui Japani-lähetyspiirin kevätmyyjäisistä 107 €, lähe-
tyskynttelikkötuotosta 439,17 €, muusta myyntituotosta 90 €, säännöllisistä muista lahjoitustuotoista 
2100 € sekä muusta tuotosta 1752 €. Yhteensä 4488,17 €. 
 
Uusia toimintoja   

Kesäkuussa toteutui Suomen Lähetysseuran nuorisokuoro Cuminan konsertti Härmälän kirkolla. Cu-
minan vierailuun liittyi myös lähetyskasvatusoppitunti cityriparilaisille painottuen oman seurakun-
tamme Lähetysseuran nimikkotyöhön. Cuminan konsertti sisältää suomalaista hengellistä musiikkia 
ja perinteisiä afrikkalaisia lauluja. Tänä vuonna Cuminaa luotsasi oman seurakuntamme muusikko-
pastori Severi Laakso. Mukana kiertueella olivat myös Lähetysseuran rippikoulu- ja lähetyskasvatuk-
sen asiantuntija Minna Kurjenmiekka ja Lähetysseuran kasvatuksen asiantuntija Reetta Harkko. Cu-
minan vierailu oli myös osa tänä vuonna Pirkanmaan seurakunnissa toteutunutta konserttikiertuetta 
liittyen toukokuussaTampereella pidettyihin Kirkon juhliin, jossa Cumina myös esiintyi.   
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa   

Tampereen Eteläisen seurakunnan nimikkoyhteistyökumppaneita ovat Ev. lut. kirkon lähetysjärjestöt: 
Suomen Lähetysseura (SLS), Suomen Luterilainen Evankeliumiyhdistys (Sley), Suomen Evankelislute-
rilainen Kansanlähetys (SEKL), Lähetysyhdistys Kylväjä (ELK), Medialähetys Sanansaattajat (Sansa) ja 
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Suomen Pipliaseura (SPS). Kansainvälisen diakonian yhteistyökumppanina toimii Kirkon Ulkomaan-
apu (KUA).    Muita yhteistyökumppaneita olivat Operaatio Mobilisaatio (OM) ja Suomen Punainen Risti 
(SPR).   
 
Nimikkolähetit ja nimikkokohteet:   

• Suomen Lähetysseura (SLS): Sinikka Koski alueellinen rauhan ja sovinnon asiantuntija, 
Etiopia; Rakennamme rauhaa ja kestävyyttä, Etiopia; Tuemme vähävaraisia ja vammaisia lap-
sia ja nuoria, Etiopia; Parannamme kirkon omavaraisuutta, Thaimaa; Vahvistamme ja kehi-
tämme teologista koulutusta, Thaimaa; Tuemme ja kehitämme kirkon toimintaa, Thaimaa; 
Lotta Gammelin maajohtaja, Nepal, Tuemme rasismin ja vihapuheen vastaista koulutusta, Is-
rael; Rakennamme rauhan teologiaa ja uskontojen välistä vuoropuhelua, Lähi-Itä.   

• Suomen Luterilainen Evankeliumiyhdistys (Sley): Marja (Maikki) Ochieng orpolapsi- ja Credo-
työ, Kenia.  

• Tiina Latva-Rasku kotimaasta käsin Internet-lähetystyö japanin kielellä sekä ToolBox -nettisi-
vuston toimittaminen (kristillisen uskon perusasiat yhdeksällä kielellä).   

• Lähetysyhdistys Kylväjä (ELK): Faisal, Bella ja Josh Masih diasporatyö Kreikka; Mongolian kuu-
rojen yhteisön kielellisen identiteetin voimaannuttaminen -hanke (sähköinen viittomakielen 
sanakirja).   

• Suomen Evankelisluterilainen Kansanlähetys (SEKL): Teija Greed raamatunkäännöstyö, Eu-
raasia; Hat Koben seurakunta, Japani.   

• Medialähetys Sanansaattajat (Sansa): Toivoa naisille -työ, Intian orijankieliset radio-, TV- ja in-
ternet lähetykset; Kiinan etäraamattukoulu, teologista opetusta radio-ohjelman ja internetin 
välityksellä.   

• Suomen Pipliaseura (SPS): Lukutaitoa naisille -hanke vähemmistöjen heimokielillä, Itä-Afrikka 
(Etiopia, Kenia, Malawi, Namibia, Tansania).   

Kertomusvuonna päivitettiin Suomen Lähetysseuran palvelusopimus.   
 
Toiminnan arviointia  

Lähetystapahtuman siirryttyä Hervannasta Viinikan kirkolle haluttiin kehittää uudenlaista konseptia 
tapahtuman toteutukseen. Tapahtuma lyhennettiin aikaisemmin viikonloppuna ja kolmena arki-iltana 
toteutetusta tapahtumasta viikonlopputapahtumaksi lauantaista sunnuntaihin. Lauantain iltapäivään 
lähetysjärjestöjen työn esittelyyn ei tullut yhtään ulkopuolista osallistujaa. Siihen saattoi vaikuttaa 
paikan vaihdos ja lauantai-iltapäivää ei ilmeisesti koettu hyvänä osallistumispäivänä verrattuna aikai-
sempiin arki-iltoihin. Riparirastit eli riparilaisille kohdennetut lähetysjärjestöjen etukäteen suunnitte-
lemat tehtävät onnistuivat hyvin. Samoin lauantai-illan yhteislaulutilaisuus onnistui hyvin, vaikka vä-
keä olisi voinut olla enemmänkin paikalla.   
 
Sunnuntain perhemessu ja perheille tarkoitettu toiminnallinen iltapäivä onnistuivat todella hyvin. Vä-
keä oli paikalla runsain määrin. Eri toimintapisteet kiinnostivat suuresti ja niissä viihdyttiin ja toimittiin 
pitkään. Sansan Radiostudiossa tehtiin audiotallenne, jossa haastateltiin muutamia seurakuntalaisia, 
lapsia ja aikuisia. Se lähetettiin Radio Deissä toukokuussa. Päätöstilaisuudessa Meeri-koiran (Merja 
Salonen) vetämässä Lastenlaulukonsertissa myös oli osallistujia hyvin paikalla. Merja Salonen upe-
alla ammattitaidollaan sai lapset ja aikuiset mukaan laulamisen riemuun.    
 
Lähetystapahtuman uudistettu konsepti onnistui suurelta osalta oikein hyvin. Tämän kokemuksen 
myötä lähetystapahtumaa kannattaa kehittää ja toteuttaa edelleen lasten ja perheiden elämykselli-
senä ja toiminnallisena tapahtumana sekä kehittää siihen myös rippikoululaisille suunnattua ohjel-
maa ja toimintaa lähetyskasvatuksen eteenpäin viemiseksi ja lähetystietouden sisäistämiseksi. Näin 
saamme osaltaan myös nuoria aikuisia ja työikäisiä kokemaan seurakunnan ja myös lähetys- ja kan-
sainvälisyystyön merkitykselliseksi itselleen.   
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Lähetystapahtuman yhteistyökumppaneina paikalla olleet lähetysjärjestöjen työntekijät ja edustajat 
antoivat hyvää palautetta tapahtumasta. Pyysimme heiltä myöhemmin vielä kirjallista palautetta. Sitä 
saimme yllättävän vähän. Kirjallisen palautteen kommentteja: ”Joskus käy niin ettei paikalle tule ke-
tään”; ”Riparilaiset ja lähetysjärjestöjen kohtaaminen hyvä asia, lähetyskasvatusta tarvitaan”; ”Ripari-
biisien yhteislaulutilaisuus oli tosi huippu, yksi parhaimmista 31 vuotisen nuorisotyönohjaajana urani 
aikana”; ”Seurakunnan lapsikuoro Loistotähdet toivat loistoa osaamisellaan”; ”Toimintapisteet toimi-
vat hyvin”; ”Paljon perheitä liikkeellä, ehdottomasti kannattaa toteuttaa edelleen”; ”Harvinaisen hyvin 
järjestetty tapahtuma”. Lähetystapahtuma oli jälleen kerran hyvin ja monipuolisesti suunniteltu ja to-
teutettu tapahtuma yhteistyössä seurakunnan ja lähetysjärjestöjen moniammatillisten työntekijöiden 
ja vapaaehtoistoimijoiden kanssa. 
  
Vapaaehtoistoimijat ovat edelleen arvokkaana voimavarana lähetyksen eri toiminnoissa. On myös tär-
keää yrittää löytää uusia vastuunkantajia. Vapaaehtoiseen varainhankintaan ei kuitenkaan ole löyty-
nyt uusia toimijoita. Varainkeruun kokonaistuotto on pudonnut Veisun pajojen toiminnan päättymisen 
jälkeen. Varainkeruuseen vaikuttaa osaltaan kuitenkin vapaaehtoistoimijoiden ikääntyminen ja jaksa-
minen.   
 
Suunnitelmissa mahdollisesti olleet nuorisotyön ja varhaiskasvatuksen mahdolliset lähetyksen omat 
kohteet ovat edelleen kehiteltävissä uudenlaiseksi konseptikeräykseksi eivätkä vielä toteutuneet. Uu-
siin toimintoihin voi hyvin sisällyttää Cumina-kuoron avoimen konsertin ja sen lisäksi oppitunnin ripa-
rilaisille. Konsertin ja oppitunnin yhdistäminen luo monipuolisen ja sisältörikkaan kokonaisuuden lä-
hetyskasvatuksen antamiseksi eri toimintatavoin. Lähettien ja lähetyskohteiden tunnettavuus kasvaa. 
Kaikille avoin konsertti veti hyvin muitakin kuulijoita. Hyvin tasokkaasti ja innostuneesti toteutetun 
konsertin lisäksi lähetystietous vahvistuu kaikissa kuulijoissa. Hyvää yhteistyötä seurakunnan lähe-
tystyön, lähetysjärjestön ja rippikoulutyön kanssa.   
Yksi nimikkokohteistamme on Kylväjän ”Mongolian kuurojen yhteisön kielellisen identiteetin voimaan-
nuttaminen” -hanke, jossa kehitetään ja työstetään sähköinen viittomakielen sanakirja kuuroille ja 
kuulovammaisille. Se on osaltaan myös Suomen Ulkoministeriön kehitysyhteistyövaroin toteutettava 
hanke. Ulkoministeriö kiitti tuoreessa ulkopuolisella taholla teettämässään selvityksessä Kylväjää 
laadukkaasta ihmisoikeustoiminnasta nostaen tämän ainoana kansalaisjärjestönä nimeltä mainiten 
esiin. Ulkoministeriö totesi hankkeen olevan todellista positiivista muutosta toteuttava hanke, joka 
parantaa kuurojen ja kuulovammaisten tukipalveluja ja mahdollisuuksia parempaan tiedonsaantiin 
maassa, jossa ao. ihmisryhmät ovat hyvin syrjityssä asemassa. On hienoa, että kristillinen lähetysjär-
jestö saa näin hyvän vaikuttavuuden toiminnastaan. Kylväjä on ollut kehittämässä ja mahdollista-
massa Mongolian ev.lut. kirkon kokonaisvaltaista työnäkyä ja lähetyselämää myös mm. paikallisten 
hanketyöntekijöiden kouluttamisessa.  
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Ystävyysseurakuntatyö 
 

Seurakunnallamme on kolme ystävyysseurakuntaa: Orosháza, Unkarissa, St. Mary the Virgin Davy-
hulme, Manchesterissa, Englannissa ja Viron kirkon Keilan Mikaelin seurakunta. Unkarin yhteyshenki-
lönä toimi pastori Päivi Repo ja Katalin Viitala-Kiss, Viron yhteyshenkilönä Christian Seppänen työpa-
rina Timo Koivula ja Manchesterin yhteyshenkilönä Ismo Kunnas yhdessä Kalle Mäen kanssa.  
Tarkoitus oli kutsua 2–3 vierasta kustakin ystävyysseurakunnastamme osallistumaan uuden kirkko-
herramme virkaan asettamismessuun. Valitusprosessien ollessa edelleen kesken, näitä kutsuja ei ole 
voitu toimittaa.  
 
Toukokuussa Kirkon juhlien aikana toteutui suunnitellusti Orosházan seurakunnan kuoron vierailu. 
Kuoro konsertoi Viinikan kirkossa, osallistui kirkkopäivien ohjelmaan ja tärkeimpänä majoittui seura-
kuntalaisten luona ja tutustui paremmin heihin ja seurakuntamme työntekijöihin.  
Kesäkuussa Viron rippikouluryhmä vieraili ystävyysseurakunnassamme Keilassa.  
Valitettavasti kuluneena vuonna ei ole ollut mahdollisuuksia pitää tiiviimmin yhteyttä Manchesteriin.  
 
Ystävyysseurakuntatyössä Viron ja Unkarin kontaktit vahvistuivat. Erityisen merkityksellistä oli unkari-
laisen kuoron vierailu, jonka onnistumisesta Viinikan lähikirkkopappi Ismo Kunnas yhdessä majoitta-
japerheiden kanssa piti huolta. Haasteena on Manchester-yhteyden ylläpito. Näinä vaikeina aikoina 
on tärkeää ylläpitää kristittyjen yhteyttä yli rajojen.  
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Raamattu- ja rukoustyö 
 
Yleiskuvaus 

 
Eteläisessä seurakunnassa on vuonna 2024 järjestetty monipuolista raamattuopetusta eri lähikir-
koilla. Lisäksi seurakunnassa kokoontuu useita pienpiirejä. Raamattu- ja rukoustyöstä on vastannut 
kappalainen Soile Rantavuori-Kähärä. Toimintaa on ollut toteuttamassa sekä pyydetyt luennoitsijat 
että monet vapaaehtoiset seurakuntalaiset. 
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot 

 
Viinikan kirkolla Raamattuopetusta pidettiin Sanasta suunta -tilaisuuksissa, jotka ovat jatkuneet jo yli 
20 vuotta. Sanasta Suunta -iltapäiviä pidettiin vuonna2024 seuraavasti (suluissa osallistujamäärä): 
14.1.(53), 11.2. (40), 14.4. (63)15.9.(63), 13.10. (82) ja 17.11. (117). Lokakuussa oli perinteinen Eero 
Junkkaalan kolmen illan luentosarja. Luentosarja pidettiin 13.–15.10. Nekalan seurakuntatalolla ja 
sen aiheena oli tänä vuonna ”Jumalan suunnitelma kirkosta – luentoja Korinttilaiskirjeistä”. Kolmen 
illan sarja Nekalassa kokosi yhteensä 299 osallistujaa. 
 
Sanasta suunta -tilaisuuksista ovat olleet vastuussa Marja-Leena Sippola, Anne Järvinen ja Jorma Sa-
tama. Yhteistyökumppanina on ollut Suomen Raamattuopisto, jonka uutena ja aluetyöntekijänä 
Kimmo Malinen on myös ollut vahvistamassa Sanasta suunnan vastuutiimiä. Iltoja on ollut toteutta-
massa useita vapaaehtoisia vastuuhenkilöitä hoitamassa kirjamyyntipöytää, kahvittamisessa ja terve-
tulotoivottajina. Sanasta Suunta tilaisuuksissa on ollut vuonna 2024 yhteensä 717 osallistujaa, joten 
se on edelleen kerännyt paljon osallistujia. 
 
Edellisten lisäksi Viinikan kirkolla alkoi uusi raamattuopetussarja, jonka yhteistyökumppanina on Kan-
san Raamattuseura. Näitä raamattuopetusiltoja järjestettiin joka toinen viikko yhteensä viisi kappa-
letta. Opettajina illoissa toimivat Kansan Raamattuseuran puhujat ja iltojen juonnosta ja musiikista 
vastasi Severi Laakso. Opetusten aiheina olivat Paavalin elämän eri käänteet. Osallistujia illoissa oli 
yhteensä 100 eli keskimäärin noin 20. 
 
Hervannan kirkon remontin alettua kesäkuun alussa siirryttiin väliaikaisiin tiloihin Hermiankadulle. 
Lähetys ja Raamattuopetusluentoja on pidetty jo monien vuosien ajan Hervannan kirkolla sunnuntai-
aamuisin. Näistä luennoista on vastannut seurakunnan vapaaehtoinen vastuunkantaja Asko Alajoki. 
Luentojen opettajina on ollut pappeja ja maallikoita. Myös nimikkolähettejä tuli vierailemaan joillekin 
luennoille. Luennot on toteutettu hybridimallilla: paikalla on ollut yleensä 5–10 henkilöä ja saman ver-
ran on seurannut Zoom-linkin kautta. Vuositasolla keväällä oli 20 ja syksyllä 20 kokoontumiskertaa ja 
osallistujia 202 ja 278, yhteensä 480. Kirkon remontin alettua luennot ovat jatkuneet Hermiankadun 
seurakunnan väliaikaisissa tiloissa. 
 
Hervannassa pidetty raamattuopetus ”Kysymyksiä uskosta ja elämästä ”toteutui keväällä 2024 vain 
kaksi kertaa: Leif Nummela piti kaksi luentoa. Hervannan kirkon sekä tämän raamattuopetuksen 
suunnittelu- ja toteutustiimin supistuessa pieneksi päätettiin lopettaa toistaiseksi ”Kysymyksiä us-
kosta ja elämästä” -opetukset ja sen sijasta aloittaa aiemmin mainittu raamattuopetussarja Paava-
lista Viinikan kirkolla. 
 
Koska Hervannan kirkko ei ollut käytössä syksyllä 2024, päätettiin kokeilla Alfa-kurssia yhteistyössä 
Palatsi-seurakunnan kanssaNekalan seurakuntatalolla. Kurssi ei kuitenkaan toteutunut, koska sinne 
ei tullut tarpeeksi osallistujia. 
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Härmälän kirkolla järjestettiin vuonna 2024 Sadonkorjuun majataloilta, jossa on sekä israelilaista lau-
lua että aiheeseen liittyvää raamattuopetusta. Tilaisuuden järjesti Härmälän aamurukouspiiri. Musii-
kista vastasivatTuija ja Markku Ylipää sekä opetuksista Markku Ylipää ja Soile Rantavuori-Kähärä. Pai-
kalla oli myös israelilaisten tanssien ryhmä. Tilaisuuteen osallistui 65 henkilöä. 
 
Raamattu- ja rukouspiirejä on vuonna 2023 Eteläisessä seurakunnassa ollut seuraavasti: 

• Kahvioraamis Härmälän kirkolla (vastuuhenkilö Arto Hukari) 
• Aamurukouspiiri Härmälän kirkolla (vastuuhenkilö Anneli Kuusisto) 
• Ilosanomapiiri Härmälänrannan Verstaalla (vastuuhenkilö Sinikka Saari) 
• Rukouspiiri Härmälänrannan Verstaalla (vastuuhenkilö Sinikka Saari) 
• Lähetyksen Raamattupiiri Hervannan kirkolla (vastuuhenkilö Ester Hänninen) 
• Miesten raamattupiiri Hervannan kirkolla (vastuuhenkilö Risto Muhonen, kokoontui keväällä) 
• Naisten Raamattupiiri Hervannan kirkolla (vastuuhenkilö Heidi Nieminen) 
• Paavalipiiri Hervannan kirkolla (vastuuhenkilö Lauri Martikainen) 
• Vuoreksen Raamattupiiri Vuoreksen seurakuntakodilla (Anu-Teija Kuovi) 
• Viinikan Raamattupiiri Viinikan kirkolla (vastuuhenkilö Ismo Kunnas) 

 
 
Näissä kussakin piirissä on ollut kussakin 5–12 osallistujaa. Osa piireistä on kokoontunut Hervannan 
kirkon remontin ajan muualla kuin seurakunnan tiloissa. 
 
Hervannan kirkolla on messujen jälkeen ollut kappelissa rukouspalvelu. Siinä on vuorollaan kaksi ru-
kouspalvelijaa, jotka rukoilevat rukousta pyytävän kanssa yhdessä. Rukouspalvelijoina on toiminut 8 
seurakuntalaisen ryhmä. Tyypillisesti rukouspalvelijat ovat rukoilleet 1–2 henkilön kanssa jokaisen 
messun päätteeksi. Rukouspalvelutoimi hyvin keväällä Hervannan kirkolla, mutta remontin ajan väli-
aikaisissa tiloissa toimiminen on hankalampaa ja rukouspalvelutoiminta on ollut vähäisempää. 
 
Raamattu- ja rukoustyössä on myös järjestetty viikoittaisia Evankeliumi-iltoja, joissa on sekä Sanaa 
että rukousta. Iltojen vastuuhenkilönä on toiminut Kirsti Kaivola. Osallistujia illoissa on ollut 5–10 
osallistujaa. Hervannan kirkon remontin aikana Evankeliumi-illat on Keinupuistossa. 
 
Toiminnan arviointia 

 
Vuoden 2024 osalta voi todeta, että Sanasta suunta -tilaisuudet kokoavat edelleen hyvin osallistujia. 
Hervannan raamattuopetuksen tiimin supistuessa ja Hervannan kirkon remontin alettua ”Kysymyksiä 
uskosta ja elämästä” -luennot keskeytyivät Hervannassa, mutta syksyllä tilalle tuli yhteistyö Kansan 
Raamattuseuran kanssa. Alfa-kurssille ei toteutunut vuonna 2024 vähäisen osallistujamäärän takia, 
joten jatkossa sen tulevaisuutta on arvioitava uudelleen. Sadonkorjuun majataloilta on monipuolista-
nut seurakunnantoimintaa. 
 
Pienpiiritoiminta on tärkeää. Useimmat piirit ovat toimineet kymmeniä vuosia. Rukoustyö on erittäin 
tärkeää, mutta usein pienehkön ryhmän toimintaa, mutta seurakunnassa on edelleen aktiivisesti toi-
mivia rukousryhmiä. 
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Viestintä 
 
Yleiskuvaus  

Viestinnän keskeisimpänä tehtävänä on tukea seurakunnan strategiaa, tuoda esille seurakunnan ta-
voitteita ja painopisteitä, pitää toiminta ja hallinto läpinäkyvänä, sekä välittää kristillistä sanomaa. Ta-
voitteena on, että viestimme antaa voimaa arkeen, lohduttaa kriiseissä ja avaa kirkkovuoden pyhien ja 
kristillisten perhejuhlien merkitystä nykypäivän ihmisille. Tämä on toteutunut verkkosivujen ja sosiaa-
lisen median kanavien aktiivisella päivittämisellä jumalanpalvelusten ja työalojen kuulumisten muo-
dossa sekä tapahtumien ja hallinnon päätösten tiedottamisella läpi vuoden. Sosiaalisen median ka-
navien seuraajamäärät ja tavoitettujen henkilöiden määrät ovat kasvaneet edelliseen vuoteen näh-
den. Hervannan kirkon jumalanpalveluksia striimattiin verkkoon joka sunnuntai kevääseen 2024 
saakka. Hervannan kirkon remontin takia, jumalanpalvelusten striimaus siirrettiin Härmälän kirkkoon, 
josta striimaukset aloitettiin heinäkuussa 2024.  Striimattujen jumalanpalvelusten viikoittaiset katse-
lukerrat kasvoivat edelliseen vuoteen nähden.  
 
Hervannan kirkon remontin vaiheista sekä toimitilojen muutosta Hermia 1:n tiedotettiin monilla eri 
kanavilla sekä printtimediassa useasti.  
 
Kevään 2024 piispantarkastusprosessi tuotiin esille etenkin sosiaalisessa mediassa. Tämä sai mo-
nelta eri taholta kiitosta. 
 
Seurakunnassa otettiin käyttöön syksyllä 2024 seurakuntasihteeri Anu Moision laatima tapahtumajär-
jestäjän abc. Seurakunnan työntekijät saivat oppaaseen perehdytyksen. Oppaan tarkoituksena on pa-
nostaa tapahtumien suunnitteluun ja markkinointiin aiempaa enemmän. Tässä onnistuttiin etenkin 
Härmälän kirkolla järjestetyn Valon juhlan osalta. 
 
Seurakunnan viestintätyöryhmään kuuluivat seurakuntasihteeri Anu Moisio (ryhmän vetäjä), vs. joh-
tava kappalainen Christian Seppänen, diakoniatyöntekijä Katri Ikonen, diakoniatyöntekijä Niina Le-
liebre, kappalainen Ismo Kunnas, seurakuntapastori Päivi Repo, lastenohjaaja Tuula Vartiainen, kant-
tori Stiina Leinonen, vahtimestari Jyri Hentunen, seurakuntapastori Henrik Pääkkönen ja nuoriso-
työnohjaaja Juho Suihkonen. Syksyllä 2024 viestintätyöryhmä muutettiin viestinnän vastuuryhmäksi ja 
ryhmän kokoa pienennettiin. Vastuuryhmän jäseninä toimivat seurakuntasihteeri Anu Moisio (ryhmän 
vetäjä), seurakuntapastori Kirsi Kniivilä, päihdetyöntekijä Antti Mäkinen, nuorisotyönohjaaja Juho 
Suihkonen ja johtava kanttori Martti Syrjäniemi. 
 
Jokainen työalatiimi suunnitteli ja toteutti oman työalansa kanssa sosiaaliseen mediaan julkaisuja ku-
kin viikon kerrallaan, tämä järjestely toi esille jokaisen työalan tavoitteita ja tärkeäksi pitämiään asi-
oita, jotka osaltaan tukivat työalan toimintasuunnitelmaa ja seurakunnan strategiaa. Seurakuntaneu-
voston kokousten jälkeen tehdyistä päätöksistä kerrottiin myös sosiaalisessa mediassa. 
 
Kesän rippikouluryhmät tuottivat omaa materiaalia sosiaalisen median kanaville. Jumalanpalvelusten 
striimauksista huolehtivat seurakuntamme nuoret. Seurakunnan lehti- ja printtimainoksien suunnitte-
lusta ja toteutuksesta vastasi seurakuntasihteeri Anu Moisio.  
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot  

Vuonna 2024 striimattiin 40 jumalanpalvelusta ja niitä katsottiin n. 2700 kertaa, mikä tarkoittaa keski-
määrin 68 katselukertaa/jumalanpalvelus. Striimattujen jumalanpalvelusten katselukerrat kasvoivat 
edelliseen vuoteen verrattuna. On huomattava, että tämä luku kertoo, kuinka monta kertaa lähetystä 
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on katsottu, mutta samalla katselukerralla on voinut olla paikalla useampi osallistuja. Koulutetut seu-
rakuntamme nuoret ovat hoitaneet mallikkaasti tätä tehtävää Juho Suihkosen ohjauksessa. Striimaa-
minen oli nuorille mielekäs tapa osallistua jumalanpalveluksen palvelutehtävään. 
 
Joulukuussa striimattiin YouTubeen Härmälän kirkolta Jazztrio Joulukellojen konsertti, joka saavutti n. 
200 katselukertaa.  
 
Sosiaalisen median seuraajamäärät kasvoivat tasaisesti koko vuoden ajan:  

• Eteläisen seurakunnan Facebook sivustolla 1682 seuraajaa (1552 vuosi 2023) 
• Eteläisen seurakunnan Instagram sivustolla 956 seuraajaa (819 vuosi 2023) 
• Eteläisen seurakunnan YouTube kanavalla 457 seuraajaa (428 vuosi 2023)  

 
Facebookin ja Instagramin seuraajat ovat eri ikäluokkaa. Instagramissa eniten huomiota keräävät per-
heisiin ja nuoriin liittyvät julkaisut. Facebookin puolella hengellinen materiaali, hallinnolliset asiat 
sekä musiikki herättivät eniten kiinnostusta.  
 
Facebookin seuraajista miehiä on 21 % ja naisia 79 %. Yli 20 % seuraajista ovat yli 60-vuotiaita. In-
stagramin seuraajista miehiä on 25 % ja naisia 75 %. Suurin osa seuraajista ovat 25–35-vuotiaita. You-
Tuben seuraajista miehiä on 35 % ja naisia 68 %. Yli kolme neljännestä osa seuraajista ovat yli 65-vuo-
tiaita. 
 
Koko vuoden ajan sosiaaliseen mediaan tuotettiin erilaista materiaalia kuvien, tekstien, hartauksien, 
konserttien, videoiden, ym. hengellisen materiaalin muodossa. Sosiaalisen median ja verkkosivujen 
saavutettavuuteen on kiinnitetty huomiota. Videot tekstitettiin ja kuvista löytyivät vaihtoehtoiset teks-
tit. 
 
Viestinnän vaikuttavuus kasvaa ja muuttaa muotoaan nopeasti, varsinkin nyt tekoälyn kehittyessä. 
Viestinnässä pitää ottaa huomioon perinteisen printtimedian käyttäjät, sekä ihmiset, jotka käyttävät 
vain sähköistä mediaa. Viestinnässä seurataan yleisiä viestinnän trendejä ja käytetään tarkoituksen-
mukaisia viestintäkanavia ottaen eri kohderyhmät huomioon. Kaikki seurakunnan työntekijät toimivat 
viestijöinä omalla tavallaan. Eri julkaisukanavat vaativat sisällön versiointia ja suunnittelutyötä. Tämä 
vie aikaa ja kaikkea emme pysty toteuttamaan olemassa olevilla työresursseilla, suunnitelmista huoli-
matta. 
 
Uudet toiminnot 

Vuonna 2024 Eteläisen seurakunnan sosiaalisen median kanavilla on toteutettu useita teemallisia vi-
deosarjoja.  
 
Syvemmälle seurakuntaan sarjassa kerrottiin seurakunnasta, seurakunnan työntekijöistä tai työ-
aloista sekä kiinteistöistä yllättäviä faktoja. Sarja sisälsi 14 osaa. 
 
Hervannan kirkon muutosta ja remontin aloittamisesta julkaistiin useampia videoita. 
 
Seurakuntamme papisto toteutti kolmiosaisen sarjan kirkollisista toimituksista. Sarjassa kerrottiin 
kasteesta, avioliittoon vihkimisestä sekä hautaan siunaamisesta ja näiden tilaisuuksien järjestämi-
sestä. Sarjasta saatiin hyvää palautetta. 
 
Sosiaalisessa mediassa pyöri Eteläisen seurakunnan joulukalenteri 1.–24.12. Joulukalenteriin oli piilo-
tettu anagrammi, josta muodostui jouluun liittyvä sana. Joulukalenteri sai kiitosta ja positiivista pa-
lautetta. 
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#meidäneteläinen otettiin käyttöön piispantarkastusprosessin yhteydessä. Prosessin eri vaiheista 
kerrottiin ja kutsuttiin alueemme ihmisiä mukaan.  
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa 

Yhteistyökumppaneina Tampereen seurakuntien yhteisen viestinnän lisäksi ovat olleet Hervannan Sa-
nomat, Peltolammi-lehti, Nurkkakunta-lehti ja Härmälänrannan asukasyhdistys.  
 
Talous 

Suurin osa budjetista, kohdistui lehti-ilmoituksiin. Lisäksi osa budjetista käytettiin uusien laitteiden 
hankintaan viestinnän kehittämiseksi. Viestinnän budjetista osa kohdennettiin Jouluradion kustan-
nuksiin. Painatuskustannusten vähentyessä toimintakauden aikana, viestinnän budjetti jäi ylijää-
mäiseksi.  
 
Toiminnan arviointia 

Eteläisen seurakunnan viestintä on tukenut seurakunnan strategiaa, välittänyt kristillistä sanomaa ja 
pitänyt toiminnan läpinäkyvänä. Viestintää toteutettiin aktiivisesti verkkosivuilla, sosiaalisessa medi-
assa ja perinteisessä printtimediassa. Seurakunnan sosiaalisen median seuraajamäärät kasvoivat 
huomattavasti kaikilla alustoilla, ja striimattujen jumalanpalvelusten katselukerrat lisääntyivät edel-
lisvuodesta. 
 
Kevään piispantarkastusprosessi ja Hervannan kirkon remontti olivat viestinnän näkyvimpiä teemoja. 
Myös uusia käytäntöjä, kuten tapahtumajärjestäjän opas, otettiin käyttöön. Sosiaaliseen mediaan 
tuotettiin monipuolista materiaalia, kuten teemallisia videosarjoja ja joulukalenteri, jotka keräsivät 
positiivista palautetta. 
 
Viestinnässä huomioitiin sekä perinteinen että sähköinen media. Työntekijät osallistuivat viestintään 
työalakohtaisesti, mikä toi esille työalojen tavoitteita. Uusia laitteita hankittiin viestinnän kehittä-
miseksi, ja budjetti jäi ylijäämäiseksi painatuskustannusten vähentyessä. 
 
Yhteistyötä tehtiin paikallisten medioiden ja yhdistysten kanssa. Viestinnässä seurataan viestinnän 
kehitystrendejä, kuten tekoälyn hyödyntämistä.  
 
 
Verkkosivu: tampereenseurakunnat.fi/etelai-
nen 
Facebook: TampereenEtelainenSeurakunta 
Instagram: tampereenetelainensrk 
YouTube: Tampereen Eteläinen seurakunta 
Koululaiset: ekot  
Nuoret: etnut 
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Kiinteistö- ja keittiötoimi 
 
Yleiskuvaus   

Eteläisessä seurakunnassa työskenteli vuonna ylivahtimestari sekä kymmenen suntio-vahtimestaria. 
Hoidettavia kiinteistöjä oli yhdeksän. Hervannan kirkko meni julkisivu- ja sisäremonttiin kesäkuussa 
2024. Tämän jälkeen messuja järjestettiin Hermiankatu 3:ssa, Tampereen nuorisotoimen Kupolissa ja 
Technopoliksen auditoriossa. Ruokailuita järjestettiin Nekalassa ja Peltolammilla sekä Hervannassa.    
 
Hervannan lähikirkkotiimissä työskenteli suntio-vahtimestarina kolme vakituista työntekijää: Marika 
Bas, Sirkka Siren ja Minna Kuronen. Sirkka Siren jäi eläkkeelle 31.12. lukien. Harri Seppänen oli työko-
keilijana maaliskuuhun asti. Yhteistyötä tehtiin rikosseuraamuslaitoksen kanssa ja saimme siivous-
apua tätä kautta.   
 
Hervannan kirkon keittiöllä palkkiotoimisena emäntänä toimi Päivi Leppänen. Yhteisöruokailuita jär-
jestettiin vielä keväällä 10.1.–24.4. välisenä aikana. Kantapöydän ruokailuita oli yhteensä 16 kertaa. 
 
Viinikan lähikirkkoalueella työskenteli Teija Hakala (Viinikan kirkko), Katriina Nummela (Koivistonkylän 
seurakuntatalo) ja Tiina Mäkelä (Nekalan seurakuntatalo). Katriina Nummela siirtyi muihin tehtäviin 
syyskuussa. Marraskuussa suntiotöissä aloitti Mikko Korhonen. Hän aloitti oppisopimusopinnot sun-
tion ammattitutkintoon Jyväskylän Kristillisellä instituutilla. Nekalan Kierto ravintolasta vastasi Olli 
Rinta-Mantila ja hänen apunaan oli keittäjäopiskelija Nina Laatikainen (30 tuntia/vko).  
 
Härmälän kirkon suntiona toimi Marita Tuhkanen. Taru Ollikka, Ritva Putti ja Jyri Hentunen vastasivat 
Peltolammin, Härmälänrannan Verstaan ja Multituvan vahtimestaritöistä. Peltolammin Kirkontuvan 
keittäjänä toimi suntio- vahtimestari Ritva Putti, jolla on myös kokin ammattipätevyys. Ylivahtimesta-
rin virassa toimi Elina Virtanen.  
 
Koko seurakunnan alueella tarvittaessa töihin kutsuttavia työntekijöitä olivat: Kirta Latzko, Jan Helin ja 
Timo Ristimäki. Vahtimestareiden töiden apuna kirkoissa toimi vapaaehtoisia seurakuntalaisia kuten 
Marita Lehtola, Jouko Hämäläinen, Tuulikki Puolamäki, Irja Kylälä, Risto Muhonen, Jorma Salokanto 
sekä Olli ja Sirpa Peltonen. Siivousapua saimme Aito-keskuksen väestä. Koululta kävi kerran viikossa 
muutama erityisnuori ohjaajan kanssa siistimässä Hervannan kirkon yläkertaa. Yhteistyö jatkui Her-
vannan kirkon mentyä remonttiin uudessa toimitilassa syksyllä Hermiankatu 3:ssa.    
 
Keskeiset toiminnot ja tilastot 

Kiinteistö- ja keittiötoimen perustehtävänä on vahtimestari- ja keittiöpalveluiden tuottaminen seura-
kunnan tarpeisiin. Suntio-vahtimestarit huolehtivat itsenäisesti sekä yhteisesti tiimissä seurakunnan 
alueen kiinteistöistä ja jumalanpalveluksista sekä kirkollisista toimituksista ja muiden tilaisuuksien 
sekä varauksien valmisteluista. Työntekijät hoitavat ja pitävät huolta kiinteistöjen irtaimistosta, teks-
tiileistä ja muista päivittäisistä kiinteistöjen asioista. Työtehtävät voivat olla useammassa seurakun-
nan kiinteistössä sekä kirkoissa saman päivän aikana. Päivittäisiin työtehtäviin kuuluu kiinteistöjen 
puhtaanapito, teknisten laitteiden seuranta ja asiakaspalvelu. Talvella hoidetaan lumi- ja hiekoitus-
työt kiinteistöjen edustoilta ja rappusilta. Ulkoalueiden hoito on kilpailutettu ja niistä vastaavat eri toi-
mijat eri kiinteistöissä.   
 
Seurakunnassa on hoidettavana yhdeksän kiinteistöä, joista kirkkoja on kolme. Hervannan Elementin-
polulla on kerhohuoneisto, joka on pääsääntöisesti ollut partion käytössä. Vuoreksen seurakuntako-
din siistimisestä vastasi toukokuulle asti Tampereen Sarka. Tämän jälkeen tilojen siivous siirtyi seura-
kunnan vahtimestareille Hervannan kirkon remontin ajaksi. Nekalan seurakuntatalon siivousta hoiti 
Jakamisen paikka. Eteläisen seurakunnan muut kiinteistöt siistittiin vahtimestareiden toimesta.   
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Kierto-ravintola juurtui hanketoiminnasta Eteläisen seurakunnan hävikkiravintolaksi 2024 vuoden 
alusta alkaen. Hyvän pohjatyön ansiosta toiminta on kasvattanut tunnettavuuttaan ja suosiota kävi-
jöissä tasaisesti ympäri Tamperetta ja Pirkanmaata.   
 
Työllisyydenhoito on osa seurakunnan toimintaa. Vuonna 2024 Kierto-ravintolassa työskenteli työko-
keilussa neljä ja kuntouttavassa työtoiminnassa kolme henkilöä. Yksi moniammatillisessa kuntoutuk-
sessa ollut henkilö ohjautui harjoittelujakson myötä alalle.  
 
Elintarvikevalvonta suoritti lokakuussa ravintolaan Oiva-tarkastuksen. Kolmentoista kohdan arvioin-
nissa Kierto ravintola sai hyvät pisteet: 10/13 oivallinen.    
 
Kierto-ravintola aukaisi ovensa 3.1.2024 ja piti taukoa kirkollisten pyhien ja kansallisten vapaapäivien 
lisäksi lähes koko heinäkuun ajaksi. Toiminta jatkui taas 30.7. -19.12.2024. Lounasta oli tarjolla kol-
mena päivänä viikossa tiistaina, keskiviikkona ja torstaina.   
 
Ravintola Kierto sai valtaosan pääraaka-ainestaan Ruokapankin hä-
vikkiterminaalista. Kespron noutotukusta hankittiin lisäkeraaka-ai-
neita. Hävikkiraaka-aineiden käyttöprosentti oli yli 70 %. Yksittäisiä 
lahjoituksia tuli mm. Ahlmannin ravintolasta. Tämän lisäksi ravinto-
lan asiakkaat toivat marjoja ja sieniä ruokien raaka-aineiksi.  
 
Lounastoiminnan lisäksi ravintola teki seurakunnalle kahvituksia ja 
valmisti lounasruokaa mm. Tampereen seurakuntayhtymän voima-
vararyhmille. Myytyjä annosmääriä ravintola Kierrolla oli vuoden ai-
kana 10 637 kpl. Ruokailijoiden määrä on vakiintunut noin 80 annok-
seen päivässä. Kierrossa järjestettiin myös yksinasuvien illallinen, jossa ravintolan hävikkiosaamista 
hyödynnettiin. Syyskaudella pidettiin ensimmäinen perjantaibrunssi, jonka ideointi lähti seurakunta-
laisista.   
 
Ravintola Kierrossa toteutettiin syyskaudella asiakastyytyväisyyskysely, johon saatiin 90 vastausta. 
Tulosten perusteella ravintolassa käytiin syömässä keskimäärin 1–2 krt/viikossa. Kyselyssä käytettiin 
asteikkomittaria 1–5, jossa nro: 1 kuvasi huonoa ja nro: 5 erinomaista tulosta. Ruoan laatu sai arvosa-
nan: 4,3; palvelu: 4,0 ja asiakkaan kokemus hyvinvointiin: 4,3. Tulokset kannustivat jatkamaan ja ke-
hittämään toimintaa. Avoimissa palautteissa mainittiin: ”Hyvät ruoat, erittäin motivoitunut henkilö-
kunta”; ”Tarpeellinen monelle yksinäiselle”; ”Olette tärkeitä meille!”; ” Toivoisin, että ravintola olisi 
auki useammin. Toivon, että kahvin kanssa saisi kauramaitoa.”; ” Kiitos, kun ootte olemassa, kivempi 
syödä yhdessä.”  
 
Muita seurakunnan ruokailuita järjestettiin Hervannan Kantapöydässä ja Peltolammin Kirkontuvalla. 
Kantapöydässä ruokailuita oli keskiviikkoisin ennen kirkon remonttia. Kevään aikana myytiin 1170 an-
nosta asiakkaille (keskiarvo oli n. 78 henkilöä/ruokailu). Peltolammin Kirkontuvalla tarjoiltiin ruokaa 
joka toinen keskiviikko ikäihmisille.   
 
Kaikki seurakunnan ruokailut olivat saman hintaisia. Hintataso oli maltillinen hävikkiraaka-aineiden 
käytön myötä. Ateria maksoi 3 € ja jälkiruoka 1,50 €. Ravintola Kierrossa sai maksaa vapaaehtoisena 
maksuna 6 € ateriasta. Ruokailuissa seurustelemassa olevalle henkilökunnalle hinta oli 4,80 €.    
 
Yhteistyö muiden toimijoiden kanssa  
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Seurakuntayhtymän kiinteistöosaston tärkeitä yhteyshenkilöitä olivat: Krista Jaakkola: Projekti-insi-
nööri (Hervannan ja Härmälän remontti) ja Jarmo Seuranen: AV-tekniikka asiantuntija, (medialaittei-
den suunnittelu ja striimaus). Janne Leinonen, Miikka Jokela ja Petteri Paananen auttoivat Hervannan 
kirkon tyhjentämisessä ja muutossa.   
 
Arkkitehtitoimisto Forssi Oy:n Marko Suutarlan ja Pia-Mari Kilpimaan kanssa jatkettiin yhteistyötä Her-
vannan kirkon remonttiin liittyen. Keväällä suunniteltiin kirkon piha-alueita ja rakennuksen kiinteitä- ja 
irtokalusteita. Vanhat kalusteet inventoitiin ja toimitettiin joko varastoihin tai entisöintiin jatkotoimen-
piteitä varten. Diplomi-insinööri Ville Varjo oli isona apuna kirkon suunnittelu- ja järjestelytyössä. Eu-
rokankaan Outi Kuopio oli merkittävässä roolissa, kun suunniteltiin kankaita tiloihin ja kalusteiden en-
tisöintiä ja päällystämistä. Hervannan kirkon kalusteiden ja irtaimiston tyhjäämisestä vastasivat 
muuttofirmat: Niemi Palvelut Oy ja Tampereen Sarka Oy.    
 
Hervannan kirkon julkisivu- ja sisätilaremontti pääsi alkamaan kesäkuussa 2024. Kilpailutuksen voitti 
Rakennusliike J. Malm Oy. Toimintamme siirtyi väliaikaisiin tiloihin Hermiankatu 3:een (Technopolik-
sen Hermia 10). Partiotyö siirtyi Venlantuvalle ja diakonia teki yhteistyötä Hervannan yhteisökeskus 
L8:ssa kaupungin työntekijöiden kanssa.  
 
Viinikan kirkolla uudistettiin sähkö- ja valaistusjärjestelmiä alaker-
ran tiloihin. Tämän lisäksi julkisivua paikoin korjattiin ja kunnostet-
tiin. Ikkunoita ja ovia tiivistettiin ja sisäpihan rautaportti kunnostet-
tiin. Kirkkosalin valo-ohjaimia säädettiin ja niihin tehtiin hienosää-
töjä. Kirkon sisäpihalla korjattiin sisäänkäynti esteettömäksi ja 
inva-ovi käännettiin toisinpäin. Kesällä tehtiin salaojien ja viemä-
rien kuvaus.   
 
Tampereen ammattikorkeakoulun insinööriopiskelijat tekivät opet-
tajan johdolla Koivistonkylän seurakuntatalolle rakennusteknisen 
kuntoarvion oppilastyönä.   
 
Härmälän kirkolla tehtiin pihakorjauksia, jossa uusittiin sadevesijärjestelmää ja sokkelin vedeneris-
tystä. Jalkakäytävää levennettiin ja pihaan lisättiin maisemointikiviä, joita löytyi pihan kaivaustöistä. 
Tapuli kunnostettiin ja maalattiin uudelleen. Tämän lisäksi kirkossa uusittiin kaukolämmön alajako-
keskus. Kirkon seurakuntasalin terassiportaiden uusiminen siirtyi vuodelle 2025.   
 
Talous  

Hervannan kirkon remontin aloituksen siirtyminen aiheutti taloudellisia haasteita kiinteistön budjet-
tiin. Henkilöstö- ja palkkarahoihin ei osattu varautua riittävällä tasolla. Tämän lisäksi palkkiotoimisten 
työntekijöiden palkkakustannukset ylittyivät. Kirkon aukioloajat pysyivät normaaleina ja toiminta jat-
kui koko kevään tavalliseen tapaan. Lisätalousmuutoksella (15 900 €) korjattiin vajetta.  
 
Hervannan Kantapöydän jatkumiseen ei osattu varautua budjettia laadittaessa. Ylimääräisinä me-
noina olivat keittäjän palkkamenot sekä ruoan tukkuostot. Vastaavasti seurakunta sai ruoan myynti-
tuottoja. Seurakunnan toiminnan kannalta ruokailuita onnistuttiin jatkamaan Hervannan kirkolla, vaik-
kakin supistetusti verrattuna aiempiin vuosiin.   
 
Lisäkustannuksia tuli Vuoreksen seurakuntakodin siivoussopimuksen tekemisestä Tampereen Sarkan 
kanssa. Myöskään tähän kuluerään ei osattu varautua Hervannan kirkon remontin siirryttyä. Siivous-
sopimus tehtiin vuoden alusta toukokuulle asti, jonka jälkeen vahtimestarimme ottivat Vuoreksen 
seurakuntakodin siivouksen vastuulleen sen jälkeen, kun kirkko luovutettiin rakennusyhtiölle.   
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Siivous- ja puhdistusaineisiin kului ennakoitua vähemmän rahaa. Yksi selittävä tekijä oli Hervannan 
kirkon hyvät siivousainevarastot, joita jaettiin muihin seurakunnan kiinteistöihin. Tämän lisäksi sii-
vousaineiden kulutus oli pienempää siivottavan pinta-alan vähennyttyä. Väliaikaisissa tiloissamme 
Hermiassa ei myöskään kokoontunut yhtä paljon seurakuntalaisia ja ryhmiä kuin kirkolla.  
 
Toiminnan arviointia   

Työntekijöiden turvallisuuteen kiinnitettiin huomiota erilaisten koulutusten myötä vuonna 2024. Ke-
väällä oli mahdollisuus osallistua Pirkanmaan Turvapalvelu Oy:n järjestämään turvallisuuskoulutuk-
seen. Työkauden aloituksessa ylivahtimestari Ilkka Koivu kävi työyhteisön kanssa läpi uhkaavia tilan-
teita ja kehoviestintää syyskuussa Viinikan kirkolla. Pispalan kirkolla poliisi oli kertomassa turvallisuu-
desta virkavallan näkökulmasta marraskuussa.   
 
Nekalan Kierto-ravintola siirtyi kokonaan Eteläiselle seurakunnalle 2024 vuoden alusta. Toimintaan 
varattiin henkilökunnan palkkarahat. Alueen asukkaille saatiin näin jatkumaan yhteisöruokailu. Her-
vannan Kantapöydän jääminen tauolle kirkon remontin vuoksi oli sitä vastoin pettymys alueen ihmi-
sille. Moni asiakas toivoi, että seurakunta olisi pystynyt jatkamaan ruokailuita Hervannassa kirkon re-
montin ajan. Tähän seurakunnalla ei valitettavasti ollut mahdollisuutta laitoskeittiön ja tilojen puut-
teen vuoksi.   
 
Vahtimestaritiimi oli syyskuussa suntioiden koulutuspäivillä Tukholmassa. Opintomatka oli Helsingin 
hiippakunnan järjestämä. Yhteinen opintomatka tiivisti vahtimestareiden yhteishenkeä. Opintomatka 
koettiin ammatillisesti antoisaksi. Samalla koulutuksessa pääsi tutustumaan ympäri Suomea tullei-
siin kollegoihin ja jakamaan heidän kanssaan työhön liittyviä kokemuksia ja ajatuksia.   
 
Seurakunnassa kiinnitettiin enemmän huomiota ympäristöasioihin. Vahtimestari-suntio Taru Ollikka 
oli mukana kouluttautumassa Lumoa kiinteistöhuoltoon -hankkeessa, joka oli Syklin järjestämä. 
Hankkeen tavoitteena oli kouluttaa kiinteistöhuoltoalalla toimivia henkilöitä luonnon monimuotoisuu-
den huomioimiseen ja sen turvaamiseen. Härmälän kirkon piharemontissa alueelle jätettiin hyöntei-
sille tarkoitettuja risukasoja ja lahottajapuita. Tällä pyrittiin 
lisäämään luonnon monimuotoisuutta. Tämän lisäksi vahti-
mestari- suntio Tiina Mäkelä sai tekemästään työstä: Ympä-
ristön ystävä 2024 tunnustuksen Tampereen seurakuntien 
Ympäristötoimikunnalta. Palkinnon perusteluina kuvattiin 
Mäkelän tekemää uutteraa työtä eri kiinteistöjen kierrätyk-
seen liittyvissä asioissa.   
 
Viinikan kirkolla uusittiin ulkokierrätysastiat. Tämän lisäksi 
sisätilojen jäteastioiden kierrätystä tehostettiin. Tavoitteena 
oli saada kirkon valaistusta korjattua ja vaihdettua valaisi-
met led-valoiksi. Näihin tavoitteisiin päästiin. Härmälän kir-
kon äänentoistoa säädettiin ja kirkkosaliin uudistettiin in-
duktiosilmukka. Vuoden 2025 aikana äänentoistoon liite-
tään prosessori, jolloin sen käytettävyys helpottuu.   
 
Henkilökunnalle ei järjestetty lisäkoulutusta Astetta alem-
mas -kampanjaan, sillä koulutuksen järjestäjä jäi osa-aikaeläkkeelle. Kiinteistöjen lämpötiloja lasket-
tiin ympäri Tampereen seurakuntayhtymän kiinteistöjä. Tämä aiheutti osittain vastustusta henkilökun-
nassa.   
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Vuonna 2024 Hervannan kirkon peruskorjausremontti pääsi alkamaan. Sisä- ja ulkopuolen korjaus 
remonttia siirrettiin alkavaksi kaksi kertaa. Remontti viivästyi alkuperäisestä suunnitelmasta vuoden. 
Kirkko luovutettiin rakennuttajalle 3.6.2024 ja se aukaisee ovensa jälleen adventin aikaan 2025.  
 
 

Toimitilat   

 
Etelä-Hervannan kerhohuone: Elementinpolku 13, p. 050 599 7335 Hervannan kirkko  
 
Hervannan kirkko: Lindforsinkatu 7, suntiona Marika Bas, p. 050 599 7335 Hervannan kirkko  
 
Vuoreksen seurakuntakoti: Vuoreksen puistokatu 87, p. 050 4088273 Jyri Hentunen   
 
Härmälän kirkko: Talvitie 26, kirkon p. 050 408 7759, Suntio Marita Tuhkanen p. 050 476 6075  
 
Hermia 10, Hermiankatu 3 (Hervannan kirkon väliaikainen tila remontin ajan), p. 050 599 7335   
 
Peltolammin seurakuntakeskus: Tilkonmäenkatu 4, p.050 4766075 Taru Ollikka  
 
Multitupa: Multisillankatu 5, p. 050 408 7759 Härmälän kirkko   
 
Härmälänrannan Verstas: Vihurinkatu 3, p. 050 364 2970 Ritva Putti   
 
Viinikan kirkko: Kaartotie 1, kirkon p. 050 371 7449, suntiona Teija Hakala p. 040 804 8490   
 
Nekalan seurakuntatalo: Kuoppamäentie 23, p. 050 325 0563 Tiina Mäkelä  
 
Koivistonkylän seurakuntatalo: Koivistontie 46, p. 050 436 5226 Katriina Nummela ja Mikko Korhonen  
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Liite: työntekijät ja toimitilat 
 

Papit 

Karvala, Kaija; vt. kirkkoherra p. 040 533 8542 
Eskolin, Antero; kappalainen, eläkkeelle 1.4.– 
Etelänsaari, Matti; seurakuntapastori p. 040 185 2070 
Juntumaa, Soili; ma. seurakuntapastori 
Keskinen, Sauli; ma. seurakuntapastori 
Kniivilä, Kirsi; seurakuntapastori, Hervannan lähikirkkopappi p. 040 804 8470  
Kunnas, Ismo; kappalainen, Viinikan lähikirkkopappi p. 050 379 1866  
Laakso, Severi; seurakuntapastori p. 040 516 6463 
Pääkkönen, Henrik; seurakuntapastori p. 040 610 2453 
Rantavuori-Kähärä, Soile; kappalainen p. 050 577 1551  
Repo, Päivi; seurakuntapastori, Härmälän lähikirkkopappi p. 050 338 2022  
Saarela-Majanen, Satu; seurakuntapastori p. 050 306 8557 
Seppänen, Christian; vs. johtava kappalainen p. 040 187 0559  
Viander, Suvi; ma. seurakuntapastori p. 040 688 2973 
 
Kanttorit 

Syrjäniemi, Martti; johtava kanttori p. 050 570 2254 
Heikkinen, Riikka; kanttori p. 040 804 8477 
Leinonen, Stiina; kanttori p. 040 804 8410 
Marjanen, Petrus; vs. kanttori p. 040 186 2406 
Nyman, Anna Stina; vs. kanttori  
Tuokko, Maria; kanttori p. 040 804 8476  
 
Assistentti ja sihteeri 

Toivonen, Outi; seurakunta-assistentti p. 040 804 8159 
Moisio, Anu; seurakuntasihteeri p. 040 804 8158 

 
Diakonian palvelutyöntiimi 

Myllymäki, Taru; johtava diakonian viranhaltija p. 050 591 6557  
Asikainen, Johanna; diakonian viranhaltija p. 050 577 9806 
Hirvonen, Tanja; vs. diakonian viranhaltija p. 050 561 0604 
Huttunen, Seija; diakonian vanhustyöntekijä p. 050 559 3414 
Ikonen, Katri; diakonian viranhaltija p. 050 345 0655 
Kivistö, Riitta; diakonian vanhustyöntekijä p. 040 804 8482 
Leliebre, Niina; diakonian viranhaltija p. 040 804 8484 
Mäkinen, Antti; projektityöntekijä (päihderiippuvuudet) p. 040 626 2130 
Nuorto, Taina; diakonian viranhaltija p. 050 364 6192 
Paloniitty-Tuominen, Anna-Mari; diakonian viranhaltija p. 040 804 8488  
Savela-Saarinen, Virpi; diakonian viranhaltija (virkavapaalla) 
Sulonen, Hanna; vs. diakonian viranhaltija 
Vanhala, Antti; diakonian viranhaltija p. 050 366 1677 
Vuorinen, Päivi; diakonian viranhaltija, irtisanoutui 1.7.–  
 
Lähetyssihteeri 

Sarkapalo, Tiina; lähetyssihteeri, eläkkeelle 1.12.– 
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Nuorisotyönohjaajat 

Salonen, Kimmo; johtava nuorisotyönohjaaja p. 050 357 8489 
Blom, Marja-Leena; partiotyöntekijä p. 050 327 6358 
Haapakoski, Ville; nuorisotyönohjaaja p. 040 168 1819 
Janatuinen, Helena ”Nöpö”; vs. nuorisotyönohjaaja 
Kosonen, Jussi ”Kaapo”; nuorisotyönohjaaja, eläkkeelle 1.12.– 
Martin, Mirta; vs. nuorisotyönohjaaja  
Niemi, Anne-Katriina; nuorisotyönohjaaja, eläkkeelle 1.9.– 
Pihlajalampi, Sanna; nuorisotyönohjaaja p. 040 619 0933 
Pusa, Maria; nuorisotyönohjaaja p. 050 550 4145 
Ranta, Päivi; nuorisotyönohjaaja p. 050 313 8640 
Suihkonen, Juho; nuorisotyönohjaaja p. 040 804 8486 
Vuorenmaa, Essi; nuorisotyönohjaaja, p. 040 162 8171 
 
Varhaiskasvastus 

Kaihlanen, Minna; kasvatuksen ohjaaja p. 050 533 9677 
Ahrikkala, Henna; varhaiskasvatuksen ohjaaja p. 040 804 8421 
Ahtola, Peetu; lastenohjaaja, virkavapaalla  
Lehtinen, Susanna; lastenohjaaja p. 050 436 5915 
Kivimäki, Sari; lastenohjaaja p. 050 597 6007 
Koivisto-Pöntinen, Hanna; lastenohjaaja p. 040 804 8492 
Korpinen, Kiia; vs. lastenohjaaja 
Laamanen, Kati; vs. lastenohjaaja p. 040 804 8494 
Laitinen, Katja; vs. lastenohjaaja  
Maunu, Minna; lastenohjaaja p. 040 804 8495 
Patana, Arja; lastenohjaaja p. 040 804 8456 
Puustinen, Irene; vs. lastenohjaaja 
Salonen, Merja; vs. lastenohjaaja  
Taari, Noora; lastenohjaaja p. 040 804 8422 
Vartiainen, Tuula; lastenohjaaja, virkavapaalla  
Vitikainen, Terhi; lastenohjaaja p. 040 804 8489 
 
Suntiot, vahtimestarit ja keittiöhenkilökunta 

Virtanen, Elina; ylivahtimestari p.040 804 8426  
Bas, Marika; suntio p. 050 599 7335 
Hakala, Teija; suntio p. 040 804 8490 
Hentunen, Jyri; vahtimestari p. 050 408 8273  
Kuronen, Minna; vahtimestari p. 050 513 5103  
Korhonen, Mikko; ma. vahtimestari p. 050 436 5226 
Laatikainen, Niina; ma. keittäjä p. 040 610 7781 
Mäkelä, Tiina; vahtimestari p. 050 325 0563 
Nummela, Katriina; ma. vahtimestari 
Putti, Ritva; vahtimestari p. 050 364 2970  
Ollikka, Taru; vahtimestari p. 050 476 6075 
Rinta-Mantila; Olli; kokkiohjaaja p. 040 804 8136 
Siren, Sirkka; vahtimestari  
Tuhkanen, Marita; suntio p. 040 835 1371 
 
Toimitilat 
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Hervannan kirkko, Lindforsinkatu 7, p. 050 599 7335 
Vuoreksen seurakuntakoti, Vuoreksen puistokatu 87, p. 050 599 7335 
Hermia 10, Hermiankatu 3, p. 050 599 7335 
Hermia 1 – auditorio, Hermiankatu 6A 
Härmälän kirkko, Talvitie 26, p. 050 408 7759 
Härmälänrannan Verstas, Vihurinkatu 3 
Peltolammin seurakuntakeskus, Tilkonmäenkatu 4, p. 050 408 8273 
Multitupa, Multisillankatu 5, p. 050 408 7759 
Nuorisokeskus Kupoli, Lindforsinkatu 1 
Viinikan kirkko, Kaartotie 1, p. 050 371 7449 
Nekalan seurakuntatalo, Kuoppamäentie 23, p. 050 364 2970 
Koivistonkylän seurakuntatalo, Koivistontie 46, p. 050 436 5226 
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